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Испитивањем преисторијских старина утврђене

су многобројне идентичне и аналоге културне појаве

с једне стране на наласцима из Троје и њој блиских

налазишта , а с друге стране на наласцима из нео

литских насеља у сливу средњег и доњег Дунава.

За објашњење тих појава тражена су и предлагана

разна тумачења, од којих је несумњиво најтачније

оно, које претпоставља зависност идентичних појава

из једне области од истих таквих појава из друге

области . Таквим објашњењем покренуто је и питање

оправцу простирања и преношења културе, те како

су могућа само два правца , то су и мишљења науч

ника подељена. По једноме од тих мишљења , које

је у исто доба старије и распрострањеније, сматра

се , да су такве појаве у неолитским насељима у

Европи зависне од појава у Троји и осталим нала

зиштима из каменога и бронзанога доба у Малој

Азији ; а по другом мишљењу, које је истина млађуе ,

али које придобија све већи број присталица , сматра

се , да су Троја и њој блиска налазишта са својом
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културом зависна од културе неолитских насеља из

слива средњег и доњег Дунава.

Поуздано решење овога питања о правцу иширења

и преношења културних тековина зависи од доброг

познавања културних прилика у неолитским насељима

источне половине Балканског Полуострва , која су

насеља до данас у веома скученом обиму испитивана .

Овој географској области припадају и до сада испи

тивана неолитска налазишта наше Отаџбине , те је

с тога веома лако појмити, због чега се наласцима

из тих налазишта придаје тако велики значај .

Испітавши прошле године два неолитска на

сеља у београдском округу ми смо прикупили већи

број значајних налазака, чије ће нам проучавање

моћи објаснігтії поједине појаве, те тиме допринети

и решавању напред истакнутог научног проблема.

Али пре него пређемо на проучавање тих објеката ,

потребно је у кратко изнети општу карактеристику

наших до сада ІспитиванІІх неолитских насеља .

* *

)

Систематски испитиваних неолитских насеља у

Србији имамо данас свега три. Прво је међу њима

„Јабланица “ код Међулужја, које је испитивано у

1900. години ; а резултати тога испитивања већ су

и публикованіі .') У години 1904. испитивана су друга

два насеља , а на име „ Чаршија “ код Рипња и „ Мали, .

Дру.м “ код Поповића . Осим објеката са ових насеља

прикупљени су поједини предметін ПОГлавито ка

мена оруђа и рбине од посуі, а на обали Дунава

код села Винче, где их је вода испрала подлокава

јући брег , на којем се старо насеље налази . И ово

насеље у Винчи као и оно друго у Барајеву, познато

1 ) Dr. Miloje M. Vassits, die neolithische Station Jablanica bei Medju

lužje in Serbien, Braunschweig, 1902.
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под именом „ Кремените њиве “, ) судећи према њи

ховим објектима , припадају неолитском добу . С тога

ћемо се у нашем даљем излагању често позивати и

на појаве из ова два неиспитивана насеља, а наро

чито на оне из Винче ; ну ипак ћемо главни мате

ријал за наше проучавање узети из осталих трију

систематски испитиваних насеља .

Сва три испитивана неолитска насеља „Јабла

ница “ , „Мали Друм “ и „ Чаршија “ леже географски

недалеко једно од другога , као што се то види и на

приложеној карти , слика 1. Од њих нису удаљена ни

остала два неиспитивана насеља „ Кремените њиве «

и „ Винча “. Због ове међусобне географске близине

тих насеља , а још већма због једноликих налазака

у њима, на основу којих она припадају неолитском

добу, ми смо принуђени сматрати их као насеља јед

ног и истог племена или народа, који је у неолит

ском добу живео на огранцима планина Космаја и

Авале .

Идентичност културе у свима овим побројаним

насељима у Србији огледа се на првом месту у из

бору положаја , на којима су становници тих насеља

своја станишта оснивали . Изузимајући донекле по

ложај оног насеља у „ Винчи“ , сва се остала насеља

налазе на благим планинским изданцима , који су

свагда , мање или више , окренути југу. Поред под

ножја тих изданака, на којима се насеља налазе ,

обично тече по какав поток или речица, који ни

преко лета не пресушују. Интересантно је , а без

сумње није без икаквог значаја појава, да и нео

)

1) J. м . Жујовић и м. Валтровић, „Старо селиште у Барајеву “, Ста

ринар , год. VIII (1891 ) стр. 1 и даље .

2) У пореди Старинар, год. VIII (1891), стр. 1 .
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литска насеља у југоисточном Ердельy,') као и оно

насеље у Троји ”) исти такав положај имају, као и

наша насеља.

За становање су служиле ископане јаме, које су

на периферији разног облика ; али се редовно , кад

мање кад више, завршавају левкасто управцу на

ниже, наличећи тако оним јамама у Бутмиру.1) Изнад

и око тих јама редовно се налази печен леп са зи

дова, који су били оплетени од прућа, па онда зем

љом олепљени . У јамама и око њих налази се камено

оруђе, алатке од јеленског рога и костију осталих

животиња , затим рбине од посуђа, статуете од пе

чене земље , жрвни , разни други предмети од печене

земље и т.д. Металних предмета или Фрагмената од

њих није до сада нађено ни у једном од побројаних

налазишта .

Од свих осталих предмета за обраду постављене

теме овога рада нас поглавито интересују : углачано

камено оруђе , статуете од печене земље и рбине од

посуђа, на којима ћемо се нарочито задржати проу

чавајући само оне егземпларе, који су најмаркант

нији представници културног карактера ових наших

насеља .

І. Камено оруђе.

Ради лакшег прегледа и проучавања појава на

облицима каменога оруђа у појединим насељима , као

и ради лакшег упоређивања тих појава на нашем

каменом оруі, у са оним појавама на каменом оруђу

из Троjе , ми овде износимо само најкарактеристинч

1 ) J. Teutsch , Mittheilungen der anthropologischen Gesellschaft in Wien,

Bd. XXX, стр. 189.

2) Упореди географску карту у делу V. Dörpfeld, Troja und Ilion
Taf. I.

3) Види Batmir I , стр . 9. и даље ; Butmir II, стр . 10. и даље
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није облике тога оруђа, напомињући у исто доба, да

између тих главних има и прелазних облика, који се

само као варијетети оних главних облика морају

сматрати .

Сл. 2. представља камена оруђа из Јабланице,

од којих је пострушка а, а кремени ножеви b, c, d

(са једном оштрицом ) , виғ(са двема оштрицама) .

Сл. 3. представља углачана камена оруђа из Ја

бланице, од којих су а, ъис секире, adие длета .

Свака од секира представља нам главне облике, у

којима се оне у нашим насељима појављују.

Сл. 4. представља нам егземпларе из Чаршије,

од којих је пострушка а, а кремени ножеви ъи с

(са једном отрицом) иаие са двема оштрицама ).

По дубини слоја, у којем су нађени , овако иду по

реду оздо на више : c, d, ө, а и b.

Сл. 5. а, ъ, си представљају нам секире, ае

шило , који су такође нађени у Чаршији. По дубини

слоја , у којем су нађени овако иду по реду оздо на

више : а, ъие (на истој дубини ) , сиа.

Сл. в. представља егземпларе са Малога Друма,

а и ъпострушке, a c—о ножеве од кремена са јед

ном и двема отрицама. По дубини слоја, у којем су

нађени , овако иду један за другим у правцу оздо на

више : а, о , о, ө, f, o, i, i, i , m и һ.

Сл. 7. представља углачано камено оруђе са Малог

Друма , од којега су a, b, c, d, e , f и секире, аһ шило.

По дубини слојева, оздо на віше , овако су распоре

фени : a, d, g, b, c, h, f нө.

Сл. 8. представља кремене ножеве из Винче, од

којих је комад ънађен при дну целокупног култур

ног слоја, који местимице, због јама, достиже дубину

од 6—7 метара испод садашње површине. ' )

1 ) на овој слици није дат размер, с тога сада додајемо да је дужина

40 mm ; b = 32 mm ; c = 42 mm ; d = 27 mm.комада а =
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Осим тога на терену налазишта Винче прикупп

љени су за сада само они комади углачаног каменог

оруђа, који су се налазили на обали Дунава непо

средно испод самог насеља. На сл. 9. представљене

су секире a, b, c, d, ө, f, g , ъи і.

Ако сада упоредимо камена оруђа наших насеља

међу собом, а затим све њих као једну целину са

каменим оруђем из Бутмира и осталих неолитских

насеља из њима суседних предела на Северу Балкан

ског Полуострва, то ћемо видети , да се у нашим на

и сељима не појављују никакви нови облици, који би

се јаче одвајали од општих заједничких типова и

тако кварили целину , коју чини неолитско оруђе из

наших и њима суседних предела. Једино би комад

у сл. 3 с, из Јабланице, могао донекле представљати

варијетет млађег типа углачаног каменог оруђа из

неолитског доба. Али, ако будемо имали на уму , да

се у Бутмиру, истина у незнатном броју ( Butmir, I ,

табла XVII, бр . 21 и 30i, налази камено оруђе скоро

истог онаквог облика, као што је и камено оруђе из

Троje (Troja und Ilion, стр . 372 и даље , сл . 315 ) , и кад

се при томе зна, да се Бутмир сматра као потпуно

чисто неолитско налазиште ; то не смемо ни Јабла

ницу сматрати као млађу од Бутмира, а према томе

нін остала наша насеља , чија смо оруђа мало пре пре

гледали . На основу облика каменога оруђа сме се

тврдити , дада сва . наша споменута насеља припадају

неолитском добу .

Наши облици каменог оруђа у сл. 3а, сл. 5а, сл . 7

a, b , е и сл . 9а одговарају потпуно ономе облику каме

ног оруђа, познатом под именом у калупастог облика “ ,»

који се у нашим насељима налази у већем броју него

ли остали облици каменог оруђа ; ау Троји, као што
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A. Goetze тврди , нађена су само два комада овога ка

лупастог облика (Troja und Ilion, стр . 372 , сл. 319 ) .

Објашњење појаве овога калупастог типа каме

ног оруђа у Троји, као и малог броја његових егзем

плара ваља тражити у самој неспретности таквог

оруђа за употребу , као и у односу тога калупастог

облика према доцнијем , металном оруђу исте врсте.

Каменом оруђу калупастог облика не може се по

рицати неспретност у поређењу са другим, клинaстим

обликом каменог оруђа, те стога тај калупасти облик

ваьа сматрати као примитивнији, старији облик, који

је за неолитска насеља у дунавској долини каракте

ристичан. У нашим испитиваним неолитским насе

љима овај калупасти тип налази се у најстаријим

слојевима, где се остали варијетети ређе појављују .

Осим тога релативну старост поменутих облика

калупастог и клинaстог можемо одређивати и по

најстаријем металном оруу исте врсте . Најстарије

металне секире , које су несумњиво морале постати

по угледу на облике камених секира, које су упо

требљаване у времену, када су се неолитичари упо

знавали са обрадом метала, имају одиста само клі

наст , а никако калупаст облик, што је довољно

јасан доказ , да су на прелазу из каменог у метално

доба употребљаване махом секире клинастог облика.

Али не мора бити искључена ни та могућност, да су

секире клинастог и пьоснатог облика на југоистоку

постале тек под утицајем страног, металног, оруђа.

Било једно или друго, тек у сваком случају мора се

признати тесна веза између ова два облика каме

ног оруђа са најстаријим облицима металног оруі, а.

1 ) O. Montelius, die älteren Kulturреriоdеn, 1903, стр. 26. Упореди

и извод у Dr. J. Naue's Prähistorische Blätter, 1904 , стр. 88 , и даље , из рада

Gustave Chauvet, haches plattes etc.
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Ca овог гледишта ваља посматрати и камено

оруђе из Троје, које је углавној маси нађено у ду

бини слојева II. — V., који слојеви припадају неоспорно

металном добу (Troja uud Ilion , стр . 373 ) . Стога се

и налази у Троји оруђе калупастог облика у тако

незнатном броју егземплара , јер се оно поред савр

шенијег и спретнијег облика (клинастог и пљоснатог )

није могло одржати. Па ипак је налажење овог типа

каменог оруђа у Троји од великог значаја, јер се из

те појаве могу извући веома важни закључци до којих

је јоші А. Goetze на наведеном месту , стр. 373. дошао,

а на које ћемо се и ми доцније вратити.

И у погледу на пробушено камено оруђе из наших

насеља није нађено ништа , што би својим типом или

обликом говорило против датирања тих насеља у

неолитско доба. У Јабланици је до сада нађено 12

Фрагмената пробуњеног каменог оруђа, у Винчи 8 ,

у Чаршији 4 , а на Мало.м Друму ниједан примерак.

Сви до сада нађени егземплари потпуно су слични

онима из Бут.мира (Butmir I , таб . XIX, бр . 12 — 21), а

не онима из Троje (Troja und Ilion, стр. 374 и даље ,,

сл . 320 и даље . Међутим примерци пробушеног ка

меног оруђа са облицима сличним онима из Троје

познати су са других налазишта у Србији, као што

зу нпр. налазиште Тресава и Слана Рупа у околини

села 11o.ьне (срез лезачки) ; али са тога истог нала

зита познате су нам и бронзане старине, што опет

јасно сведочи , да камено оруђе тавих облика при

пада познијем културном, металном , добу. Одсутност

таквих облика пробушеног каменог оруђа у нашим

споменутим насельма , као и велика сличност на е

HIіх облика са облицима таквог оруђа у Бутмиру,

јасно нам сведоче, да споменута насеља , као и сам

Буг.мир, припадају чистом неолитском добу.
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II. Керамика.

Прелазећи на посматрање керамичких објеката

из споменутих насеља напомињемо , да ћемо на овом

месту проучити само оне предмете од печене земље,

који су нам овом приликом потребни за наше изла

гање, остављајући да другом приликом обрадимо це

локупан материјал ове врсте, који је добивен иско

навањем на испитиваним налазиштима .

У керамичке израде морамо осим посуђа ура

чунати још и статуете од печене земље, јер су оне

у неолитским насељима наших и њима суседних пре

дела веома важан производ керамичке индустрије

неолитскога доба . Тим статуетама од печене земље ,

као што ће се одмах видети, мора се из многих раз

лога поклањати већа пажња , него што је то до сада

обично чињено. Стога, пре него што пређемо на пре

глед посуђа , морамо најпре проучити известан број

егземплара нађених статуета , које су како по типу,

тако и по изради и орнаментима на њима од особитога

значаја.

1. Статуете од печене земље.

Једна од најмаркантнијих особина наших неолит

ских насеља несумњиво је пластичко представљање

људског и животињског тела , које су представе слу

жиле разноврсним наменама . У облику људске и жи

вотињске Фигуре справ.љане су статуете , које се у

уметничком погледу имају сматрати као засебне це

лине, на којима је уметник изнео своје осећаје, те

тиме задовољавао и свој нагон ка уметничком пред

стављању у опште . Те статуете у облику људске

Фигуре у исто доба су вероватно употребљаване и

при вршењу обреда религије, по чијим је појмо

вима и само божанство имало антропоморфни изглед..

У облику људског тела справ.Бано је не само цело
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купно посуђе, него и поједини делови разних врста

посуђа , а поједине пластичке представе људског и

животињског тела или само извесних његових де

лова служиле су и као украс на посуђу. Оставља

јући за сада на страну истраживање узрока овом

обилатом пластичком представљању људске Фигуре,

ми ћемо у неколико речи истаћи оно, у чему нам

проучавање статуета може користити за боље по

знавање уметничких и културних прилика у поме

нутим неолитским насељима.

Проучавањем ових статуета од печене земље ми

у исто доба проучавамо и развитак пластичке умет

ности неолитскога доба . Ну поред овога чисто исто

ријског интересовања за развитак неолитске пла

стике , ми имамо још и ту корист од проучавања

тих статуета, што у исто доба упознајемо и све оне

културне појаве неолитскога доба, које су са људ

ским телом у природи стајале у тесној вези , као што

је нпр . украшавање људскога тела бојењем, тетови -

рањем и разним накитима (адиђарима ) ; а осим тога

упознајемо и одело , које су неолитичари наших на

сеља у животу носили . Ова последња појава, пред

става одела на до сада познатим статуетама , и сувише

је недовољно испитана ; чему је узрок, сем оскудице

у материјалу, још и погрешно разумевање извесних

орнаменталних представа на појединим деловима тих

статуета .

Међутим познавање одела неолитских људи веома

је потребно баш ради бољег познавања орнаментике ,

њених мотива и система на неолитском посуђу. Као

што ће се и доцније видети, велика већина орнамен

талних мотива на посуђу позајмљена је са производа

текстилне индустрије. За познавање тих текстилних

орнамената најбоље нам могу послужити представе
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одела на статуетама ; јер су нам оне несумњиво нај

аутентичнији споменици из неолитскога доба, на ко

јима се налазе представе текстилних орнамената тога

доба. При проучавању појединих орнаменталних мо

тива на посуђу ми смемо само условно претпостав

љати , да су ти исти мотиви могли бити извођени и

у текстилној индустрији , пошто је и њихова појава

на посуђу тек секундарног порекла и значаја . Сасвим

је друкчије, када ми те орнаменталне мотиве нађемо

представљене на представама одела на статуетама ;

јер су ти мотиви на томе месту примењени пре свега

ради карактеристике самога ткива , од којега је одело

справљано , те су према томе и ти орнаменти примар

ног порекла и значаја као непосредна копија природе.

Да бисмо се могли уверити о тачности овога твр

ђења потребно је, да се исте орнаменталне појаве,

које се налазе на посуђу, нађу и на представама

одела на статуетама, што ће у исто доба значити, да

су исти орнаменти били употребљавани иу текстил

ној индустрији неолитскога доба . С тога и прелазимо

одмах на посматрање карактерних егземплара стату

ета из поменутих насеља.

Сл. 10. представља главу статуете из Чаршије

і 420) са дубине од 70 ст . испод површине. На челу,

а затим испод браде на грлу налази се по једна ho

каста спирала, које нам заједно са осталим урeзима

представљају тетовиране Фигуре на лицу.

Сл. 11. је Фрагменат из Чаршије (479) са дубине

Од 1,30 m . испод садашње површине . Изнад очију иде

по једна трака ограничена урезаним линијама, а пре

вучена црвеном бојом . На прcима је представљена

огрлица, изнад које се на врату налазе трагови цр

вене боје.
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Сл. 12. Фрагменат главе из Винче, висок 10 ст.

На Фрагменту је очуван део главе изнад чела, већи

део чела, десно око и корен носа. Овај примерак има

нарочити значај због своје величине, јер се на основу

њега може закључивати , да становници Винче нису

израђивали само статуете од обичне величине , него

да су израђивали још и статуе, које су биле скоро

природне величине .

Сл. 13 а и ъ представља Фрагментирани нос са

неке статуе . Нос је нађен на Малом Друму ( 1178 ) на

дубини од 1,40 m . испод површине. Дужина носа из

носи 5,5 ст ., која би величина одговарала природној

величини . На Фрагменту су очувани још и унутрашњІ

очни услови ; а од доње граничне линије очију дуж

носа полазе две траке, које су оивичене урезаним

линијама, испуњеним беличacтoм масом . Траке су као

и на Фрагменту из сл. 11 превучене црвеном бојом.

И овај Фрагменат као и онај из Винче (сл. 12)

нарочито се истичу својом величином . На основу њих

се може у исто доба закључивати и осавршенству

технике у тадашњој керамичкој индустрији, нарочито

с обзиром на то, што су ови Фрагменти рађени пуно ,

а не шупље или полушупље, као што је то био слу

чај у доцнијем преисторијском добу . До сада у опште

нису ни с којега преисторијскога налазишта познате

статуе или њихови Фрагменти , који би били рађени

у природној величини . Најпосле на Фрагменту из сл.

11 новом из сл. 13 видимо, да су тетовиране мустре

на лицу могле у исто доба бити превучене и каквом

бојом (у овом случају црвеномі, што најречитије го

вори против ранијега мишљења, да је тетовирање

било засебно употребљавано, а сликање људског тела

опет засебно . Ми на овим Фрагментима налазимо

1 ) Упореди М. Hoernes, Urgeschichte der bildenden Kunst, 1898, стр. 298 .
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оба та
начина украшавања људског лица заједно

примењена.

Сл . 14 a, b, c, d представља Фрагментирану ста

туету из Чаршије ( 482 ) са дубине од око 3 m .; ви

сина Фрагмента износи 17,5 cm . Статуета је израђена

од сиве, добро пречишћене земље ; површина је мар

љиво углачана, без видних трагова механичког гла

чања. Налазе се и тамнија места , која су постала

услед неједнаког печења на ватри . Сви урези и уду

бљења испуњени су били пепељастом масом, која је

можда у самој ствари пепео , који се у ове урезе на

слагао за време лежања статуете у јами, у којој је

било и пепела .

Статуета нам представља женску Фигуру која

седи, а одбијени делови седишта (престола морали су

изгледати исто онако као и они , које ћемо доцније пре

гледати у сликама 16, 17, 18, 19, 20, 21 и 22. Руке

су биле савијене, а шаке се наслањале на трбух ; на

трбуху се налазе још делови прстију од руку . Око

врата се налази широка огрлица ; на плећима и ку

ковима на леђној страни налази се по једна коса

трака, превучена црвеном бојом. О појасу је на пред

њој страни висила прегача , а лево и десно делови

одела у облику реса, које су такође о појасу висиле .

На ногама се налазе паралелни хоризонтални , и улук

повијени, урези .

Сл. 15 представља један Фрагменат из Чаршије,

који је заједно са комадом у сл. 14 у истој дубини

нађен. На Фрагменту су очувани доњи делови тела ,

а поједине цртеже на њему лако је разумети према

ономе што смо казали у опису у сл. 14. И у технич

ком погледу оба су Фрагмента (сл. 14 и сл. 15) пот

пуно једнака .
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Сл. 1в. представља Фрагменат (висок 6 cm .) из

Чаршије ( 479 ) са дубине од 1,20 m . испод садашње

површине. На Фрагменту је очуван доњи део трупа ,

ноге до колена и делови страна од седишта . На телу

представљене Фигуре налазе се , са незнатним вари

јацијама, исти онакви цртежи као и на ранијим ег

земпларима. Седиште (престој било је позади и с

преда отворено , а на његовим странама (лево и десно )

налазе се остаци праволинијских Фигура ( вероватно

делови бошкасте спирале .

Сл. 17 представља Фрагменат десне стране се

ДІшта са десним куком Фигуре, који је нађен у Чар

шији. Страна седишта је потпуно очувана ; на доњем

делу је косо одсечена, са равном површином, због

чега је псамо седиште морало на горњем делу (на

којем се седелот бити уже, него ли на доњем делу.

Из тога се даје закључити да је такво седиште (пре

сто ) замишљен у облику данашњих шамлица “ .

Сл. 18. представља Фрагменат седишта из Чар

шије 1432 ) са дубине од 80 cm . На Фрагменту се на

лазе представљене две сширале, које једна у другу

захватају ; једна од њих је превучена црвеном бо

јом, па онда мар.БІво углачана .

Сл . 19. представља најмлађи од свију досада по

бројанх Фрагмената из Чаршије (381), који је нађен

на дубини од 50 cm . Інспод површине. Очувана страна

седишта украшена је једном дубоко урезаном спін

ра.10I, ана трупу негдашње статуете налазе се вер

Тикални парале.інії Урези, који треба да одговарају

горе споменутим ресама .

Статуете тита на престолу седеће женске Фигуре

нису ограничене само на Чаршију ; тах: ве статуете

на ене су и на Малом Думу кіо и на Кременитим

Шивама, као што ћемо одмах вII ,детін .

) )
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Сл. 20. представља Фрагменат седишта са Ма

лога Друма ( 1361 ) са дубине од 1,60 m . Између ивице

седишта и очуваног дела трупа налази се једно олу

часто удубљење. Очувана страна седишта оивичена

је урезаним линијама, правеһ тако површину у

облику квадрата , у којем се налази уцртана һошка

ста спирала, коју сачињавају паралелне праве ЛІІ

није. Делови бошкасте спирале били су превучени

црвеном бојом , а међупростор између спирале испу

њен је убодима.

Сл . 21 , представља Фрагменат са Малог Друма

1824 са дубине од 80 ст . , на којем је као украс

на страни седишта представљена тракаста һошкаста

спирала.

Сл. 22. представља Фрагменат са Кременитих

Шива, на којем је очуван део трупа, страна седишта

и лева нога до испод колена . Ноге су биле раздво

јене. Па трупу статуете налази се глава плитко уре

зане спирале, а спирала се налази још и на страни

седишта . Урези цртежа испуњени су били црве

ном бојом .

Овај Фрагменат публикован је већ у „ Старинару “ ,

год . VIII, стр . 15 , сл . 12 , где је одређен као део суда .

Из описа на горњем месту није јасно, где је овај

Фрагменат наtен, т.ј. да ли у раскопаној земуници

» до једног метра дубине “ ( на нав. месту стр . 2 ), или

на другом којем месту у обали источно од пута “

( Н. н . м . стр . 3 ) . На сваки начин, судећи по орнамен

талним појавама на овом Фрагменту, као и његовој

техници , овај Фрагменат није могао бити наl ен у ве

ћој дубини од 1 т . испод површине, као што се то

и по наведеном извештају сме закључити.

Сл. 23. представља једну потпуно очувану ста

туету овога типа са Малога Друма ( 75 ) , која је на

)

ГЛАС LXx 12
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Тена у дубини од 30 ст. Статуета је сасвим грубо

ІІapal,ена без икаквих детаља на лицу (сем носа , без

дојака и без икаквог цртежа на телу. Ни ноге нису

представљене, те изгледа да Фігура стоји на седишту,

које је скроз површно у ранијем облику представ

љено . На странама седишта на..ази се уцртан по је

дан угао са теменом на шаге окренутим.

Пре него пређемо на опште посматрање овога

типа статуета морамо јоші на овом месту напоменути ,

да се наласцима приликом прошлогодишњег ископа

вања могло дефинитивно утврдити , да овако грубе и

скраћене представе људске Фигуре ( као што их на

лазимо на овој сл. 23 и њој сличним егземпларима)

не значе , да такве представе морају бити старијега

датума . Напротив, а то ће се и из нашег даљег из

лагања видети , такве представе људске Фигуре пред

стављају известан ступањ дегенерације, што нам и

стратиграфска посматрања јасно доказују. Према томе

је сасвим погрешно раније схватање (упор . M. Hoer

nes , Urgeschichte der bild . Kunst, стр . 181 ) , по којем

нам најстарије статуете са Киира , извеснога типа ,

представљају у оште удетињство пластичке умет»

ности . « Те статуете са Кипра, као и оне из Троје ,

као што ћемо доцније видети , ваља датирати у много

Позније доба, а њихову грубоhу и површност представе

присати оштем дегенерирању пластичке уметно

сти дотичнога доба.

Непосредну ана.1огију овоме типу статуета, које

смо до сада (сл. 14 — 23) прегледали , налазимо на на

лазишту у близини Tiовина ( Archaeologiai Ertesitӧ, књ.

XVIII (1898, стр. 1 (0) 5 , с.л. 9аи bі , која се углавноме

приближује статуети из сл. 23. Даља аналогија, како

Іно простору тако и по времену, на.1ази се устатуетама

из Тракије, из околине Татар - Пазаручка (M. Hoernes,
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Urgeschichte der bild. Kunst, Taf. III. стр . 208 , од којих

је најважнија и најлепша она на табли III , бр . 1—3 на

нав. месту ). Ова трачка статуета је полушупља , а та

техничка особина, као и представа уста и ноздрва ,

затим и одела на горњем делу тела , ставьају је у рела

Твно млађе доба, него ли што је оно, којем припадају

овде прегледане наше статуете. Ова трачка статуета

припада као и она наша из Кличевца ( M. Hoernеѕ, на

нав. месту, Таf . IN ) бронзаном добу у северним пре

делима Балканског Полуострва .')

Тип седећих статуета у неолитском добу није

имао само овај један облик ; други његов облик на

лази се као варијација и у Јабланици (Jablanica, стр. 5 ,

сл . 5 и 6 ) , који су егземплари у Јабланици наl,ени

на дубини до 1 m . испод површине, иако културни

с.10ј иу Јабланици допире до 2,50 m . дубине . Ову ва

ријацију седећег типа статуета налазимо и на Западу

Мале Азије, као што је онај егземплар из Адалије,

који је публиковао John L. Myres *) наводећи на истом

месту све до тада познате му аналогије овога типа .

Због разних техничких и уметничких особина, које

се налазе на егземплару из Адалије , сасвим је оправ

дано и њено датирање око границе између најмла

Тег неолитског и најстаријег металног доба, као што

такво датирање предлаже J. L. Myres. * ) Према томе

неоспорно је , да је и ова статуета из Ада.ије, као

Ішто су и све остале до сада споменуте аналогије,

млађа од побројаних егземп.лара из наших насеља ,

што се и из самих упоређења може лако видети.

1 ) У ранијим публикацијама датирана је ова статуета и сувиІпе рано ;

упореди М. Hoernes на нав . месту стр . 222 ; затим наш чланак la necro

pole de Kličevac y Revue Archéologique, tom . XL . (1902), ctp . 185 .

2) Journal of the Anthropological Institute , Vol. XXX (1900 ), Pl. XXIV

стр. 251 и даље.

3) На истом месту стр. 25t) .

12 *
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Посматрањем типа статуета , које представљају

на престолу женске Фигуре које седе, ми се сусрећемо

са представом једне културне тековине , коју су и

наши неолитичари познавали ; јер употреба столице,

по тврђењу Julius-a Lange- а довољно јасно сведочи

ио висини културе дотичнога народа.') Наши егзем"

плари усл. 16, 17 и 22 довольно нам јасно износе

облик, који су ти престоли или столице у неолит

ском добу имали. Столица је без задњег нас.1она ,

њен горњи део, на којем се седело , стајао је на

двема пљоснатим странама, које су имале кос по

ложај , тако да је столица на горњем делу , седII

шту , била ужа, него ли што је размак на доњем

делу између пљоснатих страна, те је тиме и стабил

ност била већа.

На очуваним странама ових столица налазимо

редовно, сем егземплара у сл. 18, 19 и 22, право

линијске орнаменте (тракасте hошкасте спирале), док

је на егземпларима у сл. 18, 19 и 22 као орнаменат

употребљена права спирала. С тога је потпуно оправ

дано питање, откуда су ти орнаменти дошли на ово

место ; а затим због чега они на појединим пример

цима имају праволинијске, а на другима спиралне

орнаменте ? Ови престоли, чије представе видимо

у вези са људским Фигурама , били су у природи по

.

? ) Julius Lange, Darstellung des Menschen in der älteren griechischen

Kunst (deutsche Übersetzung ), стр . XV и даље ; упореди и стр . 15 иcтora

Ae.ia. Ha cip . XVII bein Lange: „ Seule l'apparition de Grecs dans l'histoire

de la civilisation a mis fin à cet état de choses ; à partir de cette époque

l'homme européen a pris une série de postures qui sont exclusivement par

ticulières a l'homme“ . - С обзиром на извођење E. Herrmann-а у Mittheil

ungen der anthropolog. Gesellschaft in Wien, Bd . XIX (1889), стр . [ 190] ,

могао би се овај тип можда довести у везу са начином сахрањивања у

неолитском добу, т . зв . „ hockende Stellung “ сахрањене лешине. Према томе

извођењу стојећи би тии статуета имао бити млађи од седећег типа, око

јима ћемо ма.10 даље говорити.
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свој прилици справљани од дрвета ; ну тешко је за

мислити да су се изведени орнаменти непосредно на

лазили на самим деловима престола. Због тога, што

се на странама престола налази представљен мотив

hошкасте спирале ; затим што се на једноме од њих

(сл. 20 ) између спиралних делова налазе убоди, о ко

јима ћемо мало после говорити , вероватно је , да су

преко тих седишта простиране тканине, те да су

стога и они орнаменти на странама седишта у самој

ствари орнаменти , који су се налазили на тканини ,

која је преко тих седишта била пребачена .

Исто тако још на овоме месту морамо се за

држати и на посматрању представе одела на

статуетама .

По дубини слоја, у којем је наtена, неоспорно

је од свију до сада наведених статуета најстарија

она у сл. 14 ; а на тој статуети видимо представу

људскога тела као и свију детаља у натуралистич

ком правцу. То натуралистичко представљање по

маже нам да можемо разумети и објаснити и цртеже

на доњим деловима споменутих статуета. Ми смо још

раније споменули , да онај квадрат на Фрагменту у

сл. 14, који се налази представљен на ногама, и који

је испуњен убодима, представља прегачу, која се у

природи носила на предњој страни тела . За објаш

њење овога квадрата као представе прегаче служе

нам следећи разлози :

а .) На много млађој статуети из Кличевца нала

зимо на предњој страни тела један део одела , који

у облику квадрата виси опојасу, и који се само као

представа прегаче може разумети. На статуети из

Татар- Пазарчика прегача је представљена у облику

троугла ; али и тај облик прегаче, као и орнамен

талҢи мотив N — спирале, само су јасни знаци де
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1

генерираних представа првобитно тачнога и одре

t,енога смисла и значаја. ' ,

b .) Веома јасну представу прегаче на предњој

и за !! њој страни те.1а налазимо на једној статуетін

из Јабланице (Jablanica стр . 20 и даље, сл . 55 ) , коју

представља нова наша сл. 24. Судећи по свима тех

ничким особинама овога Фрагмента , њега вa.ba пpil

писати најстаријем добу у насељу Јабланици. Као

Ішто се на сл. 55 (Jablanica, стр . 20 , види , предњи део те

статуете украшен је испод појаса друкчијим црте

жем него онај део на задњој страни. На нашој сл.

24 види се , да су ти цртежи на предњој и задњој

страни подељени једном широком траком , те да те

цртеже с тога треба сматрати као засебне целине .

Стога их смемо објаснити као представе двеју пре

гача , од којих је једна ношена на предњој, а друга

на задњој страни тела . У пореди и Jablanica, стр . 30,

и прим . 5 на истој страни . Орнаменти на предњој

прегачи ове статуете потпуно су текстилног карак

тера ; а цртеж на задњој прегачи имао би се обја

као прегача од реса , која опојасу виси, а

које смо нашли и на статуети у сл. 14.*

снити као

ТІПојави ове спирале на оном месту не може се придавати ни

какав нарочити значај, као Што би се то мог.10 закључивати по речима

H. Schmidt - a : » an einer bedeutungsvollen Stelle « ( Zeitschrift für Ethnologie

2 и . 3 , 1903, стр. 467 ). Исто је тако нетачно и објашњење рупа на предњој

и за дњој страни ове статуете, које М. Hoernes ( Urgeschichte der bild. Kunst,

стр. 20 : ) хоће да објасни као представу rura - е и апи8- а ; јер су те руне

чисто техничког карактера, а пробушене су само с тога да би се но.ly

шуньа статуета могла брже и лакше сушити . Иста таква рупица налази

се и на статуети из Кличевца, на задњој страни у висини појаса, а има

исти значај као поне рунище на трачкој статуети .

2) Украјевима североисточне Србије овакве прегаче , које су начи

њене од самих реса, нису никаква реткост. Ова аналога појава на оделу

данашњег нашег женскиња не може бити без икаквога значаја ; али о томе

нім није могуће на овом месту расправ.Батії .
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с .) Испуњавање убодима овога квадрата на ста

туетін у сл. 14 такође говори за то , да он значи од

ткива направ.љену прегачу. ІІсте такве убоде нашI. И

смо пна Фрагменту у сл . 20 ; акао даљи примерак,

на којем се налазе убо, и на статуетама из наших

насеља јесте онај из Јабланице Jablanica, стр. 21 ,

сл . 56. Напротив у Бут.миру употреба тих убода на

статуетама није ретка ; а они се често пута у Бут

миру налазе примењенін и за извођење појединих

орнаменталних Фигура без икаквог другог цртежа .

Ови убоди, по нашем мишљењу, имају свој на

рочити значај, а у прво време употреб.ьавани су

искључиво у једном тачно одређеном смислу изна

чењу. За објашњење значења тих убода на статуе

тама из Чаршије и Јабланице можемо указати само

на једну појаву, која је веома вероватно послужи.1а

као првобитни узрок и за употребу тих убода са

тачно одређеним значењем . Са много разлога, као

IIITO beno ce пу овом нашем излагању моћи уве

рити, вели Tischler, за керамику у Тордошту, да је

она у текстилном стилу украшена , и да се налазе

директШІ отпсци тканина, којима су дна носуђа укра

піена . Манье вероватно изгледа да такве отиске на

днимa пocyt, а треба разумети као орнаменте ; али је

главно то , да ми налазимо и на дну посуға из Тор

доша као и на носу ,у из наших насеља отиске тка

нина, који су час груб. ы н дубљі, час Финији и

п.ли и према томе, каква је бл.1а и тканина , која је

те отпске проузроковала. Ти су отисци нехотични ;

они су посталії на тај начин, што је влажан инс

просушен суд став. Бен на простите да се суши, те

је тако тканина на мекој, влажној земљи оставила

за собом траг у облику тих убода. Па тај начин и

1 ) У М. Hoernes, Crgeschichte der bildi . Kunst, стр . 300 .
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нехотинце је пронађен најбољи и најпоузданији начин

за карактеристичну представу тканине на статуетама ;

а као што ћемо и доцније видети , и овде се потвр

ђује Conze-ово мишљење ') о ослобађању чисто тек

тонских и техничких форама и појава од њихових

првобитних веза, и да се после тога такве појаве

потпуно самостално као орнаменти употребљују и

примењују. У много доцнијем добу ти су убоди, изгу

бивши своје првобитно значенье , употребљавани на

разним местима са или без смисла ; ну њихово је прво

битно значење карактерисање ткива као таквог.?

После свега овога јасно је, да квадрат на крилу

седеће статуете из Чаршије, сл. 14, представља пре

гачу ; а да према томе и остали цртеж на доњем делу

тела представља такође делове одела и орнаменте на

њима, очему ће бити говора на другом месту.

Потпуно је искључена могућност да се ови цр

тежи на доњим деловима наших статуета објасне као

представе тетовираних мустара на живом људском

телу у природи, као што би хтели M. Hoernes ') и II .

1

1 ) A. Conze , Sitzungsberichte der königl. preussischen Akademie der

Wissenschaften VIII , 1897. стр. 107. и даље .

2) У овом погледу за нас је од велике важности и представа 0,1ела

на људским Фигурама, коју налазимо на вазама микенскога стила са острва

Киира (упор. Baumeister, Denkmаlеr dеs klassischen Altertums, III , стр.

1941 , сл . 2067), где налазимо представу одела на Фигурама , које стоје на

Двоколицама . Места на овим Фигурама, која су замишљана покривена 0,1e

Лом, као и представа леса самих двоколица , испуњена су тачкицама , које

су овде у друкчијој техници ( техници сликања), еквивалентне убодима на

представи тканине на нашим статуетама. Ова идентичност у карактеристици

тканине на нашим статуетама и на вазама са Кипра није и не може бити

случајна. Познате су већ тесне културне везе између Киира и Троје ; а у

овом раду показаћемо исто тако тесне везе између Троје и наших нала

Зипта . Стога и идентичност у представи тканине на нашим статуетама и

на вазама са Киира има већега значаја и дубљега смисла , него што то на

први поглед може изгледати.

3) Urgeschichte der bildenden Kunst, ctp . 211 , c.1 . 41--46.
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Schmidt') објаснити сличне цртеже на статуенама из

Cucuteni код Јаша у Румунији. На ове статуете из

Сисutеnі вратићемо се још једном у нашем даљем

излагању.

Осим типа Фигуре која на престолу седи , чије смо

главне представнике до сада прегледали , у нашим

неолитским насељима налазе се истатуете типа сто

јеће Фигуре , које су нам довољно познате још из Ја

бланице. На овоме месту навешћемо само неколико

егземплара овога типа ,, већином • Фрагмената , који

имају нарочитога значаја због орнамената, који се

на њима налазе .

Сл. 25 аиь представља једну доста добро очу

вану статуету ( висока 9 cm) са Малога Друма ( 1207 )

а из дубине од 1,40 т . Тип главе и тела као и на

познатим статуетама из Јабланице. О врату се налази

огрлица, која се на леђној страни завршује једним

удубљењем. Нарочиту важност имају цртежи на пред

њој и задњој страни доњег дела тела . На предњој

прегачи статуете представљена је у шаховска табла “

са ромбичним пољима , која су испуњена наизменично

са по два или четири убода , који су изведенії помоћу

некаквог цевастог инструмента (сламке ? ) . На задњој

прегачи представљене су две hошкасте спирале, које

једна у другу захватају , и од којих је једна испуњена

истим онаквим убодима, као што смо их нашли у ром

бічним пољима на предњој прегачи.

Орнаментални мотиви шаховска табла и фошка

ста спирала налазе се на овој статуети на деловима

одела, прегача, а према томе се може закључIIваті

и о томе, откуда су ти мотиви пренети на посуђе.

Тошкасту спиралу нашли смо већ представљену на

странама седишта напред споменутих Фрагмената ; а

»

1 ) Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3, 1903, стр. 466. сл . 44 и 45 .
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шаховску таблу са ромбичним пољима , као и са ква, -

ратнім пoыма , нahir ћемо на посуђу.

Ал и у техничком погледу од важности је на

чин израде ових кружних убода, који се исто тако

изведени налазе на посуђу из неолитског насеља

Petris код Szamos — Ujvira- a (Archaeologiai Ertesito , књ.

XXI ( 1901 ) стр . 159, сл . 112) као и у Бутмиру ( But

mir, I , Taf. VII, 10 и 11 ; Taf. VIII, № 3 ; Butmir II ,

Taf. Х , У 16 ; XI, E 15 ; XIV , № 1 ) где су такви убодит1 ;

већега обима, него ли они на нашој статуети . Оче

видно је , да и овин кружни убоди , изведени помоћу

нарочитога інструмента, имају исти смисао као и они

обични убоди , о којима смо раније говорили , и да су

по угледу на ове последње и постали . Важна је окол

ност, што се могла сразмерно рана појава ових круж

них убода утврдити ; јер ова наша статуета припада

око средине целокупног културног слоја на Ма.о.м

Друму.

Сл. 26 а и представља Фрагменат (висок 11,5

сті нз Чаршије ( 52 ) са дубине од 40 ст . испод повр -

Інине . На доњем делу статуете представљене су та

Ласасте линије, које су неоспорно дегенериране спі

рале. Како по својој техници и орнаменталном мо

тиву, тако и по дубини слоја у којем је наtен , овај

Фрагменат припа ,да познајем добу овога насеља , у

којем је добу, као што ћемо видети , наступило јако

дегенериратье уметничке представе људске Фигуре ,

саме технике справљања статуета и посуђа, као и

Појединих орнаменталних мотива .

Сл . 27 анъ представља Фрагменат ( висок 7 cm )

из "Партије (31 ) са дубине 0,4 2 м . испод површине .

Па Фрагменту се вӀӀдії доньи део трупа и већи део

Доњега дела тела . Осим појаса представљене су на

задњој странин ІЗнад појаса две вертикалне траке ,
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испуњене убома. Испод појаса налази се једна хо

ризонтална трака, од које полазе косе паралелне

траке , које су наизменично испуњене убодима. Све

ове траке, које су испуњене убодима, ваља објаснити

у раније реченом смислу о значењу тих убода. Хорії -

зонтална трака може се сматрати као понављање ФII

гуре појаса, те стога и видимо , да се она представља

као и појас, а овај опет као и огрлица на статуети 13

сл . 14. Вертикалне траке изнад појаса на леt,ној

страни овога Фрагмента ваьа објаснити као представу

накта , који се преко рамена, носио и допирао само до

појаса, завршујући се каткад и са по једном рупицом

(упоред Jablanica, стр . 18, с.л. 46 и 47 ; затим Фраг

менте на стр. 15 , сл . 31 , као и сл. 54 и 56 ) . На кома

дима из Јабланице ови су накити представљени само

по једном урезаном линијом .') Најпосле од интереса су

и косе траке, које неоспорно стоје под утицајем сло

бо.Дијег орнаменталног система , који је примењиван

ІІ за украшавање посуђа.

1) Доцније ћемо говорити о орнаменталним системима у опите , а.н

већ на овом месту , а у вези са представом ове врсте накита на статуетама

морамо споменути једну карактерну орнаменталну појаву на посуђу у Троји.

H. Schmidt (Troja and Ilion , стр. 276) сасвим оправдано сматра као карак

теристичну појаву на тројанском посуђу то , што се , кад само две траке

красе целу површину суда , те траке налазе у већини случајева непосредно

поред ушица, а већи део новрпі ине су да остаје неукрашен . Те траке на тро

јанском носуђу не задржавају се само на рамену , него падају и нреко тр

буха не достижући ипак 40 на суда (на наз. месту , стр. 277) , због чега их

je Schmidt хтео објаснити као намерно про ,јужење оних орнаменталних

мотива , који имитирају представу привесака на огрлици . Нетачност овак: 30г

објашњења ове орнамента. не појане на тројанском посуђу ви ,ји се из са

мих појава на нашим статуетама ; јер ћемо много ближе истини бити , ако

те траке поред ушица на носуђу у Троји објаснимо као представу накита ,

који је нонен ораменима, а донирао само 40 појаса. Исто је тако познато ,

да већи део тројанског осуђа стоји под утицајем антропоморфне вазе и

представа на њој , као и под утицајем оних идеја , које су изазване и из

раду антропоморфних ваза ; те је е тога и потпуно разумљиво зашто се те

орнамента.не траке на посуђу налазе непосредно поред ушица , које на

антропоморфним вазама у самој ствари имају значај представе руку на ік

вом људском те.ly.
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Сл. 28 представља Фрагменат (висок 9 , аширок

11 cm ) са Малога Друма ( 93 ) , а из дубине од 30 ст .

На Фрагменту су очувани делови око наса ; а слика

нам представља леђну страну , пошто је предња пот

пуно оштећена. Представа ресастог одела одговара,

по месту на којем се овде налази, ранијим предста

вама овога одела. Дегенерацији ваља приписатин по

јаву орнамената на леђној страни изнад појаса , која

је постала преношењем орнаменталних мотива са до

њег дела тела, испод појаса , и на горњи део , изнад

појаса. Сама нејасност ових орнаменталних Фигура,

које су очевидно постале од ћошкасте спирале, го

вори такође за дегенериране облике доцнијега доба.

Сличан орнаменат налази се и на сликаном судићу

113 Priesterhügel - a ( J. Teutsch, Mittheilungen der anthro

pologischen Gesellschaft in Wien, Bd . XXX, [ 1900 ] , Taf.

VI, № 10 , а довољно је позната доцна појава слика

ног посуђа у опште , те с тога и овај наш Фрагменат у

сл. 28 представља појаве доцнијега неолитскога доба.

Ово бесмислено пренашање орнамената са прво

битно тачно одређених места на друга, произвольно

изабрана места на статуетама, још боље се огледа

на другом Фрагменту у

Сл . 29, који је нађен у Чаршији ( 472 ) у дубини

Од 1,30 m . Па Фрагменту (вис. 6,5 cm) је очуван доњи

део тела и нешто од трупа. Појас је у неколико ниже,

него обично, представљен једном хоризонталном тра

ком ; испод и изнад појаса налазе се хоризонталне

цик - цак линије које иду око целог тела. Техничке

особине као и дубина слоја , у којем је ова статуета

нађена, јасно нам доказују, да су слободна примена

појединШІХ орнаменталних мотива као и принципи сло

боднога система орнаментике сразмерно рано уведенін

у употребу на керамичким производима наших насеља .
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ако

Сл. 30 а , рис представља један егземплар из

Винче (вис. 10 cm), на којем је очуван доњи и већи

део горњега дела тела. На Фрагменту нема представе

појаса ; али он се тачно може на статуети обележити ,

саставе горњи делови убодима испуњених

трака . На статуетама строгога стила са реалистичким

представљањем урезане линије, односно траке , које

нам представљају накит ношен преко рамена, допиру

само до појаса ; на овој статуети те траке допиру до

њене доње ивице ; те је стога, можда, и изостав

.љена представа појаса , ако није био случај, да су

због изостављене представе појаса те траке и пову

чене до дна статуете. На сваки начин ове две појаве

на овој статуети ( т.ј. изостављање представе појаса

и продужење трака) стоје у међусобној узрочној вези

не искључујући једна другу ; а на њима се најбоље

може видети и прелаз из строгог стила у слободан

стил уметничког представљања.

Међутим творац ове статуете , иако је изоставно

представу појаса, ипак је водио строг рачун о њему

и његовом месту, на којем је он требао бити пред

став.љен . То се најбоље види на испуњавању поједII

них трака уболима ; јер испуњене траке убодима не

премашају нигде висину појаса, а на предньој и зад

њој страни статуете не прелазе у правцу на ниже

границу, до које на статуетама строгога стила до

пире представа прегаче . — За најзменичност у испу

њавању ових трака убодима важи оно исто што смо

каза. при прегледу Фрагмента у с.л. 27 а, b.

Осим скраћења једних и неразумевања других

представа на овој статуетін налазимо још убодима

испуњене и траке на левој ІІ десној страни статуете,

који се налазе пре,устављени до саме ивице доњег

дела статуете . На ІІм местима на статуетама стро
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гога стила не налазе се никаквін орнамент II , јер ту

није ни било горњег одела , које је тӀӀм орнаментiнма

требало бігти представљено. И ову појаву као ІІ остале

треба приписати примени слободнога орнаменталног

система , који је примењиван на познијим керамичким

производима , као што за доцније време постанка го

воре и техничке особине овога Фрагмента, како су

убоди изведени нарочитим инструментом зунчастим

Точкићем ?).

Сл. 31 представља Фрагменат из Винче, на којем

је очувана само представа леве руке . Интересантна

је појава украсних трака само на предњој страни , а

не и на задњој, као што се то налазII

статуетама. Нејасно је , да ли је овӀӀм орнаментира

њем хтела да се представи подела на предњу і задіњу

страну тела , као и јаче истицање предње стране ; или

је овакав начин орнаментирања био последица сра

чунатог посматрања статуете само с предIње стране ,

коју појаву налазимо и на уметничким делима кла

сичне епохе ; али та је појава за нас баш с тога важна ,

што се на основу ње могу објаснити исте такве по

јаве на посуђу из Троje (Troja und Ilion, стр. 275 и

даље , упоредII и примедбу 1. на стр. 187 овога дела.

на осталим

*

На овом месту ваља пре свега констатовати Фа

кат , да у неолитским насе. има Јабланици, Чаршији,

Малом Друму, а вероватно и у Винчи и Кременитим

IDивама, као и у босанском Бутмиру, ердељском Pries

terhögel- у и банатском Белом Брегу пластички ра

дові (статуете од печене земље нису случајни спо

радичні наласці , него се онії у тим насељима ре

довно појављују 1:10 интегрирајући део керамичкекао

индустрије. У Јабланици је нађено до сада које це
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лих које Фрагментираних статуета 83 , у Бутмиру 72

(Jablanica стр . 3 ) , на Малом Друму 84 , а у Чаршији

око 50 целих и фрагментираних комада . У нашем

Народном Музеју налази се прикупљено око 250 ко

мада статуета и Њіхових Фрагмената са разних не

олитских налазишта у Србији, на основу којих се са

довољном поузданошћу може говорити опластици

неолитскога доба у нашим насељима .

Судећи по техничким особинама на овим статуе

тама од печене земље, и упоређујући ILх са технич

ким особинама на посуђу дотичних налазишта, ста

туете су продукат локалне керамичке индустрије тих

насеља , што у осталом другчије не може ни бітті ,

а нарочито с тога, што смо још раније ималі при

лике (сл. 12 и 13) познатії Фрагменте из Винче и

Малога Друма, који су деловін статуа природне ве

личине, чији транспорт није могао бити лак HII на

мањим, а камо ли на већим даљинама. Прегледајући

уопште овај до сада највећи број статуета из једне

сразмерно мале области , којој припадају нана нео

литска насеља ,") долази се до ових главших резултата.

1. Представа жене. Све до сада наl ене ста

туете представљају женску Фігуру , а никада мушку.

2. Типови . До сада су нађена у главноме два

типа, који увек представљају само по једно лице ІІ то :

А. стојећи тип , и

В. седећи тип . — Овај седеhir тип има два варіне

тета : а . ) тип Фигуре која седи на престолу, који је

старији, и в . ) тип Фигуре која седи без престола , који

је у исто доба млађега постанка .

1) у Троји је, као што тврди A. Goetze ( Treja und Ilion стр . 383.)

нађено до сада у свима слојевима 445 кома,да статуета 0,4 разног мате

ријала.
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За сада нам није могуће дефинитивно одлучити ,

који је од главних типова стојећи и седећи

старији ; јер докле бисмо за Чаршију смели тврдити,

да је старији био седећи тип , дотле опет у Јабла

ници и на Малом Друму изгледа, да је старији тип

био онај стојећи .")

3. Строги стил и натурилизам ; слободан стил . —

У прегледу до сада описаних статуета у овоме раду

ми смо се трудили да нарочито истакнемо везу из

међу строгога стила и натуралистичкога представ

љања људске Фигуре у облику статуете с једне стране

и дубине слоја, односно доба старости, појединих ста

туета с друге стране . При томе се могло опазити , да

су на већој дубини нађене статуете, дакле старије,

рађене са већом тежњом за представом људске ФII

гуре онакве , каква се она у природи Фактички по

казује, т.ј. у натуралистичком правцу. Под строгим

стилом и натурализмом ваља у овој прилици разу

зумети принцип, по којем је људско тело, заједно

са свима појавама на њему, представљено у пластич

ким израдама тако да су поједине појаве из природе

добиле у њиховој представи на статуети сталне об

лике , који се само на одређеним местима на статуети

примењују. Ти прецизно одређени облици нису и не

морају бити потпуно верна копија делова и појава

на живом људском телу ; они су већином шема

тичке а често пута II скраћене представе , али се ти

облиції у строгом стилу и натуралистичком пред

стављању никада не налазе на местима , где би њ1

хово значење било или без смисла, или чак и су

прот: СМІсао имало .

1) Упореди примедбу 1 ) на стр. 180. овога рада ; сем тога и Mitth .

d . anthrop. Gesellchaft in Wien . В. XXII, стр. ( 4 ) и даље .



ПРИлози КА РЕШАВАЊУ ТРОЈАНcКИХ ПРОБЛЕМА 193

Натуралистичка представа појединих појава на

телу из природе првобитно је изазвата тежњом за

што вернијом репродукцијом тих појава из природе

на пластичким израђевинама. Ти натуралистички об

лици поступно се ослобађају оних тесних веза , које

су их баш због њиховог првобитног значења вези

вале за поједина места на статуетама ; а , поставшII

слободни, они су без обзира на њихово првобитно

значење и смисао употребљавани и на осталим ме

стима на статуетама. У том моменту постаје и сло

бодан стил, који поједине уметничке облике не сматра

више као представе извесних појава и предмета из

природе, него као обичне орнаменталне мотиве и Фи

гуре , које уметник слободно примењује онде, где му

се прва прилика за ту примену укаже .

Ми ћемо исте такве појаве сусрести доцније и

на орнаментици посуђа, што је такође један од глав

нијих доказа за наше раније тврђење, да пластички

радови од печене земље у нашим неолитским насе

љима не представљају никакву засебну егзотичну

појаву , него да су и они , као и остали керамички

продукти , пролазили кроз исте фазе, кроз које је про

лазило и посуђе од печене земље .

Међутим натуралистичко представљање, које је

тако тесно везано за принципе строгога стила , није

престајало важити у изради статуета ни у доцнијем

добу неолитске епохе . Напротив, као што се то даје

утврдити не само на егземпларима статуета него и

на егземпларимa пocyta, строги стил и натурализам

налазе се примењени и упознијем добу како нео

литске, тако и бронзане периоде ; а сем тога још и

у доцнијем добу преисторијске уметности, само што

су они утом доцнијем добу кад јаче кад слабије

потискивани производима слободнога стила , који још

TAAC LXX 13
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не значи дегенерирање уметности . Потпуно дегене

рирање пластичне уметности не представља ни егзем

плар из горње сл. 23, иако је он неоспорно на

једном од последњих ступњева дегенерирања, као

што се о томе лако можемо уверити упоређујући

тај егземц,дар из сл , 23, са оним из сл. 14. Много

јачи ступать дегенерирања пластике налазимо засту

пљен на извесним идолима у Троји, који припадају

већином слојевима бронзанога доба .

После свега довде реченога изгледа сасвим оправ

дано питање, да ли не би правилније било оне са

вршеније облике ставити на крај, а не на почетак

пластичке уметности неолитскога доба , а у толико

пре, що ми не налазимо претходне облике, на ко

јима би се то поступно усавршавање огледало. На

жалост на питање мора следовати негативан

Одговор и признати свеколика истинитост Conze- ових

речи, да у колико већма нашим истраживањима те

жимо допрети до првих почетака уметности уопште,

у толико већма стичемо убеђење како је и оно , што

сматрамо као најстарије , од правога почетка већ

далеко удаљено . ') Знајући да је керамика једна од

млађих вештина у најранијим културним епохама ,

у којима се она појављује, као и то да је већ др -

ворез и резање пластичких израђевина у другом

материјалу ( нпр. Кости много старије, него ли ке)

рамика, смели бисмо претпостављати , да су прет

ХОднің ступљевин усавршавања пластичке уметности

били извођени у дрвету , које су творевине, будући

од пролазног материјала, пропале , те нам се нису

могле ни очувати. *)

ово

1 ) A. Conze , Sitzungsberichte ит... стр . 103.

2 ) У пореди и М. Hoernes, Urgеѕhichte der bild . Kunst стр. 318. и 402 .
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Ну на овоме месту морамо споменути два туђа

мишљења , која се привидно противе нашим добиве

ним резултатима . По једноме од тих мишљења ваља

дугу употребу статуета извесних типова и облика

приписати религиозном консерватизму, те стога')

заступници овога мишљења сматрају да пластичке

творевине саме собом не показују довољно поузданих

обележја, на основу којих бисмо и њихово датирање

могли извести . У досадашњем нашем излагању ви

дели смо , да се у изради пластичких радова могу

разликовати поуздани ступњи развитка, који су ока

рактерисани како уметничком представом , тако и

самом техником , те да се према томе не може одо

брити ни онакво произвољно датирање статуета из

околине Ковина, које Milleker ставља чак у почетак

халштатске периоде (на наведеном месту ) . Исто се

тако не могу чак ни дискутовати Milleker-ове групе ,

на које је он поделио пуно рађене банатске статуете .

Напротив његова подела тих статуета на две групе,

групу пуно рађених статуета, и групу шупље рађе

них статуета, мора се сматрати као тачна , иако

Milleker из тога запаженога факта није извео сасвим

природне консеквенце, о чему ћемо ми мало доцније

говорити .

На основу досадашњег нашег излагања можемо

се врло лако уверити и онетачности мишљења А.

Goetze- a (Troja und lіоn, стр . 383 ) , по којем би се нај

примитивније тројанске статуете имале датирати у

најраније доба развитка пластичке уметности не само

у Троји , него и у опште . Hoernes-ово мишљење, на

које се у својем извођењу Goetze позива , не може

се узимати у обзир, кад је говор о почецима умет

1 ) Упореди извод из рада F. Milleker- а у Mittheilungen der anthrop.

Gesellschaft in Wien , Bd. XXX (1900.) стр . 217 .

13 *
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ничког стварања у опште . оовој врсти тројанских

статуета биће нарочито говора доцније , а на овом

месту ваља истаћи, да чудновато изгледа тражење .

Почетака пластичке уметности у Троји, и то усло

јевима бронзанога доба , када се овамо на северу у

у Дунавској Долини налазе онако савршени пластички

радови још у неолитском добу, за које и сам А.

Goetze (Troja und lion стр . 373 ) тврди, да је старије

од бронзанога доба у Троји , — 0 овим инконсеквен

цијама биће говора доцније,

* **

Пре него што пређемо на само упоређивање

наших статуета са онима из Троjе, потребно је ради

нашег даљег излагања још одмах у почетку утвр

дити однос између I. културног слоја према осталим

слојевима, а нарочито према II . слоју у Троји. То пи

тање као да се не сматра дефинитивно решеним. W.

Dörpfeld ( Troja und Пlion стр . 49. ) сматра да између

насеља I. слоја и онога II . слоја постоји једна праз

нина, један размак, за време којега станиште у Троји

није било насељено . До оваквог закључка долази он

на основу тога , што се изнад рушевина првога слоја

налази један слој хумуса, који је дeбeo 25 см . и који

покрива целу површину тога најстаријег насеља у

Троји. H. Schmidt ') мисли, да се на основу извесних

керамичких појава у првој периоди II. слоја сме за

кључивати , да су на грађевини II . слоја учествовали

и носиоци културе на другом месту установници “ )

1. слоја у Троји.

Очевидно је, да се на основу појаве, на коју

Dörpfeld упућује, мора сматрати , да је између І. и II .

1 ) H. Schmidt, Heinrich Schliemann's Sammlung Trojanischer Alter

tümer, Berlin, 1902, Einleitung стр . XIII, затим стр. 19 уз опис E 396.
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културног слоја у Троји одиста постојао један раз

мак времена, у којем то станиште није било на

сељено. На истом месту основали су доцније своје

насеље људи, којима је и обрада метала била по

зната , те да и то насеље, од којега су нам културни

остаци очувани у II . слоју , припада бронзаној периоди.

Али није ни Schmidt-ово мишљење без икаквога основа ,

јер се и оно оснива на извесним тачно запаженим

керамичким појавама, чије се постојање не противи

Dörpfeld -овом мишљењу .

Врло често је до сада истицано, да се на дру

гим преисторијским налазиштима у Малој Азији на

лазе идентични или аналоги наласци са онима у Троји ,

како у погледу на наласке из I. слоја , тако и оста

лих културних слојева ; а прекид између І. и II . с.лоја

у Троји губи сав значај тиме, што су на осталим на

лазиштима нађени објекти, који, потичући са једног

и истог налазишта , налазе аналогије и идентичности

како на наласцима из І. , тако и на наласцима из ІІ .

културног слоја у Троји. Такве појаве могу бити само

последица једне исте културне целине , која је на

разним местима за собом остављала исте остатке. С

тога керамичке појаве у II . слоју у Троји нису ни

могле бити друкчије од оних појава из тамошњег І.

слоја. Прелазно доба између неолитске и бронзане

епохе, као ЦІто се то и на самим надасцима може

утврдити, не представља никакву револуцију у дота

дашњој неолитској култури. Према томе јасно је , да

Троја као преисторијско налазиште има углавноме

тај велики и од огромне вредности значај, што се

на основу посматрања њених слојева могу датирати

истовремене културне појаве на другим налазилтима;

као што се опет проучавањем других преисторијских
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налазишта могу добити значајни подаци за проуча

вање културе појединих слојева у Троји .

Спретпоставком, као што се то обично чини ,

да 1. слој у Троји репрезентује културу неолитског

доба, ми бисмо се у нашем истраживању идентичних

и аналогих појава на нашим и тројанским наласцима

имали ограничити искључиво само на наласке I. слоја;

пошто и наша насеља припадају неолитском добу , као

и I. слој у Троји. Ну , не сме се пренебрегнути ни упо

ређивање наших неолитских налазака и појава на

њима са наласцима и њиховим појавама у Троји из

ІІ . и осталих културних слојева , јер ће се на основу

тих утврђених факата моћи извести и закључак око

личини и каквоћи културних тековина , које су из

неолитског доба пренете у доцније метално

доба и његову културу. На основу тих посматрања

моћи ће се утврдити и даљи Факат, да у културном

животу тако далеке прошлости није било ни пре

кида, ни преврата , које би изазивале нове културне

тековине као што је нпр. једна од њих и обрађи

вање метала ) ; а да се још мање сме помишљати на

одбрану старије теорије, по којој би појаву метала

као и појаву нових, дотле неупотребљаваних умет

ничких форама , требало довести у везу са појавом

нових племена и народа, који би били носиоци тих

нових културних тековина .

*

Ну да пређемо на преглед објеката из Троје,

на којима се налазе представе људског тела и ње

гових делова.

P. Reinесkе је публиковао једну главу са не

какве статуете од печене земље , за коју тврди, да

1 ) Archaeologiai Ertesitӧ , XIX ( 1899 ) стр. 120, с.л. 5 .
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је нађена у најдубљем културном слоју у Троји. До

сада је на ову главу врло мала , скоро никаква пажња

од стране испитивалаца Троје и њених налазака обра

ћана, иако је она од великога значаја у многом по

гледу. Као веома сличну појаву из наших насеља

наводимо, сем досада познатих , нарочито један егзем

плар у

Сл. 32, која представља једну фрагментирану

главу (висока 4,5 ст. ) из Чаршије 480) са дубине

0,4 1,40 т. испод површине. Глава је старијега типа ,

који се обично налази у дубљим слојевима наших нео

литских налазишта (упор . Jablanica, стр . 11 и даље ,

сл . 20 и даље ). Изнад уцртаних очију налазе се на

челу криве у вертикалном правцу повучене линије ;

испод доње контуре очију представљене су по две

косе урезане линије, а на бради, испод носа, налазе

се повучени услови, чија су темена на више окренута .

Главно обележје свих до сада нађених глава од

статуета у нашім неолитским насељима јесте то, да

на њима никада нису представљена уста . (Jablanica ,

стр . 26 ) , што је случај и на оној глави из Троје. Са

свим другчије стоји са Бутмиром, где на лицу ста

туета налазимо представљена и уста ( Butmir I , Taf.

ІІ , Е 1а ; II , Taf. II , X 1а и 4 а ) ; али зато не нала

зимо, изузевши егземплар Butmir II, Taf. II , № 6а ,

представу тетовираних орнаменталних Фігура, као

што их налазимо на тројанском ( испод носа , испод

очију и на челу) као и на нашем егземплару у сл . 32

(испод носа , испіод очију и на челу ). На овим се по

јавама морамо мало дуже задржати , јер нам оне

могу послужити за извођење значајних закључака.

Принцип натуралистичког представљања људског

тела на статуетама , о којем смо раније говорили, бино

би јаче наглашен представом уста , као што се она
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налази на бутмирским статуетама ; те би стога те

бутмирске статуете, а са њима и цело насеље тре

бало сматрати старијима од наших статуета и оне

главе из Троје, а према томе и од наших насеља и

I. слоја у Троји . С друге стране у корист принципа

натуралистичког представљања на нашим статуетама

и оној глави из Троjе налазимо представу тетовира

них Фигура на лицу, што се опет на бутмирским ста

туетама ( сем једне) не налази ; ашто би говори.10 за

већу старост Троjе и наших насеља у поређењу са

Бутмиром. Констатујући ова факта, ми не можемо

само на основу њихових познавања одлучивати по

релативној старости Бутмира с једне, и наших на

сеља и Троjе с друге стране . С тога је потребно по

тражити још и друге појаве, које са горе споменутим

стоје у вези , а на основу којих ћемо са мањом и..11

већом вероватношћу моћи решавати и питање ода

тирању тих налазишта .

Пре свега ваьа напоменути , да представу људ

скога лица налазимо и на ободима здела (И.11 шоља

из I. с.1оја у Троји, на којима су од целога лица

представљене или само очІІ , ІІли и очі , *)

а , осим једног егземлара ( у сл . 4 у чланку Р. Rei

necke - a ) осталим наведеним егземпларима

налазе се још по неколико паралелних уреза , біт.10

вертикалних би.10 Косих, које бисмо, баш због њl

ховог ПO.10жаја, могли довести у везу са представом

тетовиранх орнамената на лицу наших статуета и

на главии из Троје. На овој врсти посуђа из I. слоја

у Троји налазимо , дакле, вероватно представу тето

само Нос

на CBма

1 ) H. Schliemann, Ilios, Stadt und Land der Trojaner, 1881 , стр. 247 ,

E 365 ; стр. 281 , ... 100 ; упореди и P. Reinecke, Archaeologiai Ёrtesito, књ.

XIX (1899 ) стр . 119, с.л. 4 (три комада ).

2) H. Sch milt, Troja und lіоn, стр. 252.
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вираних орнамената на лицу ; а поуздано је , да се не

налази представа уста.

Осим тога представа људског лица на посуђу

није ограничена само на Троју. И у налазишту Top

дошу, као што је познато, налазе се поклопци за

посуђе , на којима се такође налази представљено .Буд

ско лице . Нама су за сада позната само она три по

клопца из Тордоша, које је H. Schmidt публиковао

у својем чланку " ) о Тордошу на стр . 455 у сл . 35а—с.

Баш у погледу на решавање горе истакнутог про

блема веома су важне представе људског лица на

тим поклопцима из Тордоша, аутолико већма што

су сва три егземплара са истога налазишта.

На поклопцу у Schmidt-овој слици 35 с налазимо

представљене само нос и очи , а поред носа налазимо

представу истих онаквих линија, какве смо ншли на

глави из Троје и оној из Чаршије, које смо урезе

објаснили као представу тетовираних орнамената на

људском лицу у природи . И сама представа лица , као

главна представа, заузима површину која јој сасвим

одговара ; јер, ако поклопац стварно има да пред

стави људску главу а о томе не може битини

какве сумње онда и представа лица мора заузети

ако не сву , а оно већи део површине једне половине

поклопца, као што се то на том егземплару из Тор

доша Фактички и налази представљено. На по

Клопцу у сл . 35 ь представљени
су такође само нос

и очи и то на веома незнатном делу површине, тако

да се представа лица на овом поклопцу на први поглед

једва опажа . Она је поста.1а, да се кратко изразимо,

рудиментарна.*) На основу овога може се споузда

-

УПО1) Zeitschrift fiir Ethnologie , 2 и 3, 19033, стр. 438 и даље .

реди и мноеrnes, Urgeschichte der bill. Kunst, стр . 517 .

2) Упореди О. Montelius, die älteren Kulturреriоdеn , стр . 17.
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у вези

ношћу тврдити , да је и комад у слици 35 b млађи од

комада у сл . 35 с. На исто тако малом и неуглед

ном простору представљено је и лице на поклопцу

у сл . 35 а, на којем видимо сем носа и очију још и

уста представљена, што сасвим јасно говори за то,

да је поклопац из сл . 35 а млађи од онога у сл . 35 с

те да је и представа уста на њему млађа појава ;

као што су и статуете с представом уста млађе од

оних, које су без представе уста рађене.

са овим поклонцима из Тордоша само узгред нато- ,

мињемо и наш поклонац са представом људског лица

из Чаршије , о којем ћемо доцније ( види сл. 61 a , b )

говорити ; а на овом месту спомињемо само то, да

се ни на њему не налазе представљена уста, и да

се сдруге стране он до идентичности слаже у оста

лим представама са представом лица на оној глави

из Троjе, затим на оној из Чаршије у сл. 32 и на

поклопцу из Тордоша у сл . 35 с.

На антропоморфним вазама у Троји, које су на

ђене у слојевима од II . па на више и које припа

дају бронзаном добу, налазимо такође на предста

вама људског лица и представу уста ; докле се уста

не представљају на посуђу из I. слоја у Троји. * )

У овој прилици Троја као налазиште служи нам као

веома поуздан вођа за релативно датирање сличних

појава у другим налазиштима, чији смо значај још

раније истакли .

Најпосле ако будемо посматрали бутмирске ста

туете са гледишта строгости стила и натуралистичког

представљања , то ћемо се одмах моћи уверити да оне

све , без изузетка, припадају слободном стилу . Као

1 ) Најстарије статуете из Alambrа на Кипру такође немају пред

стављена уста, упор. Perrot-Chipiez, Thistoire de l'art , tom . III, стр. 552 и

даље , Fig. 374 и 375 .
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пример необичне слободе украшавања статуета на

водимо само ону статуету из Бутмира (Butmir I , Tat.

п , 2 а—d ) , на чијој се глави налазе представљени

орнаменти , какве смо навикнути на нашим статус

тама наһи само на доњем делу тела , а који се орна

менти иначе налазе само на посуђу како оном из

Бутмира , тако и на оном из наших насеља .

Осим овога има и других појава, на основу којих

се може закључивати о томе , да је неолитско насеље

у Бутмиру по својем постанку млађе од најстаријих

слојева и њихових налазака у нашим испитиваним

неолитским насељима. Напомињемо још узгред да и

појаве на орнаментици посуђа из Бутмира јасно го

воре за позније доба њиховога постанка, а тим самим

и целог насеља .

Ну да се вратимо на преглед осталих пластич

ких радова у Троји, и то оних, који припадају кул

турним слојевима од II . па на више.

При говору опластичким представама људскога

тела, које су нађене у Троји, не смеју се занемаривати

ни антропоморфне вазе са представом људског лица и

његових делова било на поклоницу, било на врату тих

ваза ; јер , као што изгледа, пластичко представљање

љускога тела и лица на израђевинама од печене земље

пренета је у Троји са статуета на антропоморфну вазу ,

са којом заједно свој даљи развитак преживљује.

Све статуете у Троји, без обзира на материјал

од којега су начињене , могу се поделити на два

Главна типа :

1. Статуете стојећег типа , као што их налазимо

и у нашим неолитским насељима . Овоме типу при

падали би ови тројански егземплари : Ilios , стр . 374 ,

¥ 193 ; стр . 375 , . 199 ; а донекле и стр. 373 , 191 ;

затим стр . 297 , 142 , најпосле позната оловна ста
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туета Troja und lіоn, стр. 360 , Beilage 44 , V ) и брон

зана статуета (на истом месту, VI ) .

2. Статуете тика суднога (вазоиднога) облика , т.ј.

облика позајмљеног са антропоморфних ваза, којем

типу припадају егземплари : Troja und Ilion, стр. 379

сл . 344 , а , е , f, 9 , h ; стр . 380 , сл . 345 a, b ; c.1 . 347 ;

стр. 381 , с.л. 348 d , f, ди k ; стр . 382, сл. 349 и т. д .

Остали примерци припадају мање више прелаз

ним облицима, међу које бисмо можда морали ура

чунати и комаде Troja und Ilion, стр . 380, сл. 346 аи b.

Сам облик овога другог типа статуета јасно го

вори за његову зависност од антропоморфне вазе , те

би се и класифицирање појединих облика могло из

вести на основу класификације поменутих ваза , при

чему би се могло провести и датирање појединих ег

земплара статуета. Осим целокупног облика статуета

овога другог типа подсећа нас још и представа лица и

његових делова на њима на представе које им одгова

рају на поменутим вазама као што је то већ ис друге

стране запажено (упор. Troja und lіоn, стр . 383 ) . А.

Goetze, на наведеном месту дели све статуете из Троје

на : 1 ) тип у облику трапеза, и 2 ) тип са дугим вра

датирајући овај други тип у доба II — V слоја .

Таквом датирању тих статуета не противи се нiн оно ,

што смо ми о њима напред казали , него напротив такво

датирање се нашим извођењем потпуно потврђује ; као

што опет с друге стране такво датирање утврђује тач

ност на нега ранијег тврђења. Из сличних раз.Нога не

можемо усвојити ни оно мишљење A. Goetze - a , по ко

јем би идоли у облику трапеза требали да представ

Бају старији тиі, који можда датира чак из I. слоја

( Troja und Піоn, стр . 382 ) ; јер смо још напред пока

зали на оној глави од статусте из Троjе, какве бисмо

типове статуета із І. слоја у Троји имали очекивати ;

том
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као и то , да би се они углавноме поклапали са тII

повима статуета из наших насеља .

Као што се из свега довде реченога види ни при

прегледу пластичких радова из Троје, као ни њиховим

упоређењем са пластичким радовима из насеља не

олитскога и бронзанога доба у Дунавској Долини, ми

нисмо ништа нашли, што би говорило против нашега

ранијега закључка, до којега смо дошли проучавањем

каменога оруђа тих двеју културних области .

2. Посуђе.

При прегледу и проучавању посуђа и појавама

на њему задржаћемо се углавноме на оним егзем

пларима, који су нађени у Чаршији и на Малом Друму ;

јер је у ова два насеља обележавање налазака по Ду

бинским слојевима раздељено у вертикалне размаке

од по 10 cm дебљине . Такав начин вођења жур

нала омогућава нам да можемо пратити развитак ке

рамичке индустрије у тим насељима до најмањих сит

ница . Још на овом месту истичемо , да су се поједине

појаве на посуђу из Чаршије и на оном са Малог

Друма потпуно подударале у погледу на дубину сло

јева, у којима су налажене .

А. Техничке особине на посуђу.

у погледу на техничке особине може се свеко

лико нађено посуђе, а на основу његове техничке

израде , поделити на три различита техничка ступња.

На комадима грубьега посуђа из најстаријих сло

јева земља је слабије пречишћена и са намерном

примесом зрнаца кварца , због чега су при меха

ничком глачању на површини посуђа постајале не

равнине, а често пута и плиће шупљике. Земља је

сива, а печење неједнако, те се с тога на површини
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посуђа често пута налазе веће или мање црне мрље.

Површина је већином сивог тона, ако се не налази

употреб.ьена нарочита превлака , која може бити цр

ног тона . Ну налази се и Финије посуђе од одлично

пречишћене земље са површином мрко-жутог, црног

и црвеног тона у многим отворенијим нијансама.

У средњим слојевима земља је скроз добро пре

чишћавана ; механичко глачање је свуда савршено,

а на Финијем посуђу налази се црна или црвена пре

влака. У случају када нарочите превлаке нема, по

вршина суда задржава тон отворенијих и затворени

јих нијанса сиво - црне боје, која каткад има и нечега

од маслинасто -зеленог тона . На механички углачаној

површини нема трагова глачања . На црвеном посуђу

налази се на површини црвена боја у разним нијан

сама , ну и тада је површина перфектно углачана.

У млађим и најмлађим слојевима посуђе је мрко

црне или печењем добивене црвене (боја цигле боје

на површини ; лоше пречишћена земља, тамна и по

розна површина ; глачање није извођено механичким

путем после просушивања суда, него још за време

док је суд био влажан, и то помоћу болье пречи

шһене иу води размуһене земље . Површина је овога

Посуђа груба и храпава , а нарочито на оном, које

је лежало ближе површини терена , те тиме јаче

Изложено утицају кишнице , која је испрала Финије

пречишћену земљу употребљену за глачање посуђа.

Због слабијег ступња топлоте при печењу , земља је

натрула , те се лако круни и троши .

Општи је карактер посуђа свих слојева то , што

оно није прав.љено на Лончарском витлу, него сло

бодном руком.
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В. Облици посуђа .

Због намишљеног обима овога рада није нам мо

гуће на овом месту наводити све варијетете главних

облика посуђа , који се у нашим насељима налазе.

Поред оних нарочитих облика и њихових вари

јетета, које ћемо доцније споменути као паралеле

облицима на посуђу из Троје, овде наводимо :

1. Шоља или здела, која се појављује не само у

облицима познатим из Тордоша ( Zeitschrift für Ethno

logie, 2. и 3 , 1903, стр . 440 , сл . 1 , 2 и 5 ) , него још

цу разним другим облицима , као што су и они већ

публикованці егземплари из Јабланице (Jablanica, стр .

48 , сл . 107 ; стр . 50 , сл . 110 ; стр . 51 сл. 111 ) .

Облици шоље или зделе веома су разноврсни , а неке

од њих пре бисмо смели назвати чанцима (тањирима ).

Шоља, здела или чанак скоро је редовно без икаквих

ушица сем незнатних изузетака , Ови облици посуђа

налазе се у свима слојевима, а налазе се извесне

измене нарочито у профилирању обода.

2. Донац је исто тако карактеран за наша на

се.Ба као и шоља или здела, од које га је тешко

разликовати у свима његовим варијететима ; јер он

донекле држи средину између шоља и зделастог по

суђа сједне и осталих облика посуђа с друге стране.

Од шоље се разликује већом дубином, а од осталих

облика посуђа својим веома пространим устима. 113

Јабланице је већ познат један такав егземплар (Jab

lanica , стр . 52 , сл . 112 , доњи комад ), који добро илу

струје ову врсту посуђа. Донац би донекле одговарао

оној врсти посуђа из Троје, које чини групу посу , а

за мешање (Mischgefässe, Katalog, стр . 129 , 22.510

и даље ).

3. Кастрола се има свакако сматрати као најра

нија врста посу , а у нашим насељима, која у исто
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доба својим простијим обликом највећма подсећа на

посуђе плетено од прућа. Њена главна карактери

стика је равно дно, разни облици и положаји зидова ,

на којима се налазе по 2 или 4 ушице са кљуном за

изливање . Поред оних облика и егземплара из Јабла

нице (Jablanica, стр . 49. сл. 108 и 109 ) износимо у

слици 33 један егземплар са Малога Друма ( 1539 ) ,

који је нађен на дну једне јаме за становање, а који

је интересантан и због своје величине . Комад је на

дну износио у пречнику око 27 , а на ободу око 40 cm.

4. Бокали се налазе како у најстаријим тако и

у најмлађим слојевима ; техничка израда је главни

ослонац за релативно датирање појединих комада .

Ова врста посуђа углавноме задржава већ познати

облик из Јабланице (Jablanica, стр . 62 , сл . 140, доњII

комад ) .

5. Питос или велики донац за оставу налази се

такође у свима слојевима ; питос има дебеле , гло

мазне зидове , а већином је мешинастог (schlanchfor

mig oблика. Фрагментирани примерак из Чаршије

( 451 ) са дубине од 1 т . представља сл. 34.

Између ових главних облика посуђа налазе се и

други прелазни облици, као и други ређи облици,

чије набрајање остављамо за специјалне публика

ције дотичних насеља . Спомињемо само још и то, да

су наlени | Фрагменти онаквих облика посуђа, какве

смо познали још у Јабланици (Jablanica, стр . 36 , сл .

76 — 81 ; стр . 45 , сл . 98 и даље .

Профилирање горых делова посуђа појављује се

поглавито на облицима шоље, зделе, лонца и бокала.

Дна су или равна или су у неколико конкaвна ;

ова последња јављају се у главноме у средњим сло

јевима. Често пута на доњој страни дна налазе се

отисци од грубље илІ ФІније pal,ене тканине .

.
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Ушице су разног облика, почевши од обичних

испупчења у облику брадавица и израс.1и, па све 40

ушица тракастог облика. Облик ушице за провлачене

узице кроз њу појављује се спорадично у стари

јим слојевима, али су так:зе ушице нарочито много

бројне у најмлађим слојевима. Пу остављајућін к.1а

сификацију утица и преглед њиховога развитка за

специјалне публикације, на овом месту истичемо на

рочито један специјалан облик унице, чије смо нај

боље представнике нашли у Чаршији, али се тај

облик налазии иу осталим насељима неолитскога доба.

Сл. 35 представља четири комада таквих утица ,

од којих је комад а из Чаршије (470 ) са дубине от

1,20 m ; ъис са Малог Друма (IX и VIII) са дубине

од 90 односно 80 cm ; иакома из Винче. Комад из

Чаршије има на себи највише натуралистичкога ка

рактера, те нам он помаже да можемо и остале {{0

маде објаснити као ушице у облику итни чје ( совине ?)

г.аве са врхом К. ьуна на ниже повијеним. Ко

Даљи облик овог: типа ушица могао би се навести

егземплар из Бутмира ( Butmir I , стр. 18, с.л. 31 , али

у веома јако дегенерираном облику.

Далеко је важнија појава, да се справљање ушица

на посуђу у об.пку животньских глава налазии и у

Бут.миру и у Тордошу ( II . Schmidt, Zeitschrift für Etih

nologie, 2 и 3 , 1903, стр. 4 4 1 и 46 1 , а исти прин

цип налазимо ево и у нашим насельма , где ушице

имају облик птичје главе . Овакве појаве непознате

су нам са других налазишта , те с тога их треба обе

лежити као појаву локалног карактера, којим се од

ликују само насеља Дунавске Долине.

На завршетку прегледа разних облика посуђа и

њихових делова морамо споменути још два , иначе

ређа облика Посуђа, који облиції баш с тога што су

ГЛАс LXX 14
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ретки, јасно доказују и културну заједницу оних на

лазишта, на којима се ти облици налазе .

Сл. 3в а, ь представља тространи суд са три

оштећене ножице, увеличини од 9х9х9cm и са

највишом очуваном висином од 3,5 ст ., који је нађен

у Винчи. Орнаменат на странама овога суда пред

ставља сл. 3в ъ, на којој видимо представу hошкасте

спирале. Земља је добро пречишћена, површина угла

чана , а има мрко - жут тон . Орнаменат је урезан без

испуњавања уреза беличастом массм . Најближа

паралела овом нашем егземплару како по облику,

тако и по орнаменту, јесте онај комад из Тордоша

Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3 , 1903, стр . 450, с.л.

31 а—С), од којега се на комад само по томе раз

икује, што је 1.1uhiІ .

Сл. 37 представља Фрагменат једног четворо

страног суда са Ma.10г Друма ( 595 ) са дубине од 50

ст. испод површине. Суд је стајао на четири ножице ,

а заједно са ножицама био је висок 7 ст . Вероватно

је, да је на странама суда била представљена hош

каста спирала од које су нам се очували само они

деловии , који су на да.ьем одстојању од сре,цине пре

сецалин ту површину . У техничком погледу овај

комад је у толико интересантан , што су делови орна

менталне спирале обојени црвеном бојом, а међупро

стор површине остао је црн , па је онда цела површина

механички углачана.

Парале.іни облици овоме нашем егземлару на

лазе се у неолитском налазишту Petris код Szamos

Ujvar-a (Archaeologiai Ertesito, XXI (1901), стр . 161 ,

сл . 123), а затим из бронзаног доба, из комитата

To.iне у Угарској І. Wosinsky, die inkrustierte Ке

1 ) Овамо би се можда имао урачунати и егземи.лар из Бут.мира ( But

mir II , Taf. VI , с ... 9 ) .
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s
сл.ramik der Stein - und Bronze - Zeit, Taf. XLI , 11

и Taf. LII, с.л. 1 ) . На овоме бисмо се месту имали

дуже задржати посматрањем узрока , због којих су у

доцнијем добу извесни орнаменти испуњавани бели

частом масом, а које узроке ваъа тражити у разно

бојном орнаменту на посуђу неолитскога доба , као

што се то довољно јасно види и из упоређења ова

два примерка.

Завршујући овим прег.10,4 техничких особина на

посуђу, као и његових главних облика у нашим не

олитским насељима, ми прелазимо на трећи део ol

Іштег прегледа тога посуђа, у којем ћемо нарочиту

пажњу обратити орнаментици на њему .

С. Орнаментика посуђа.

Орнаменте на посуђу из наших насеља моћи ћемо

најлакше проучити , ако их будемо груписали по тех

никама, у којима су они изведени . За сада су у на

им насељима утврђене три разне врсте орнамен

тане технике : 1. ) техника удубљивања орнамената,

2. техника урезивања и 3.) техника сликаlLa «
ор

намената
.

>

I. Техника удубљивања орнамената.

окарактеру ове технике, као и о начину како

се њоме орнаменти изводе , говорили смо још раније

у публикацији налазака из Јаб.tанице упореди Jabla

nica , стр. 44.') Удубљеним орнаментима, без обзира

на орнаментални мотив , украшавано је посуђе у на

им насељима кроз све слојеве, почев од најста

ријег, па до најмлађег. Исто је тако и квантитативно

многобројније посуђе са удубљеним орнаментима од

Онога са орнаментима осталих двеју техника .

1 ) Упореди још и Duncan Mackenzie, the pottery of Knossos, y Jour

nal of hellenic Studies, Vol . XXIII (19103) стр. 160 .

14 *
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Ну овакав квантитативнін однос између егзем

плара са орнаментима технике удубљивања према

екземпларима посу ,а са орнаментима осталих двеју

орнаменталних техника, а нарочито технике урези

вања , постоји само дотле , док.1е у обим нашега по

сматрања не узмемо и статуете од печене земље ; јер

Чим будемо хтели проучити међусобни однос орна

мената ових двеју техника и на статуетама , то ћемо

Одмах увидети да су на статуетама орнаменти 113

вођени искључиво техником Урезивања , уз примену

и технике сликања орнамената, докле удубљених ор

намената апсолутно никако нема..

Ова је појава неоспоран Факат, а узроке због ко

јих тај факат постоји ваља , по свој прилици, тражити

у пореклу појединих орнаменталних техника , као и

у њиховој првобитној примени. Урезани орнаменти

на статуетама или репродукују тетовиране украсе на

лицу, или представљају на кит на горњем , а одело на

Доњем делу људског тела, које представља статуета.

ІНапротив на осуђу су орнаменти ове технике уто

требљени јон омах у почетку као апстрактни орна

ментални мотиви , који, сем орнаменталног, никаквог

друкчијег значења нису имали . Сасвим друкчије стоји

са удубљеним орнаментима, који су својим пореклом,

као што се зна , у најтешњој вези са механичким гла

чаньем постіна, те због тога битно везани за само по

суе. Механичко глачање морало је бити вршено 3

техничких узрока , како би површина суда била мање

поро:Зна ; а тек после тога , као што и Mackenzie (на

нав . месту , стр. 1650 ) , мис.1и , извођене су овом техни

ком удубљивања и праве орнаменталне Фигуре, које,

ако нису проста удубљења, онда су ипак позајмљене

113 оних пCТИХ ІЗвора, 11.з којих и орнаменти осталих

двеју техника . У овом чисто техничком ра3.1огу ваља
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тражити и узрої: појаві, због чега се удубљени ор

наменти ніг.1азе на ободу, врату и рамену утріне

нога посутна из наших насеља, не прелазећи и на

осталін део површине су,4а, о чему Немо доцније ніх

рочито говорити .

Веома је вероватно да оу орнаменталну техніку

вања сматрати као најстарију од свију осталих ; а за

овакво схватање говоріт.10 би њено норек.10 из меха

ничког г. ачања посутоа, њено на.1ан:ење у свима слоје

ВИма , затим квантитативна на4моћност њоме изведених

орнамената над орнаментима осталих двеју техника,

и , најпосле, што се орнаменти ове технике и у Кносу

налазе у најдубљим нео. Титским с.10јеві ма , поред тех

нике Урезивања орнамената на посуђу за које Ма

ckenzie нa нaв. месту стр . 153ј тврдии , да није би.10

најстарије.

Ради боље и , устр: ције орнамената како ове , тако

и оста. Іх орнамента. Ніх техника , ми описујемо само

оне егземіларе, који ће нам најмаркантније репре

зентиратін орнаментику слојева, у којима су дотични

егземII.1ари наtени .

Сл. 38 a, b, c , d, e, f представља нам Фрагменте

Посу ,а и то : а из Чаршије 148 1 ) са убине од 2 т .;

ъса Малог Дру.ма 1973 из дубине () д 1 ,10 м .; с онет

ca Ma.tог Друма Х из дубине Гm.; d са Малога

Друма VIII из дубине ( 0,4 80 ) cin.; e ca Ma.tога Друма

(774 из дубине 0,4 70 cm .; и f опет са Малога Друма

из дубине 60 cm. На свима ( вим егземпларима орна

мента.Іни мотив су паралелна вертикална (a, b, c , е

и f ) или коса (d ) удубљења, која полазе са обода

суда (а) идући преко врата прамена , или она 10

лазе тек од прелома Ізмет, у врата и рамена (b, c,

d, е и f) и простиру се само на раме суда не пре

лазеи и на негов трбух. Із саме с. Ике јасно се
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сама техника

са

виде техничке и орнаменталне разлике на појединим

комадима , које карактеришу дотичне слојеве , у ко

јима су ти примерци нађени, те с тога није потребно

нарочито их истицати . Овај орнаментални мотив, па

ралелна удубљења, ваља сматрати не само као нај

старији мотив ове технике, него у исто доба и као

најпримитивнији, пошто и он као и

стоји у најтешњој вези механичким глачањем

посуђа.

Сл 39 а и ъпредставља нам два фрагмента, од

којих је а из Чаршије ( 482 ) са дубине од преко 2 m . ,

а ъса Малог Друма ( 637 ) са дубине од 50 cm . На

егземпларуаналазе се на врату паралелни удубљени

углови, који један у други улазе, а на рамену суда

коса паралелна удубљења као и на комаду из сл. 38 d.

На примерку 39 ъ налазимо низ вертикалних паралел

них удубљења на рамену , који је низ прекинут косим

удубљењима супротнога правца, која се међусобно не

пресецају . Орнаментални мотив на врату примерка

а, кад би га замислили изведеңог у техници Урезiн

вања орнамената одговарао би потпуно ономе мотиву ,

који се налази на посуђу у Троји из І. културног слоја

(упор. Katalog, стр . 4 , № 124 — 135), тестога морамо

овај мотив означити као стран овој техници .

Сл. 40 а, ъ представља Фрагментирану дубоку

Інољу из Чаршије ( 465 , са дубине од 1,10 m ., коју

смо покушали у сл. 40 а реконструирати . Земља је

сива, добро пречишћена ; површина је као и на мно

гим другім Фрагментима превучена црном превлаком

маснога сјаја. Сл . 46 ъ представља развијен орнаме

нат са обода шоље . Орнаменат се налази на проФІІ

лираном врату ; на кратком рамену налазе се два

већа удубљења, која су служила као ушице, а по

свој прилици било их је свега четири. Између ушица

І

1
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налазе се мања плића удубљења, која су орнамен

талног значења .

Тачније проучавање овога орнамента на врату

може нам послужити за објашњење извесних орна

менталних појава на посуђу, које у најтешњој вези

стоје са представом овога орнамента. Орнаменат је

неоспорно натуралистички представљен, а његова

представа веома нас живо подсећа на израде од жII

вотињских и биљних влакана као и самих биљних

стабала, које су илетењем постале . Отиске тако изра

ђених рогожина на днима посуђа из Винче познаћемо

доцније (види сл. 63 a, b), а на овом месту само споми

њемо ту појаву, која нам служи као доказ , да је та ве

Іштина плетења била позната и нашим неолитичарима .

Као даљи доказ да је у неолитском добу бл.10

тако израђених материја служе нам и орнаменти,

које налазимо на већ споменутој статуети из Сиси

teni код Јаша (M. Hoernеѕ, на нав . месту , стр . 211 ,

сл . 44 — 46), а за које смо већ казали (напред стр .

185ј да не могу представљати тетовиране орнаменте,

него само орнаменте на материји , од које је одело

било направљено. Таквом објашњењу тих орнаме

ната иде у прилог и сличност њихове представе са

представом орнамента на овој шољи .

Развитак овога орнаменталног мотива можемо II

даље пратити , а тек на основу појаве и представе

његове на овом нашем примерку можемо разуметін

и објаснити и доцнију појаву орнаменталног мотива

у облику троугла испуњеног косим урeзима , чија је

примена у орнаментици посуђа врло честа како у ра

нијим, тако и у доцнијим преисторијским епохама ну

свима орнаменталним техникама."

1) Упореди и наше раније посматрање овога орнаменталног мотива

у Revue archéologique, на нав . месту стр. 178. и даље .
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1

Веома јасну представу овога мотива , иако већ .

у савршенијем облику, налазимо на егземплару 13

н:31:0..ничкога насеља у Atter-ском језеру I. Much,

kunstһіѕt. Atlas, табла ху, сл . 26 ), из којега нам је

насе.ља познат и млаt, облик овога мотива на егзем

п.1ару у сл . 17 , таб . XV. На овом последњем примерку

BII,Димо првобитно натуралистички мотив претворен

у троугле , који су традиционално испутьенін урeзима

у једном правцу. То испуњавање троуглова у истом

правцу постаје нам јасно, кад знамо , да је 40ња по

ловина преплета, у овом случају доньи ред троуглова ,

изостав. Бена , и да би, као што се види на примерку

усл . 26 , урезії у тим троуглима шлії у супротном

правцу. Да. І ступать овога мотива представља егзем

п.лар из Mond -ског језера ( Much, Atlas, таб . XV, сл . 20 ;

која нам представа у исто доба служи и за прелаз

у Бут.мир, у којем се такође овај мотив налази при

мењен Butmir II , таб. VI, № 6 ), а којим су испуњене

хоризонталне украсне траке.")

Најпосле пети тај мотив налазимо у разним ва

ријацијама примењен и у Троји на посуђу I. ку.1

турног с.10ја . На прво место од свих појава овога

мотива вља ставити ону на примерку, који је P. Rei

nесkе публиковао (Archaeologiai Ertesitї, књ. ХІХ ,

стр. 118 , с.л. 3 ) , која је представа истоветна са оном

ІІз нако.ъничког насеља у Atter -ском језеру на нав .

месту сл . 26 ) . Ну у Троји налазимо и остале вари

јације овога мотива , који није тешко распознаті,

поред свих извршених измена . Исте онакве троуг.te ,

као што су и они из насеља у 1tter-ском језеру на

нав . месту сі. 17 ) , налазимо у Троји (Katalog, стр .

4 , N 144 и 116 ; затим и на осталим егземпларима

1 ) Донек.1е би се оваvo имао убројити и сликани мотив на шољама

из Тордоша (Zeitschrift fіr Ethnologie, 2 и 3 , 1903, стр . 449, с.л. 28) .
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Illios , стр. 3:38 , Е 175 , најпосле скраћен у представ:11

на примерку I. слоја Ilios, 246 , 30 и 34 ) . Ну ваља

напоменути, да се и остали орнаментални мотиви І.

слоја у Троји могу довести у везу са појавама на изра

дама вештине плетења и текстилне индустрије изу

зевши та.Тасасту іннију и траку.

Исто тако је интересантна и појава и пре,1

става цик - ца : траке , која је дала мотив и за цик

цан инију.? Цик -цак трака остала је наспрамним

постављањем два - низа троуглова , чији је положај

такав , да троуглії Доњега низа улазе у Слободан про

стор II: међу троуглова горњега ніза ; а ти троугли

на појединим примерцима могу бити испуњени па

ра.те.1HIIM косим урезма. Ну на егземпларима из

Троje Katalog, стр. 1, N 147 148 Урезії утроу

не 11.Jy Бите Пара.1елно с једном стра

ном ; они су тако положенII да секу обе стране сво

іега троугла . На комадима из Троjе ( lios, стр . 2465 ,

х 28 и 29 ; Archaeol . Ёrtesitї, XIX , стр. 1 19, с.л. 4

Иду ови урезії скоро вертикално , што

последњІ ступан у ос.обілі,ању појединих мотива од

њихових првобитних натуралистичких представа п

значења . Ако сада ове комаде из Троjе упоредимо

са егземII.1аром из Mond -ског језера М. Hoernes на

навед . месту, стр . 267 , сл . 95 ) то ћемо поред свеко

.11ке сличности у целокупном изгледу самога орна

мента Ипак опазіти велику разлику у извођењу као

и у ономе, што се самом том представом хтело по

стићи. На овоме кома,ду из Mond - ског језера сваки је

Г.Има HIIT

означава II

1) Постанак таласасте інније ов0,11 се увезу са дегенерирањем

текуће спира..е. опостанку саме спира.Те биће говора доцније у засебном

одељку ; њено порекю не може се тражити на израђевинама текстиліне

индустрије.

2) Упореди још и на ие раније изі:о ), • ње у Revie archéologique на

наве4 . месту стр . 181) .
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троугао , доњег и горњег низа , засебна целина, има

јући само заједничку основицу ; а троугли једнога

низа, улазећи у празан простор између троуглова

другога низа , образују цик - цак траку, која је овде

потпуно споредан и нехотичан продукт самога рас

пореда троуглова. Сасвим је обрнут случај на ко

ма ,дима из Троје, као и на комадима из Кноса на

Криту Journal of hеllеn. Studies, Vol. XXIII, pl . IV ,( .

N 22 , 25 па и 26 ) , на којима је цик-цак трака главни ,

нарочито жељени, мотив , атроугласти исечци повр

шине између њених кривина споредан су продукат ;

те се с тога у Троји они красе оним вертикалним

удубљењима, а у Кносу или се не красе, или се

испуњавају убодима. Другим речима : у Троји, у Кносу

на Криту и у Чаршији (упореди напред сл. 29 на

лазимо цик-цак траку, а затим и линију познате као

апстрактне геометријске Фигуре, које се као такве на

површину суда преносе , докле су оба та мотива као

апстрактне Фигуре у насељу у Mond -ском језеру не

Познате . Према свему томе онаквим представама овога

мотива , какав налазимо у Mond -ском језеру, ваља

приписати првобитност и већу старост, а

квом начину, као што га налазимо у Троји и Кносу .

Споменути начин представе овога мотива у Троји

и Кносу потпуно одговара дефиницији слободнога

система орнаментике, док као онај

из Mond -ског језера одговара натуралистичкој пред

ставі орнамената везанога система , који је неоспорно

старији, иако се он може означити рудиментаран .

Сл. 41 a, b представља Фрагменат једног лон

чића (а) са Малога Друма : 1 204) са дубине од 1,40 m . ,

на којем као да је била представљена — спирала ;

а ъгорњу површину једне дршке од поклонница , на

којем је представљена удуб.ьена S - спирала.

не она

Онакав начин
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Веома су карактеристичне друге представе спі

ралног мотива у овој техници, као што нам показују

примерци у

Сл. 42 a, b, c, d, e, f, g, од којих су а, ъисиз

Јабланице (упор. Jablanica, стр . 62 , сл . 140 ; стр. 61 ,

сл . 139 ; стр . 61 , сл . 138.; d не са Малога Друма

( 776 и 798 ) са дубине од 70 ст.; f опет са Малога

Друма ( 596 ) са дубине од 50 ст., иg са Малога Друма

( 54 ) са дубине од 30 ст.

Спиралан мотив стран је овој техници ; он је по

зајмљен из других техника , те је стога и његоваи

представа различита. Егземплари a, d, e, f g по

казују нам најбоље кроз какве је фазе представа

спирале у овој техници пролазила , који је низ фаза

завршен потпуно дегенерираном представом спирале

на примерку g, који је у исто доба и најмлађи пред

- ставник орнамената ове технике у нашим насељима .

Потпуно је самосталан начин представе спирале у ъ,

на којем налазимо рељефну S спиралу, између чијих

делова налазимо исто тако широка удубљења, као

сам цртеж на слици показује.слици показује. Примерак с

стоји под непосредним утицајем представе спирале

у техници урезивања орнамената (сл. 45 b, c, d, e) .

Све ове представе спирале имају ту заједничку

особину , што се оне налазе на рамену суда. Из главе

спирале развијају се краци непрекидно само дотле ,

докле не допру до прелома између врата и рамена

на горњој и прелаза између рамена и трбуха суда

на доњој страни. Кад је спирала , која је зам . ана

да се и даље развија, допрла до тих граница , онда

се на да.љој површини рамена суда обележавају само

они делови спирале, који секу одређени украсни про

стор . Узрок оваквој појави, као што е се доцније

BIIдети , лежи у принципу везанога система орнамен

IITO И
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тике ; а ова нам појава у исто време најбоље дока

зује , да примена спирале као орнаменталног мотива

није могла изменити сам принцип везанога система ,

као што се то већ претпостављало .

Друга је карактеристична појава на представама

спирале у овој техници испуњавање ужим удубље

њима једне од спирала. На егземплару a видимо да је

представа спиралнога мотива недовољно истакнута , а

да је он много јаче истакнут на примерцима а, ен

f, што је очевидно постигнуто испуњавањем једне 0,1

спирала тим ужим удубљењима. Употребу ових ужих

удубљења налазимо тек на познијем посуђу наших

насеља, од прилике у последњој (горњој) трећини це

локупне дебљине културнога слоја ; а самим тим утвр

Тује се и поставка, да је употреба тих удубљења по

зајм.љена из других техника , у којима су сличне по

јаве изазване оправданим техничким разлозима.

Такве појаве налазимо и у осталим двема тех

ниткама из наших насеља . У техници сликања посуі,а

разлика између орнамената и његовог поза , а истиче

се сама собом због разлике у њиховим бојама ; а у

техници урезивальа разлика између орнамента и ње

говог позаја, као што се то ВИДІЇ и на примерку у

горњој слици 20, постизавана је испугьавањем убо

дима онога простора, који представља позађе орна

мента (упоре,1и напред и стр. 185.) , Мање је веро

ватно , да је непосре,Дан повод за ово испуњаватье

ужим удубљењима једне од спирала у техници удуб

№1 BalЬ Дала техника сликања орнамената ; почем

је много вероватније, да је то чињено по угледу на

представе орнаменета у техниції урезивања , која са

1 ) Упореди и Goetze-() мин.ьење , у м . Hoernes, Urgeschichte der

ild . Kunst. стр. 30:3.
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те

техником удубљивања има и ту заједничку особину,

што су њихови орнаменти монохромни.

Према томе испуњавање ужим удубљењима једне

Од спирала у техници удубљивања служи за њено

разликовање од оне друге спирале , се према.

Томе као прави орнаменат има сматрати она празна

спирала.

На завршетку прегледа удубљених орнамената

морамо јоші споменути , да се мотив стирале, изведен

у овој техници , налази и на појачаним ободима шоља

или здела , као што је онај егземплар са Малога Друма

| Види сл. 58 b) ' )

Орнаментална техника удубљивања мало је при

влачила на себе пажњу испитива.лаца, који су је 10

сада обично сматрали као технику бронзанога доба * )

Међутим таквим датирањем озе технике било би до

ведено у питање и датирање наших насеља у нео

литско доба, пошто је та техника углавноме карак

терна за орнаментику посуђа у њима, све

остале околности говоре за њихово датиратье ў нео

литско доба.

Стога је потребно прегледати сва 40 сада по

зната нам налазишта , у којима се орнаменти ове тех

Нике налазе , као и начин представе њоме изведених

орнамената и орнаменталних мотива . Повод за про

учавање ове орнаменталне технике у насељима сре,1

њег и доњег Дунавског Слива дала нам је још њена

појава у Јабланици. Резултат, који смо добили про

учавањем преисторијских налазака у јавним и прін

ватним збиркама у Пешти , Гечу, Грацу, .Буб.љани и

Загребу у 1903. години , био је тај, да се орнаменти

II а . Ко

1) Упореди Jablanica, стр . 48, с.л. 107.

2) Као што се то ви, и из датирања Јабланице у Moriz Wosinsky, clie

inkrustierte Keramik der Stein - und Bronzezeit, 1904, atp . 74.
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ове технике у тамошным збиркама не налазе на по

суђу неолитскога доба, чему је узрок, као што ћемо

Одмах видети , географски положај оних насеља, са

којих су прикупљене старине поменутих збирака. Сем

онога , што смо могли наћи у литератури о орнамен

тима ове технике уугарским налазиштима , г. Moriz

Wosinsky, члан Угарске Академије Наука и инспек

тор угарских провинцијалних музеја , саопштио нам

је на најлибералнији начин податке но осталим угар

СКИм на 1азТИма .

Од налазишта у Угарској ваља на првом месту

споменути Petris код Szamos- Ujvar - а у Ердељу,') које

једним делом припада неолитском добу ,? ) и ако га је

M. Hoernes ') још раније обележио као налазиште брон

занога доба. Овамо припадају примерци у Archaeolo

giai Ertesitӧ, на навед . месту стр . 149 , сл . 41 ; стр.

156 , сл . 80 ; стр . 158 , сл . 101 , 103 — 105 и 107. Егзем

плар у сл. 101 представља удубљене спірале ; апрін

мерції у сл . 41 и 103 са хоризонталним удубљењима на

вратуј припадају, судећи према стратиграфским посма

трањима у нашим насељима , млаl ем добу. Још су поз

није појаве на примерцима у с.л. 80 , 105 , 107 и 108 ;

јер , као што ћемо и на примерцима из осталих на

лазишта ви,детін , такав распоред орнамената припа,да

на Тим другим налазиштима бронзаном, па и ха.1

штатском добу.

У непосредној б. IIЗIII неолитскога насеља Len

Syel - a , становао је доцније, по речима г. Wosinsky -ja

» други један наро,4 “ у бронзаном добу, а из тог дру

гог насеља у Lengyel- у имамо такође посуђе укра

нено орнаментима ове техніе , као нпр. оно , које је

) )

1 ) Archaeologii Ertesiti , књ. XXI (1901 ) стр. 17—23 ; стр . 1 16—11:3

2 м . Vosinsky, clie inkrustierte Keramik, стр. 38 и даље.

3) Urgeschichte der bildenden Kunst, ctp . 301 ja.br.
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публиковано у делу М. Wosinsky , Tolnavärmegye Tür

ténеte (Преисторија комитата Толне ) Budapest, 1896 ,

Tab . LXXXI, 3 , 5 и 8. У погледу на последњи ко

мад ( 8 ) није поуздано да овамо припада ; остала

два комада, уколико се то на слици може видети ,

Фрагменти су шоља издела , као и већ поменути наш

егземп.1ар са Малога Друма (сл. 58 аъ). Од особите

је важности , да је посуђе са орнаментима ове тех

нике нађено у Ленfe.lу у насељу бронзанога доба ; јер

ћемо са истоименога насеља неолитскога ( ? ) доба 10

знатII друге пара.Теле , које одговарају појавама у на

шим неолитским насељима. Међутим претпоставка, да

је у бронзаном добу у Ленђелу морао живети других

народ , а не онај исти из неолитског доба , веома је

проблематична, а , по свима изгледима судећи, неће

се моћи ни одржати у важности ; јер баш с тога , што

се у .lenfety у две разне културне епохе Два

одвојена насеља исте појаве, које се

заједно налазе у нашм неолитским насељима , сме

се закључивати , да су постојале културне везе из

међу неолитског и бронзаног доба у Угарској, што

се огледа и на керамичким производима обеју пе

риода. Исто тако је од важности и тај Факат , што

се сличне орнаменталне појаве у овој техници , које

се у .lенђелу налазе у насельy бронзанога доба , у на

им насељима (као нпр . Јабланици налазе у најмл.

1,1м слојевима, иако су оне пореклом неоспорно из

Чисто неолитског доба као нпр . на Малом Друму).

У насељу бронзанога доба Apar (Tolnavirmeove

etc., Tab. LXXXVI, № 5 ) налазе се овакви украси само

на рамену суда , а по својем положају и изгледу веома

су блиски онима из .lenfe.la и Јабланице.

и

на1азе оне

1 ) H. Schmidt, Zeitschrift fіr Ethnologie, 2 и 3 , 1903, стр . 469.
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)

Насеље Sz. Andris припа, а такође бронзаном добу

« Tolnavirmegye etc., Tab. LXXXVI, E 6. Орнаменат је

у облику удуб.ьења, које иде спирално око целог суда

Полазећи од рамена , а достиже 10 дна ; вероватно је

Познијега доба , него свій до сада споменути примерци .

Hace.be Gerjen Tolnavármegye etc. , Tab . CIV , N 2 )

припада по 0,4редби M. Wosinsky- jа почетку бронзане

периоде ; а орнаменат се налази на истој површини

суда , као и на оном примерку из St. Andrds- а .

Што се тиче оста. Іх угарских налазака са овим

украсима г. Wosinsky вели , да се они чувају у му

Bejuma y Kolozsvár- y ; Nagy - Enyeil -y, Nagyvárad - y in Te

мишвару , а прибрани су » дак:.1е поглавито у источ

ним и јужним деловима Угарске. « На овом месту

ва.ља нарочито истаћи ту околност, да се орнаменти

ове технике и у бронзаној периоци налазе у Угарској

у југоисточним крајевима, који предели стоје у разно

врсHIIM тесним везама са на Hм налазиштима и онима

на западу Ma.le Азије и Југоистоку Европе.

Најјугоисточније европско налазиште неолитскога

доба са орнаментима ове технике јесте Кнос на Криту,

у којем посуђе са орнаментима, ове технике припада

најстаријим неолитским слојевима.")

На западу Mа.1е Азије орнаменти ове технике

на.1азе се на посуђу са туму.la Bos- ojuk у «Фригији.*)

Па овом месту нарочито истичемо онај суд са Bos

бјük- a нa Taf. II , № 5 (на наведеном месту , који ег

земплар, судећи по свима дета.Ыіма , припада позни

јем добу. Орнаменти се налазе на рамену и трбуху,

али нити у вертика .1НОМ правцу, нити у онаквом по

.10жају као на поменутим угарским егземп. арима из

1 ) Journal of hellenic Studies, Vol. XXIII (1903) стр . 160 .

2 ) Mittheilungen des kaiserl. deutschen archaeolog. Instituts, Athenische

Abtheilung, Bd. XXIV . (1899) стр . 29 .
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St. Andris - a и Gerjеп - а , иако је неоспорно да се рас

11оред орнамента на том комаду из Bos- ojük- a највећма

приближује оном на комадима из Угарске из нала

зишта бронзанога доба ; због чега је потпуно оправ

Дано датиратье овога тумула око половине друге тII

cybe ripe Xp .')

У наведеном раду А. Koerte (на нав . месту стр.

25 сномитье извесне ана.10ге орнаменте ове техните

ІІз Троје ; а овамо би по свој при.Тици припадао и

онај егземплар (Katalog, стр. 41 , № 8321 из Троје, који

је својим изгледом имотивом веома с.1чан представи

орнамента на егземплару пз Бутмира (Butmir II , Taf.

VIII, Е 10 ). Ну од много веће је важности егземII.1ар

из Троje iKatalog, стр . 177 , E 36622) на којем видимо

на рамену суда ( поље) та1:olye » широка коса удуб

.љења као и на другом Посу , у те врсте “ . Овај егзем

п.пар припада VII . насељу у Троји , које је по одредби

W. Döpfeld - а траја.10 0,4 1000 — 700 године пре Хр.

( Troja und lion стр . 31). Датиратье овога VII . насельа

у Троји одговара датирању хл.1штатске періо,1е у

нампределима , у којој се , као ШТО ћемо одмах

BII,детіп , такође налазе орнаменти ове технике ; ака,да

се све то доведе у везу са оним што је II . Schmidt

Buckelkeramik “ овог VII . насеља у

Троји, т.ј. да су њу у Троа ,ду пренели из Европе

тұрачки варвари ,*) то ће се ја :о моћи појмити и по

јава ове технике на посуђу VII . насеља у Троји.

и у Дунавској До. ННІІ примењивана је ова орна

ментална техника за украінавање посуђа ха.штатске

периоде, као што нам, примера раді, показује и по

суте из Stillfried- а у Донњој Аустрији (Much, Atlas, Taf.

казао 0 т . зв .
) )

1 ) На нав. месту стр. 23 .

2) Упореди Zeitschrift fіr Ethnologie. 2 и 3 , 1903, стр . 4.tj, г.,де је на

ведена и ранија литература .

15ГЛАС IXX
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ХХХІХ ) , на којем се вII,де веома сличне орнаменталне

11ојаве као и на посуђу неолитског и бронзаног доба

у Угарској и Србији .

Проучавањем технике удубљивања орнамената

Долази се до ових резултата .

У нашим неолитским насе.ьма налазе се орна

менти ове технике на посуђу свију слојева. ТаквІІМ

орнаментима украшавано је само посуђе, а не и ста

туете од печене земље . Порек.10 ове орнаменталне

технике ваља тражити у механичком глачању посуђа ,

због чега и њене орнаменте ваьа сматрати као ра

нију појаву на осуђу, него и појаву орнамената.11

технике урезивања. У неолитском добу ова је тех

ника локализована на европски Југоисток, а налази

се на налазишту Petris y Ерде.љу, у нашим насе

љима и у Кносу на Криту. У бронзаној периоди за -

држава се она углавноме на истом простору, као и

у неолитском добу, са додатком области Мале Азпје ;

а тек у халштатској периоди виђамо је , сем у њеној

области бронзане периоде, још и у насељима и гро

бовима ближим Средњој Европи. На основу свега тога

Іма се ова техніка сматрати као културна тековна

европског Југостока.

II . Техн ! ка рез!! вања орнамената.

Техника Урезвања орнамената довољно је 10

зната ; о њеном (), носу према техници удубљивана

орнамената ми смо јоні раније говорили.

Мlet,утім овде је потребно нарочито истаћи по

јаву, да се , би.10 :за испуњавање Позаtа, било за испу

њавање са.МИX орнамената , у нам насељима као и

у іносу ") на Криту, а како што изгледа и на огром

ној већини егземплара из Тоје употребљавају искљу

1 ) Journal of hellenic Studies, vol. XXIII , PI . IV .
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чиво убоди, а не урези . У Тордошу ") налазимо и урезе

употребљене за испуњавање трака ; а у Бутмиру су

ови урези употребљени за испуњавање не само трака,

него и троуглова као и појединих поља орнамента

шаховске табле. По свој прилици ови урези за інспу

њавање трака употребљавани су по угледу на псiну

1њавање троугла косим урeзима, чији нам је постанак

познат (види напред стр. 2 16i, а који су у троуглу пот

пуно оправдани. M. Hoernes jе, на основу Voss -овог

закључка , још раније тврдио,* да урезима испуњени

орнаменти у Тордошу припадају познијем добу ; а сем

тога да се на извесним дубинама у Тордошу као и у

Бутмиру опажа збуњеност у примени појединих орна

менталних мотива , — што је све јасна карактеристика

Познијег доба постанка керамике ова два насеља ,

због чега ваъа и останак самих тих насеља ставити

најраније у познији период неолитскога доба .

Најпосле ваьа напоменути , да се на примерцима

113 наших насеља , као што ће се то прип опису (0)-

јединих комада истаћи, налазе примењени убоди не

само за карактеристику позаlа, него и за испуња –

вғње чисто орнаменталшIX де.Това . Таква појава на-

.1ази се у г.Навноме на мла ,им егземII.1арима наших

насеља , као што су ана.10ге појаве познате и са дру

гих налазишта , као и из Троjе (нпр. Katalo " , стр . 108,

229 4 , те је стога на основу стратиграфских 10

сматрања у нашим насе.БИма Ba.bа сматрати ка ) II ()

јаву Познијега доба.

Сл. 43 а, ъпредставља Фрагменат једног лоII -

тастог ( ? ) суда са Малог Друма (1399 из дубине око

2 m . испод површине. Сем украса на врату , ВІН

1 H. Schmidt, Tordos, Zeitschrift fіr Ethnologie , 2 и 3. 19 " } , "тр .

445. C.A. 23 .

3) Urgeschichte der bildenden Kunst, стр. 301 ; упореди и стр. )?.

15 *
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налазе

>

„ (Димо на рамену а можда и на трбуху ? примењену

спира.ту , на којој као да се понавља иста појава,

коју смо већ нашли на егземпларима технике удуб

љивања (стр. 219. ) Исто је тако интересантна и појава

округлих удубљења у доњој траци на врату, која се

и на егземплару из Petris-a 1:04 Szamos- Uj

vir -а у Ердељу (Archaeologiai Ertesitӧ, киь . XXI , стр .,

156 , сл . 88 ) , а таква удубљења налазимо и у Троји ,

што опет на стом месту као и на претходним ег

земи.Тарима (упореди Katalog, стр . 104 , № 22 46, 2247

и 2251 ) , као што се таква удубљења налазе и на јед

ној статуети из Јабланице (Jablanica, стр . 19 , с.л. 50 ) ,

на којој су та удубљења поређана око тела у висини

бедара , а испод којих удубљења настаје одмах пред

става Оде.а. Према самој представи могли бисмо по

мишљати на то , ја ова удубљења на статуети имају

да представе какав природни накит (као нпр. на узицу

нанизане шкољке и др ., а H. Schmidt ( Katalog, стр .

104 , кa 2246 ] на :311ва их „ Perlenschnüre “), који је око

паса ношен , а доције у истом облику представе пре

нет иу орнаментику посуla.

ИстІІ овај егземлі.лар интересантан је у погледу

на начин технике, којом су траке испуњене убодима,

што је извршено Помоћ у нарочитог зунчастог инстру

мента , чији су се зуіції завршава... и мање више ква

уратном површином , те тако за собом оставља.н утис

нуте ква,4[ратне јамце. Мање је вероватно, да је тај

инструменгатбо у облику зупчастог точкића ; него је

вероватније, да је он био у облику кратког чеш.ља ,

чија је дужна таман дост13.1а да својим отисцима

Покрије површину траке у попречном правцу.
ІІсте

та : ве убоде налазимо у Тордош у, а њима су испуњени

орнаменти у облику меандра I hошкастих спирала .")

1 ) Упоредн Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3 , 1903, стр . 450 и даље
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На истом месту H. Schmidt наводи као примере и

егземпларе из музеја у Nagy- Enyed - у стр. 451 , сл .

32 a и Kologsvir- у стр . 451 , с.л. 32 Бис). У нала

зишту Petris (Archaeol . Ёrtesiti, XXI, стр . 158 , с.1 .

97 ) налазимо и саме спирале испуњене овако изве

деним убодима, а осим тога нарочито hошкасте спІІ

рале и од Iьих изведене меандре на навед . месту ,( ,

стр. 154 , с.л. 71 ; стр . 156 , с.л. 87 , 88 и 89. Сва ова

налазишта у Угарској, као што је већ раније напо

менуто , припадају оној області Угарске, која по ку.1

турним остацима неолитскога доба, као што се то и

на овој паралелној појавII вІІДіп , стоје са нашим нео

литским насељима у тесној вези."

Сл. 44 а, рис представља Општи изглед (а)

и профил (b) једног Фрагментираног судића, који смо

облик лонцем назвали ; Фрагменат је нађен на Малом

Друму 1 1332 у дубини од 1,60 m ., аспредставља један

Фрагменат из Чаршије ( 481 ) са дубине од 1,60 — 1,80 m .

испод површине .

На Фрагменту сл. 44 a, b налазимо орнаменте , који

су тако изведени , да он II стоје на средини између орна

мената технике удубљивања и оних технике урезІІ

вања , те бисмо с тога ове орнаменте (као и оне на

примерку у сл. 47 a, b) могли назвати удубљено- уре

заним ; на Фрагменту сл. 44 с налазії се чисто уре

зани орнаменат.

На оба Фрагмента на.1азімо Ко орнамента.1HII

мотив примењену Копасту спирралу , која је ра: -

личито представ.ьена . Па Фрагменту у сл . 44 а, ь

представа Кошикасте спирал.1е Отпуно одговара оној

1 ) У пог. еду на ову врсту технике за извођење убо,да мог. и бисмо

ову појаву у нашим неолитским насељима довести у везу са техником на

зв. звонастим ие.rарима, чији останак R. v. Weinzierl ( M. Hoernes

Urgeschichte der bildenlen Kunst, стр. 273) тражи на југу.

Т.
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на Фрагменту у сл. 20 (стом раз.Пиком што су на

Фрагменту у сл. 44 a, b вертика.1е продужене и про

стиру се од пре.10ма између врата и рамена , па до

инце дна суда , који је такође наtен на Малом Друзі у

и на истој дубінін од 1,60 m . Стога се справом сме

претпостављати утицај представе једнога Фрагменті

на представу орнамента на другом Фрагменту. Из

многих раз.Тога, а нарочито стога, што су орнаа

менти тексти. не индустрије ( међу којима као нај

савршенији ваьа сматрати Кошкасту спиралу и од

ње изведени меандар) преношени и на керамиче

производе , ваьа претпоставити , да је представа на

Фрагменту у сл . 20 као и њој с.личне представе утII

ца.ла и на представу орнамента на овом фрагменту

усл. 44, а , b ; ауто. Но пре , што је представа на

оном Фрагменту примарног значеньа , као директні

Копија орнамената на тканини (упореди напред стр .

18 и далье , до : .ле је орнаменат на примерку у сл.

44 а, очисто орнаменталног значења ,

секундарног значаја.

та : о упоређеньем ова два фрагменті

(11з сл. 44 а, ъи сл. 20) даје за : ључити, да је права

представа орнамента.Іног мотива , Кошикасте спиране ,

на примерку у сл. 20 она , урезаним паралелнiм 11

пијама представљена , сира ,1а ; а не она која је убо

Дима испуњена, и која у самој ствари представља

мет,упростор између Кошкасте спира.те , представља

јући у исто доба и позаје орнамента. Исти такав

(),днос TIX веiy hокастих спирала на примерку у

сл . 20 утврђује се и посматрањем представе орна

на примерку у сл . 44 с, на којем налазимо

Такође две hошкасте спирале, од којих је једна испу

њена убодима , а друга оста.1а празна. На простору

Ове друге спира.Те н..1азе се јасни трагови црвене

те стога

Исто се

Мента
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на

По

боје, због чега ову обојену спира.Ну ваља идентифи

ковити са оним спира.лама на Фрагментима у сл. 44 а

и сл. 20, које су представљене урезаним линијама,

од којих је она на примерку у сл. 20 била уз то

још и превучена црвеном бојом. Према томе и

овом фрагменту у сл. 44 с, као и на оном у сл. 20

остаје нам још она друга ћонкаста спирала, која је

убодима испуњена, а која се стога има сматрати као

представа позађа на оба примерка. На Фрагменту

у сл. 44 а ови су убодин изостављени можда само

с тога , што би се цела површина суда има.На њима

испунити , те је отуда и доило скраћење у пред

стави позађа.

Сл. 45 a, b, c, d , е представља разне Фрагменте

украшене правим сира. Ама. Сл. 45 а представља

Фрагментиран примерак минијатурне шоље и.

к.1опца са Малога Дру.ма ( 1393 ) из дубине од 2,20 m .,

окојем ће у нарочитом одељку бити доцније говора .

Сл. 45 ъ је Фрагменат рамена и трбуха суда из Чар

шије 481) са дубине од 1,10 m.; с раме и трбух суда)

са Малог Друма ( 985 ) са дубине од 1,10 m .; а раме

и трбух суда ) са Малога Друма 245 21 као ие (раме

и трбух су, а са дубине од 30 ст . У техничKOM ПО

гледу интересантан је Фрагменат с, где су убоди изве

дені зупчастим точкићем ; а друга спирала (прави

орнаменат) испуњена је на подје, нака 0,4стојана ра

спореі,еним плитким јамицама. У IIОГ.1еду распоре ,да

орнамената види се на примерку е ( а вероватно се

сме претӀӀостављати и за неке од оста . ТИХ

примерака) да је представа сигнале , достижући до

границе измеlу врата и рамена, овде прекинута , те

је вероватно давала исти распоред спира.1ШИХ je

лова, као што смо их на 1.1и на примерІІМ: у слици

T () Исто
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42, a, c — f. означењу убода у једној од спирала

важи оно исто , што смо напред казали .

Сл. 46 a, b, c представља Фрагменте са дел0

вима рамена и трбуха од посуђа са Малога Дру.ма ;

а ( 877 ) са дубине од 1 m .; ънс ( 878 и 835 ) са ду

бине од 1 m , односно 80 cm .

На свима овим Фрагментима орнаментални мо

тиви састављени су из праволинеарних и криволине

арних Фигура , које је стапање , као што се види , из

вршено тек у познијем добу. Представе појединих.

Фигура слажу се са онима , које смо до сада познали .

Сл. 47 а , ъпредставља Фрагментирану шоьу или

поклопаің са Малога Дру.ма (1855) са дубине од 90 ст .

испод површине.

Орнаменти су изведении као и на Фрагменту на

слици 44 a , b ; аурeзи су испуњени беличacтoм ма

сом . Ово испуњавање беличacтoм масом упућује нас;

на то , да оваквој представи спирале тражимо узоре

међу сликаним орнаментима, као што ИХ ОДИста

налазимо на Фрагментима из Fugad - a и Topдoша ;")

у музеју у Nagy- Enyed - y*, налазе се егземплари и

са урезаним спиралама , као што су II спирале на)

нашем примерку.

Цела кружна површина ове шоље или поклопца

1подељена је једним широким дијаметралним појасом

у два , скоро полукружна, дела . Сем тога јако сеу

истиче и тенденција за дијаметралном поделом 10

вршине у правцу Под 90 ° према оном( ГлаІВНОМ ПО

јасу, која се н на представи са мога орнамента ог.1е ,да

у представі Малих троуглова на средині лукова и

обема странама појаса. На појасу је представљена

II

1 ) Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3 , 1903, стр . 449 , с.1 . 30 a , b , c .

2 ) На истом месту , стр. 4 16. с ... 21 a , b , e ; затим стр. 447, с.л. 25 .
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Тошкаста спирала у обема половинама ; а у полу

кружним површинама по две спирале у облику S.

По својем распореду орнамената овај наш при

мерак може се упоредити са оним посуђем у Троји ,

које је за украшавање пружало површину истога

облика као нпр . Katalog, стр . 1 16 и даље , № 2355 |

Даље , затим стр . 124 , 2465 — 67, на којем је посуђу

Подела површине с два пречника на четири дела

обична, али се каткад налази цподела пречницима

и на више сектора . Ови су пречниції у Троји или у

облику једне урезане линије, или у облику појасова ,

који су на примерцима из Троје испуњени или цик

цак линијама, или крстовима, или самим урeзима .

Такве траке са њиховим орнаментима у Троји нису

могле послужити као углед за представу Бокасте

спирале на траци нашег егземплара. Међутим исте

онакве појаве, као и на сличном посуђу из Троје,

налазимо и на посуђу исте намене из бронзанога , оба

у Угарској, како у погледу на распоред орнамента ,

тако и на само извођење орнамента . Примера ради

наводимо само један егземплар из Lovasberény , 110

митат Fehér, на табли XXVI , 1 у делу М. Wosinsky,

die inkrustierte Keramik, а које се налазиште налазії

такође у источном делу Угарске.

УТроји се такође налази спирала као орнаме

нат (нпр. Katalog, стр. 74 , Е 1739 и 1740 ; стр. 117 ,

2360 ; стр . 124 , № 2470 ) на кружним орнамента.1

им површинама поклопаца , од којих је примера :

N 2470 jоur са најбољом традицијом израђен, докле

је на осталима , а нарочито на сликаном комаду 1739

и 1740, моћ те традиције скоро никаква . Како се

брзо губи традиција и смисао поје,ДІних мотива јасно

нам показује упоређење висећих спира.1а на Кома, у

2470 с.: оним орнаментима на егземпларимa Kata

>



234 МИЛОЈЕ ВАСИД - Р

нава

log , № 2236 и . 22 45 , чије бисмо орнаменте по свој

прилици смели објаснити као дегенирану представу

висећих спирала. Па ипак сви ови примерци из Троје

припадају сразмерно врло раном добу I и II пери

Оди , II — V слоја ; а ти слојеви припадају развијеном

бронзаном добу, којом се разликом у времену објаш

и разлика у орнаментима на нашим пример

цима поним у Троји .

Спирални мотиви на овом нашем примерку веома

јако подсећају на спиралне орнаменте на округлим

Златним плочицама из Микене, које су наtене у

ІІІ гробу. Ово с.лагатье наших спиралних орнамената

са онима из Микене само је да.ља потврда онога , што

је раније већ запажено у односу спирала из Бутмира

према онима из Микене, а илуструјући још боље ове

Односе на егземплар нам у исто доба показује и

изворе, из којих су микенски златарин црпли своје

Мотиве за орнаментовање накита од најплеменитијег

градива Злата . ?,

Сл. 48 a, b, c представља Фрагменте разних об

лика Посуђа ; а је из Чаршије (242) са дубине од

1,30 т .; а ъис су са Малога „ Дру.ма VI) са дубине

ОД 60 cm . Па Фрагменту а први пут сусрећемо

убо,де употребљене у нашим насељима за испуњавање

самих орнаменталних трака (ВИДін напред стр . 227 ) .

Примерак: ъ репрезентира метојску подету украсних

хоризонталних појасова ; а на примерку с видимо

убоде груписане око урезане линије, или чак и без

Ішто су они у Бут.Миру врло често упо

требье .

Сл . 49 a, b, c , d представља нам разне Фраг

менте са Малога Друма, а 139 1) са дубине од 2,20 m . ,

2

Не It )

1 ) H. Schliemann , Mykenae, стр. 194, E2:39 и стр . 197 , Е 245.

2 ) Упореди и А. Conze. у наведеним Sitzungsberichte итд . стр . 107 .
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- 1635) са дубине од 50 cm. ис106) иd ( 73 ) са

Дубине од 30 ст . На примерку а видимо урезане

линије које су без икаквог распореда, система и зна

чења разбацане по ниској површини плитке шолье ;

у њима се не може тражити никакав орнаментални

Мотив, а дају се објаснити као случајни и бесмислени

урез . По дубини слоја као и по техничким особil

нама овај примерак припада најстаријој врсти посуђа

у нашим насељима .

Сасвим је другчији случај на осталим пример

цима који су вероватно сви Фрагменти питоса ), јер

се у цртежу могу распознати делови извесних орна

менталних мотива . На примерку ъјасно се виде де

.1ови урезане спирале, а поред ње још и делови тро

углова , који су по свој прилици припадали орнаменту

у облику шаховске табле са ромбічним пољима (упо

реди примерак у сл. 46 ь) . Остала два примерка (ако

не припадају истом суду оба су Фрагменти од врата

нтрбуха ; орнаментална трака налази се на прелазу

између врата и трбуха , а о њој су по свој прилици

висили троугли било као засебне орнаменталне це

лине , било као делови компликованијих орнамента.1

них Фигура . У погледу на техничко извођење ових

орнамената веома је карактеристично то, што су ор

наменти на примерцима ъ, сиа, који припадајуb c

најмлађим слојевима, изведени само урезаним пHII

јама без икаквих других помоћних средстава , као што

је нпр. испуњавање убодима итд . Због тих потпуно

упроншћених орнаменталних представа сматрано је

раније такво посуђе као старије ; међутим, као што

се и по дубини слоја , у којем су горњи примерці

наtени, може видети , таква скраћена представа о [р

намената припада млађем и најмлађем добу, у којем

је она уопште све већма подлега.1а упропhавању
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і скраћивању означавајући у исто доба и дегенери

ратье орнаменталне технике . У овом погледу ка

рактеристично је и посматрање примерака из Кноса

(Journal of hell. Studies, Vol XXIII, Pl . IV, N 22 , 26

и 31 , као и примерака из Троје, који припадају с.10

јевима бронзанога доба ( Katalog, стр . 101 , № 2227

итд .), на којима се још боље утврђује ово , што смо

казали на основу посматрања наших егземплара .

На овоме месту ваьа напоменути, да су урезани

орнаменти нађени и на посуђу из Јабланице (Jabla

nica , стр . 58 и даље, сл . 126 , 128 и 131 ) , којима је

према овоме, што смо до сада казали отоку раз

вітка ове врсте орнамената на примерцима из Чар

шије и са Малога Друма, лако наћи одговарајуће ме

сто у низу појава тога развитка .

Ради опште карактеристике урезаних орнамената

у нашим насељима износимо у следећој слици неко

лико карактеристичних примерака из Винче.

Сл. 50. — Као што се на самој слици видії сви

су орнаменти праволинеарни , а на њима се може

посматрати постанак и порекло косих трана , које се

налазе на познијем посуђу неолитског, а затим и

бронзаног доба. На овим егземпларима из Винче склони

бисмо били претпостављати исту онаку појаву Ура

спореду орнамената , као смо је нашли и

представама спирала у техници удубљивања на при

мерцима у сл. 42, само што је овде основни мотив

Кошкаста , а не права спира.1а. Істо тако би се

Мог.10 помишљати и на то , да ов! и примерци из Винче

представљају орнаментику најпознијег неолитског ,

ако не чак и почетка металног доба ; јер на њима

налазимо такве орнаменталне појаве, које су нам до

сада остал.1е непознате са оста.IIХ трију испитиваних

I

ITO на
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насеља , те је стога веома оправдано и резервирање

у датирању досадашњих налазака из Винче.

III. Техника „сликања “ орнамената.

)Назив у с.ликање “ орнамената , којим смо обеле

жили ову технику, не одговара у самој ствари тех

ничком значењу речи »Сликање “ у ужем смис.ту ;

a. II стога , што орнаменте ове технике као украсе

пстиче црнило, којим су они превучени, ми овде упо

требљавамо израз „Сликање “ у његовом ширем зна

чењу . Много тачније окарактерисали бисмо овакво

орнаментиратье посуђа, кад бисмо га назвали шарање

Посуђа црнилом (црном бојом ). На Посуђу се орна

менти ове технике вр.10 лако могу превидети , почем

су они по својем спољашњем изгледу потпуно иден

Тични са црном превлаком, којом је посут е старијих

слојева прев.lачено. Вероватно је , да се тој околно

стін има приписати последица, што ова орнаментална

техника , уколико је то нама познато, није до сада

посматрана на посуђу из налазишта Дунавске Долине.

Главна одлика ове орнаменталне технике састоји

се у превлачењу њених орнамената црнилом . Стога

је и главна наша пажња била управљена у том правцу,

да се по могућству доре до поузданих резултата у

погледу на састав и карактер тога црни.1а . Са стога

разлога ми смо правІІ.1 ошите , на основу којих мо

агемо тврдити , да то црнІІ.10 у самој стварії није нІІ

ка!: ва специјална хемиски и. Фи : ІІчки препарирана

боја , него да се оно исто онако справља.10 , као што

је то још много раније утврђено за ону врсту црне

прев.Таке на посуђу, коју на ... зимо и на посуђу 1 : 3,

наших насеља и на ономе из Троje, ' ) за коју је пре

в.19 Kv познато да је справ. ьана тим начином , што је

1) Упореди A. Koerte , Athenische Mittheilungen, B11 . XXIV, стр . 2 : 3

и даље , где је и раінија литература наведена .
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суд излаган димљењу на слободној ватри , а затим

је тако надимљена и огарављена површина механички

Г.1ачана.

Али на тај начин нису могли бити извођени онако

Фини и прецизни орнаменти , као што их често пута

на нашем посућу налазимо ; јер би димљењем суда

цела његова површина добијала црн тон , која и кад

не би била глачана, ипак би остајала црна, што се

баш на нашем овако орнаментираном посуһу не на

лази . Исто тако и поред најмарљивијег тражења ми

нисмо могли открити никакав траг претходног цр

тежа (Vorzeichnung) намераваних и изведения орна

мената ; него су они непосредно из памети руком

преношени на површину суда, то нам у исто доба

објашњава неправилност и нетачност у распореду

појединих орнаменталних делова с једне стране, као

Ішто нам сведочи ио великој извецбаности тадашњих

1ончара сдруге стране .

Надајући се да смо нашим оптима углавноме

погодили пут и начин, којим су оваквін орнаменти

пна оригиналима морални бити IIЗвоtени, ми овде у

кратко излажемо процедуру тих опіта . Просунені ,

а ,1и неуглачан , комад иловаче посут је истуцаним др

веним угљем , преко којега је затим механички гла

Комадом углачаног дрвета на оним местима ,

која су имала бити орнамента.Іни де.10BII ; са остане

Површе , која је остајала неуглачана , угаљ је ук.10

1њен . После довољног печеньа углачани и угљем по

сути деловін површине добија , и су исти онакав тон

и сјај , какве и на оригина.ма старога

Іосуђа са орнаментима ове технике или са познатом

црном прев.lаком. Под луном површина наших пре

парата имала је исті ІЗГлед и карактер као и по

вршина оригина.1а ; потапањем у воду није ни на на

чо

ІНала . ЗИМО
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Іншим препаратима ни на оригиналима изазвана никаква

промена ; а трљањем влажним платном преко оцpiљене

површине она је и на препарату и на оригиналима

губила свој сјај остављајући на платну трагове цр

нила . Стога и мислимо , да су орнаменти ове тех

нике рађени или на овај исти , или у неким поједи

ностима измењени начин и на оригиналима , као што

смо ми мало пре изложили начин постанка тих ор

намената на нашим препаратима.

На егземпларима који су нађени у дубљим сло

јевима црна боја орнамената има дуб.ьи и интензив

нији тон ; апiто су комади млађи, дакле они из гор

1њих слојева , у толико је и тон црнII.1а блеђи и

слабији тако, да се они тим својим тоном скоро ни

мало не разликују 0,4 тона сиве земље, од које је

посуђе обично справљано. Једина разлика измel, y of)

на менталне и остале површине самога суда огледа

се у сјају орнаменталних делова , који сјај остала

површина нема . Тај сјај долази од механичког гла

чања , а пошто остала површина суда није глачана ,

то је она и остајала тамна .

Са оваквим орнаментима ових по : нијих ступ

њева из наших насеља можемо упоређивати оне ор

наменте на посуђу из Besika - Tepeh, које налазиште

лежи на западној обали Мa.te Азије, ауб.зни Троје.'

Орнаменте на овом посуђу II . Winnefeld карактерине

као „ тамне линеарне мустре на отворенијем по : aty “ ,

тврдећи да су изведени „ Каменом гладилицом “ .« Ila

1 ) Упореди Troja und Ilion, стр. 515 и карту Tat. І. Winefell

мисли , да је Besika- Teрeћ један тумv.1 ; ну то мишљење изг.te ,да погрешно

баш стога, што и то на.Тазиште има карактеристичан 10.10жај на их и

ерде.љских насеља . о с.личном пO.10 кају насеља у Mathe4oнији ваља ун )

редити резултате H. Schmidt - а у његовом раду „ lie Keramik der makedo

nischen Tumuli ( Zeitschrift für Ethnologie, Heft, I. 1905 ) etp . 94, nje he

се наћи и разлози , због којих ми сматрамо Besika - Teрeћ као неолитско

насеље а не као туму.1.
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.laзiнтe Besika-Tepeh једино је, са којега су нам до

сі ,да познати орнаменти ове орнаменталне технике,

која је околност не само важна, него и веома ка

рактеристична. О закључцима, до којих је Winnefeld

дошао посматрањем других појава на налазишту

Besika - Tepeh, говорићемо доцније, а за са ,да напомII

њемо да повІІ новії подації не говоре против тих

ранијих закључака .")

При проучавању технике удубљивања и урезil

вања орнамената ми смо у исто доба покушали одре

дити и њихов унутарњи однос према посуђу, тврдеhil

да је техника удубљивања првобитно везана за су.. ,

чије је справљанье, а нарочито механичко глачање

његове површине, изазвало постанак те орнамен

талне технике . За технику урезівања орнамената ка

за..ін смо, да је она првобитно страна посуђу и да

је тек доцније морала бити употребљена за његово

украшавање . Природно је, дакле , проучити сада і

ОДНос ове технике с. каньа “ орнамената према тех

нищII израt,пвања посутоа као и према његовом укра

шавању .

Орнаменти ове технике својим постанком двоја /КО

су везани за технику справљања Госу , а у опште."

))

На на РМ

1 ) на овом месту спомињемо још једну појаву позпијега доба, која

би се донек.1е могла доводити у везу са појаіхом ове технике

носу , у. То су графитом изіне,дени орнаменти ( І. Ноеrnes, Urgeschichte der

bildenlen Kunst, стр . 575 и да.ье), који се налазе на носуђу ха. Штатске

периоде . Неоправдано би би.10 ма какво овођење у везу ових двеју битно

раз.Тичитих техника ; јер због потпуно друкчије технике , затим и због узи 0

требе графита за извођење орнамената на том посуђу, сасвим је искључена

могућност биг.10 датирања наших егземи.Тара уха. Іштатеку периоду , бil.0

завісности њихове 0,1 поменутог ханштатског посу.
Muhemo ce APS

гом приликом нарочито забити односом орнамента. них техника и мотива

ха.1 штатског доба према онима из нео. НтсКога доба у нашим насе.Бима ,

Гје ћемо указати на извесне појаве, због којих се мора номи Ш.Бати на

узајамну везу ових двеју културних периода.

2 ) Y'oper J. Szombathy, y Mittheillungen der anthropologischen

Gesellschaft in Wien, Bil. XT ( 1885 ) ( Tp . 117 ) .
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B1

Глачање ових орнамената последица је механичког

глачања посуђа, а превлачење њихове површине цр

НІлом резултира из превлачења црном превлаком

посуђа у опште . Према томе ова орнаментална тех

ника постанком својим бітно је везана за две разне

процедуре при справљању посуђа, те стога и вІІ

димо , да се она у нашим насељима појављује искљу

чиво на посуһу. Сем тога, ако је тачна претпоставка,

да је црна превлака на површини суда млађа појава

Од механички углачане површине, то је онда тачно

и датирање ове технике као релативно млађе од тех

нике удубљивања орнамената ; и ако се обе ове тех

нике могу налазити и на стом суду, као што је то

случај са примерцима у сл . 52 d, 53, 54 а. Исто је

тако веома вероватно, да ову технику ваља сматрати

као претечу сликања посуђа у опште ; јер су а , њени

орнаменти монохромніп, затим b ) у самој ствари нису

изведени бојом и , најпосле, с) изведени су непосредно

на дату површину суда без икакве нарочите подлоге .

У самом црнилу црној превлаци у опште има

гледати прототип доцније културне тековине, Фир

ниса , која је проналазак европског Југоистока. По

лихромни орнаменти на посуу, ако су , као што се

у главноме сматра, културна тековина неолитског

доба, морају бинти неоспорно релативно млађега по

станка него и орнаменти ове технике, као што се

то даје и конкретним примерима утврдити.

Као најстарији ступањ неолитских полихромних

орнамената сматра H. Schmidt oнaј, који се налази

на посуђу из Ленђела и Тордоша, називајући тај

ступањ сликања шарање посуђа разним бојама Bunt

malerei) ; а А. Schliz био би склон веровати, да је

IMа се

1 ) Упореди Zeitschrift für Ethnologie, 5 , 1994 , стр. 6-4ti .

TAAC LXX 16
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Ленђел од прилике центар постанку сликања

cyha .') Сликано посуђе у Ленђелу нађено је у нео

литским гробовима, а њихова техника одговара оној

коју смо нашли на нашем егземплару у сл. 37, који

је нађен на дубини од 50 ст ., докле најмлађе посуђе

ове наше технике достиже до дубинског слоја од

60 ст . испод површине налазећи се у целокупној

осталој дубини културног слоја. На основу тих фа

ката сасвим је оправдан закључак, да је шарање

посуђа разним бојама (Buntmalerei) млађе од укра

шавања посуђа орнаментима ове технике, и да се

то шарање има сматрати као даљи ступањ развитка

технике бојених орнамената. У исто време, а

основу тих односа наше технике према техници на

ІІосуђу из Ленђела, довољно се поуздано може утвр

дити да посуђе са орнаментима ове наше технике

припада чисто неолитском добу.

Као нарочита орнаментална појава ове технике

има се сматрати и превлачење обода посуђа црном

превлаком, докле остали део суда има друкчији тон .

Такву појаву нашли смо за сада само на једном ег

земплару у сл. 51 ъ ; међутим на свима осталим при

мерцима са украсима ове технике види се , да су

обод и раме, а често пута и узан простор највишега

дела трбуха, превучени црном превлаком и на спо

љашњој и на унутрашњој страни ; а сами орнаменти

Полазе тек од тога појаса и простиру се преко остале

Површине допирући чак и до ивице дна суда. Појава

само црнога појаса на ободу посуђа веома је распро

страњена ; аналази се у нашим насељима , затим у

Тордошу, Троји, Фрчгији и Египту . * )

1

1 ) Zur bandkeramischen Frage, y Fundberichte aus Schwaben , Jahr

gang х ( 1902) стр . 41.

2) Упореди Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3 , 1903, стр. 460 .

1
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ІІли

о
карактеру до сада посматраних орнамената

ове технике на примерцима из наших насеља ( а то

псто важи и за орнаменте из насеља Besika- Tepeh)

може се тврдити, да су они праволинијске Фигуре,

нзузевини само Фрагменат једне плитке шоље

поклопца, сл . 52 а, на којем су запажен и делови

криволинијске Фигуре. Овај праволинијски карактер

већег дела орнамената ове технике не зависи само

од позајмице мотива з мотива текстилне индустрије,

него још већма од саме технике механичког глачања ,

које се , као што се то и опитом може утврдити, лакше

даје извести на праволинијским површинама. Ти орна

менти нису везани ни за једно одређено место на суду ,

иако би се смело претпостављатії, да превлачење

обода и горњих делова суда црном превлаком у својој

првобитној примени базира на оном истом тектон

ском принципу , на којем базира и украшавање по

суђа орнаментима технике удубљивања. Вероватно је ,

да је тек доцније ушло у обичај и украшавање орна

ментима остале површине суда ; али , као што смо већ

напоменули , свагда уз маркантно истицање црном

превлаком изведенога појаса на ободу и рамену суда.

Према томе , техника удубљивања представља везани,

а техника урезивања слободни орнаментални систем .

Орнаментика ове технике у сликања “ представља нам

компромис између принципа оба система, који се

јасно огледа на споменутим појавама. Ну о овоме

Те бити говора доцније , а сада прелазимо на пре

глед орнамената ове технике на нашим егземпларима.

Сл. 51 а, ь представља два •Фрагмента из Чар

шије, а ( 482 ) са дубине од 2 m .; a b ( 479 ) са дубине

од 1,30 m .; првII Фрагменат има мрко - жуту површину,

на којој се налазе без икаквог реда разбацане црне

пеге , које су постале од груменчића уг.ba. Други

16 *
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Фрагменат је једини егземплар са обо,дом превученим

црном превлаком. Површина му је неравна ; а на јед

ном месту наt,ени су ситни делови још потпуно не

сагорелог дрвета, који су у површину суда пре гла

чања утиснути, што нам такође служи као дальн

доказ за наше мишљење о постанку црнила на орна

ментима ове техНІке .

Сл. 52 a, b, c, d, e, f представља Фрагменте разног

посуt а и његових делова . Из Чаршије су : a 482), ъ

1302) на 474) са дубине од 2 m .; 1,60 m. и 1,20 м.;

а са Малога Дру.ма су : с 1 168 ), е 1871 ) и f (671), са

дублна од 1,30 m .; 90 cm . и 60 cm.; а је спољашња

страна трбуха лонца ; ъје унутрашња страна рамена

и трбуха Лонца ; с је спољашња страна доњег дела

лонца ; а је унутрашња страна шолье или поклопца;

е и f су унутрашње стране лонаца .

Наша с.шка довольно јасно представља поједине

орнаменте , те стога није потребно нарочито IX опи

сивати ; мet,утим Фрагмената ваьа нарочито истаћи

како због удубљенних орнамената у облику познатих

делова спира,че на појачаном му ободу, тако и због

кривих паралелних линија изведених овом техником

на унутрашњој страни .

Сл. 53 представља Фрагменат 1онца са Малог

Друма (1245, са убине од 1,40 m . Цела унутрашња

површина Фрагмента, обод, врат, раме идео трбуха

на спољашној страни превучени су црном прев.1аком ,

анспод овог појаса налазе се радијалне траке и 111 -

није, које су можда достизале до дна суда, као и

на Фрагменту у сл . 52 с . На целој површини рамена

на.11зе се пара.те. на удубљења изведена техником

улубывања.

Сл . 54 а , ъис представљају два разна Фраг

мента , од којих је а н ь део једне полье
са KOCO
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(0)дсеченим ободом са Малога Друма ( 1127 ) , а из ду

бине од 1,30 m .; cје Фрагменат по свој прилици од

некаквога пехара из Винче.

Ако посматрамо најпре облик самога суда (а и b),

то ћемо видети, да се слично посуђе са косо одсе

ченим ободом налази не само у Тордошу, него пу

Троји, како у І. , тако и у осталим културним слоје

вима . ') Исто тако и за појачани обод нашег егзем

плара (сл. 54 ъ) налазимо паралеле на посуђу І.

слоја у Троји ( Katalog, стр. 1 , Е 13 и 14 ) , као што

се појачани ободи налазе и на посуђу друге периоде

тамошњих културних слојева II . — V. Ово посуђе са

појачаним ободом , од којега ћемо навести доцније

још неколико егземплара из наших насеља, као и

оно посуђе са косо одсеченим ободом, има се сма

трати као локални продукт ове југоисточне културне

области ; а сем наших насеља и Тордоша није такво по

суђе нађено у другим налазиштима Дунавске Долине.

У погледу на орнаменте нашега егземплара могу

се навести многе паралеле како по месту , на којем

се орнаменат налази , тако и по самом орнаментал

ном мотиву. На унутрашњој страни појачанога

обода на нашем егземплару налазе се орнаменти тех

нике удубљивања , анспод обода на нагој површини

представљене су косе паралелне линије, које се ме

ђусобно пресецају и граде ромбічна поља . На при

мерку из Троje Katalog, стр. 1 , . 14 налазимо на

појачаном ободу урезане орнаменте ; а на другом

примерку (Katolog, стр. 19 , № 397), такође са косо

Одсеченим ободом, по тврђењу H. Schmidt- a, *) н.1а

Зимо један једини пут од целокупног тројанског 10

1 ) Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3 , 190:3 , стр. 456. с.л. 365 и 37, где

су наведене и паралеле из Троје.

2) На истом месту стр. 460.
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суђа , да је унутрашња површина превучена црном

превлаком , што је на нашем посуђу са орнаментима

ове технике честа појава.

Орнаментални мотив у облику ромбичних поља

видимо и на егземплару сл. 54 с, који је изведен

техником урезивања ; а исти мотив познат нам је и

на још необјављеном примерку из Вучедола ( у Сла

вонији , који се чува у Нар . Музеју у Загребу . Овај

мотив се налази и на примерцима из Бутмира , од ко

јих је онај Butmir I, Taf. VII, 9 ) својом представом

ближи нашим егземпларима , иако су поједина поља

испуњена урезима , него ли онај (Butmir I, Taf. VI ,

4 ) , на којем је сваки ромб засебно урезиван, али ипак

сви ромбови сачињавају једну целину. Још веће уда

љавање од првобитне представе овога мотива нала

зимо на примерцима бронзанога доба у Угарској (као

нпр . M. Wosinsky, die inkrustierte Keramik, Taf. XXIII ,

4 ) . Исто тако ваља упоредити и комад из Oslavan - a

у Моравској Міttheilungen der K. K. Central- Commis

sion, Jahrgang XXIII, стр . 13. Fig. 14) који је пре

вучен графитом, а датира из халиштатскога доба.

За разумевање првобитног значења и порекла

овога орнаменталнога мотива можеможе нам послужити

антропоморфна ваза из музеја у Veszpréт- у, ) на ко

јој такође видимо представу овога мотива ; ну још су

поузданији подаци за разумевање и порекло овога

мотива његове представе на статуетама из Јабланице

(Jablanica, стр. 20 , сл . 52 и 54 ) , где те представе на

лазимо на оним деловима статуета, за чије смо ор

на менте још раније утврдили , да представљају орна

менте са одела из природе. Према свему томе сме се

1 ) м . Wosinsky, die inkrustierte Keramik, Taf. XXI , № 9 ; упореди и

M. Iloernes, Crgeschichte der bildenden Kunst, ctp . 517.
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тврдити , да је мотив ромбичних поља пореклом из

орнаментике текстилне индустрије .

Сл. 55 Шоља или здела ( од које недостају само

два незнатна Фрагмента ) нађена је у Чаршији 453)

на дубини од 1,10 m . Својим обликом приближава се

егземплару из Троje ( Katalog, стр . 83 , № 1903 ) . Шоља

је била на целој унутрашњој страни обода превучена

црном превлаком ; а на спољашњој површини обода

(врата) налазе се , између три пространија дела пре

вучена црном превлаком, три мања интервала, који

нису превлачени , а имају тон саме земље . На доњем

делу спољашње површине суда налазе се радијалне

линије, које су полазиле од прелома између рамена

и трбуха суда, а допирале до ивице његовог дна . На

самом том прелому на извесним одстојањима налазе

се исеци изведени техником удубљивања ; најпосле

при дну суда налази се урезан један знак, окојем

ћемо доцније говорити (види сл. 64 a-u) , напоми

њући за сада да он није орнаменат.

Сл. 5в представља један Фрагменат са Малога

Друма (1072) са дубине од 1,10 m ., заједно са рекон

струкцијом целога суда . Реконструкција је извршена

помоћу Фрагмента у сл. 57, а за израду целокуп

ног профила уметнуто је свега 5 mm . висине, колико

је било потребно, да би се могла добити веза из

међу профила ова два веома интересантна Фрагмента .

На реконструкцији ове шоље изостављена је пред

става ушице, од које је веома незнатан део очуван ,

те се о самом облику ушице не може ништа рећи на

основу тога дела . Обликом својим ова реконструирана

шоља веома је слична оном егземпляру, из Троjе ( Ка

talog, стр . 53, E 1175 ) .

На слици се може довољно јасно ВІДети пред

става орнамента, који полази и на унутрашњој ина
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Ономе

спољашњој страни од црнилом превученог обода, ра

мена и горњег дела трбуха , а који је допирао можда

до дна суда. По својем изгледу орнаменат је сличан

из Тордоша Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3 ,

1903 , стр. 448 , сл. 27 , а донекле подсећају уже и

шире траке , као и линије на нашем суду на сличне

орнаменталне делове на посуђу из трачког налазишта

Tell Racheff ;") које је неоспорно млађега доба, јер су

орнаменти на њему полихромни.

Сл. 57 аи ъ представља оригиналан Фрагменат

(а) зделе са Малог Друма ХI. , са дубине од 1,10 т . ,

и (b) реконструирани изглед њене унутрашње пов )-

шине . Спољашња површина очуванога Фрагмента нема

никаквих трагова од орнамената. Као што се на ре

конструкцији види главни орнаментални мотив јесте

равнокраки крст, између чијих су кракова повлачене

уже паралелне траке, које нас својим спољашњим

изгледом веома живо подсећају на исте такве орна

менталне траке на сликаном Фрагменту из Ленђела

(M. Wosinsky, Tolnavármegye Története ka ctp . 136 ,

Taf. XXXV, сл . 4 ) , на којем су траке изведене цр

веном бојом на црном позаty.

Представу орнамента у облику крста налазимо

и у Троји Katalog, стр. 82 и даље , x 1902 — 1905 ;

.: 1909 ; упореди и Troja und lіоn, стр . 266 ) , на ко

јем је посуђу орнаменат изведен црвеном бојом и ме

ханички углачан.* Према томе смели бисмо ове ег

земніларе из Троје сматрати као позније и упоређи

вати их са с.Каним посуем из Пенђела, са којим

су и по техници једнакII. Као много познија примена

орнаменталног мотива у облику крста, а у техници

? ) Jérôme, l'époque néolithique dans la vallée du Tonsus, Revue arché

ologique, Tom. XXXIX (1901), стр. 342 и даље, с . 11 -13.

2) Упореди 4угмад из икене, H. Schliemann , Mykena, стр. 304 , Е

417 , 419 ,
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урезивања , има се сматрати она на егземплару из

Ленfe.la M. Wosinsky, die inkrustierte Keramik, Taf.

XXXI ) .

Сл. 58 a, b представља реконструирану зделу са

Малог Друма ( IX ) са дубине од 90 ст . Дно није очу

вано . По својем профилу обода ова се здела прибли

жава проФилу здела из I. слоја у Троји.

Обод је украшен двема дијаметрално положеним

спиралама изведеним техником удубљивања, а око

спирала ређају се већ позната нам удубљења. Спо

љашња површина зделе само је на горњем делу угла

чана и превучена црном превлаком , која се по тону

веома тешко разликује од остале неуглачане повр

шине . Унутрашња страна зделе вероватно је била

украшена орнаментом у облику угластих мотива, као

што се такав исти орнаменат налази на пршљенцима

(агрицима ) из Троje (Katalog, стр. 2 10 , № 4608 и 4609).

На овом месту спомињемо , да су иу Јабланици

и у Винчи нађени егземплари са орнаментима ове

технике, којии по својим техничким особинама припа

дају од прилике средњем ступњу показаног развитка

ове технике.

>D. Орнаментални мотиви ; везани и слободни систем орнамен

тике ; порекло и постанак ових система.

У досадашњем нашем излагању чешће пута смо

напоменули , да сви орнаментални мотиви , сем спи

рале, припадају оној групи орнамената , који стоје у

вези са орнаментима вештине ткања и плетења , или

су у њој чак и постали . То је исто утврђено и заи

мотиве т . зв . врвчасте керамике Schnurkeramik) ;'і а.н

и орнаменти т. зв . тракасте керамике Bandkeramik ?

1 ) Упореди М. Hoernes, Urgeschichte der bildenden Kunst, стр. 26().—2001.

2) На истом месту стр. 275 .
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налазе се такође у споменутим људским вештинама .

То заједничко порекло мотива обеју група јасно до

Казује, да су ти мотиви на керамичке производе пре

нети из других људских вештина , а нарочито из ве

штине плет 2ња и ткања , које су сем тога и старије

од вештине справљања земљаног посуђа .")

Због тога што сви геометријски орнаменти, ко

јима је украшено и наше посуђе, имају заједничко

порекло, немогуће је на основу самих мотива Извр-

Ішити поделу и класифицирати у поједине групе све

колике орнаменталне појаве на посуђу. Према томе

и подела орнаментираног посуђа, на основу досадаші

њих принципа , на врпчасту и тракасту кераміку , као

што је то и H. Schmidt показао,* неоправдана је ,

јер не одговара самим појавама на посуђу . На место

досадашње класификације орнаментираног посуђа , а

ослањајући се на претходне радове других научника,

Schmidt преллаже нов начин класифицирања орна

ментираног посуђа.*) Ова нова класификација , иако

се углавноме може усвојити , ипак јој се могу учи

нити сасвим оправдане замерке баш с тога, што је,1

HIім делом није довольно мотивисана , а другим делом

базира на секундарним*) или нетачно схваћеним”,

појавама. За принцип ове класификације узет је рас –

поред и значај орнаменталних мотива на суду, те

је стога целокупно орнаментирано посуђе том кла

СИФІКацијом подељено у две велике групе. Прва

1 ) УпоредIl A. Con: у споменутим Berichte ит.д. стр . 107 ; затим

R. Kekulé von Stradonitz, Archaeologischer Anzeiger, 1890, ctp . 106 .

2) Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3, 1903, стр . 460 и даље .

3) На истом месту, стр. 437 и даље .

1 ) liао што је подражавање огрлице на живом људском телу , на нав.

Месту , стр. 461 .

5) т.ј. подражавање тетовираних орнамената на људском телу

природе, на наведеном месту стр. 437.

13
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група, са орнаментима на ободу , врату и рамену

посуђа припада т . зв . везаном систему ; јер су ње

говій орнаменти везани за извесна , тачно одређена

места на суду, а имају значење накита, који се на

живом људском телу носио о врату у облику огрлице.

друга група припада т. зв . слободном систему, чији

се орнаменти могу налазити слободно распоређени ма

на којем месту површине суда без икаквог другог ,

сем орнаменталног, значења .

Објашњење везанога система као подражавање

огрлици на људском телу у природи могло би се само

у том случају примити , кад би се могло доказати, да

је идеја о справљању антропоморфног посуђа, као II

идеја о подражавању свима појавама на живој људ

ској Фигури , старија од справљања посу , а у опште.

Међутим таква претпоставка водила би до апсурдних

закључака, који би се противили општем току раз

витка човечанске културе ; јер , ма какви се узроці

претпостављали за постанак посуђа у опште , мора се

свагда имати на уму први и најглавнији међу њима,

т.ј. да је првобитно посуђе справљано само с тога,

да служи ма којој од људских потреба ; а та намена

посуђа у главноме је одређивала и његов облик. У

најстарије облике посуђа по свој прилици ваља убро

јити оно , које је имало облик котарица , а који се

облик очувао у облику кастроле' (види напред сл.

33), а затим у шољама или зделама. Несуміво су

својим првобитним постанком млађи облици питоса

и Донца и ако(иако они у керамичкој индустрији могу

бити па и јесу истовремени са старијим облицима; ;

а најмлађи међу њима су , без сумінье, бокали, пехари

1) од важности је и појава. а кастрола ( „ wannenfirmіgеѕ* Gefiss)

припада по тврђењу A. Goetze- і (упореди М. Hoernes, Crgeschichte der

bіllеndеn Kunst, стр . 262 ) старијој периоди тзв . врвчасте керамике .
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ит.д. Исто је тако веома вероватно, да је идеји о

подражавању огрлице орнаментима на посуђу, мора.а

претходити идеја о антропоморфној вази, чији је по

станак у нашим насељима, као што ћемо доцније

видети , млаt, ега датума , него ли егземплари са орна

ментима везанога система ; а у Троји припада она

тек слојевима бронзане периоде. Веома је каракте

ристично , што се представа хоризонталне огрлице на

антропоморфним вазама налази ретко, јер су нам 13

Троје позната до сада само два таква егземплара

( Katalog, стр . 102 , № 2233 и 2234 ) . Много чешћа је

представа огрлице у хоризонталном положају на тро

јанским идолима ( упореди, Troja und Піоn, стр. 38 1 ,

сл. 348 c , d , e , f, g ) , за које смо већ раније казали

да у млађега порекла. Хоризонтални положај огр

лице налази се и на кипарским статуетама из Hagia

Paraskevi M. Hoernes, Urgeschichte der bild . Kunst,

стр. 180, сл . 32 и 34 ) , које су, по свему судећи, та

кође млађега ностанка . У Бутмиру се представа хо

ризонталне огрлице налази само на једном примерку

(Butmir I , Taf. II , . 10), иначе је на свима оста.Тим

егземII.1арима статуета она представљена исто онако ,

као и на нашим неолитским статуетама т.ј. градећи

оттар угао на прсима и на леђима , која појава пре. -

ставе стварне огрлице ни у колко не одговара пред

стави хоризонталних орнамената на врату и рамену

нашег и оста.10г посу ,а.

Да.Би разлог против објашњења орнамената ве

занога система као подражавања огрлици огледа се

и у раније запаженој појави ( упореди сл. 43 a, b), на

којој смо ВII, e.ili, да се идентични орнаменти (плитка ,

округла удубљења на нашој статуети из Јабланице

налазе у висиш појаса , а не врата. Против таквог

објашњења везаног система говори и само Schmidt-ово
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признање , да орнаментII тога система променом места

на суду губе и своје значење украса у облику огрлице.

Најпосле орнаментални мотиви , које смо познали на

нашим егземпларима везанога система, алпсолутно ни

къда немају значенье каквога накита на врату у облику

огрлице ; а спирала, која се на нашим на асцима

појављује у оба система , задржава исти смисао и

значење и у једном пу другом систему . Према свему

не може се постанак и порек .10 везанога си

стема орнаментике тражиті уподражавању огрлице

на људској Фігури у природи, иако се томе систему

може донекле придавати и то значење ; али , разуме

се , само у његовим м.ађим појавама.

Schmidt-ово објашњење постанка слободнога си

стема орнаментике такође није без великих мана, и

ако се може сматрати , да је он углавноме добро

окарактерисао тај систем. Постанак и порекло овога

система налази Schmidt уобичају тетовирања људ

ског тела у природі , чије представе, као што је са

cЗІМ природно, ваља тражити на статуетама, као

најаутентичнијим изворима у овом пог.меду. Међутим

оно , што он на статуетама назива тетовираним му

страма, у самој ствари је представа одела и ње

ГОВІх орнамената као и накита , што смо већ и ра

није доказали при прегледу наших статуета. Оваквом

нашем објашњењу тих орнамената на статуетама ни

у Колико се не противи одсуство представе самJIX

објеката као таквих ; јер се је,уино невештини и не

моћи неолитске уметности , као и њеној оскуици у

техничким срeствІІ ма , има приписати, што на тим

статуетама не налазимо и јасну представу саме ма

терије Одела , на којој су се орнаменти на.1азII.1и ,

него само представу њених орнамената. А. , и када

1 ) Zeitschrift fiir Ethnologie, 2 и 3 , 1903, ср. 4637 .
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бі наше објашњење тих орнамената на статуетама

би.10 нетачно , и када би се, по старијем мишљењу , они

ІІмали сматрати као представа тетовираних украса на

живом људском телу, ипак би они и у овом случају

били само секундарна, а никако примарна појава.

За објашњење орнамената слободнога система на по

суђу , који су такође секундарна појава , не смемо се

позивати на другу коју еквивалентну секундарну но

јаву ; јер и тетовирање, као и орнаментирање посу , а

у слободном систему имају исти смисао и значење,

т.ј. произвольній орнаментални мотиви примењују се

за слободно орнаментирање произвољних површина.

Tп орнаменти нити на посуђу, нити у тетовирању

.људског тела , не развијају се поступно, него се у

оба случаја употребљавају као готови апстрактни

орнаментални мотиви , који се као такви примењују,

а њихово заједничко порекло налазимо у другим .Бу -

СКІМ вештинама .

за -

Ова критика Schmidt-ове класификације била је

у толико потребнија, што се с једне стране она не

може применити на наше наласке, који су наlеніп

баш у насељима оних предела, у којима се II

мишља првобитни постанак слободнога система ; а

с друге стране још избог тога , што се , на основу

Посматраних појава на нашим наласцима, могу изве

сти друкчији закључци и поставити друкчији прин

Цип, који се дају генералисати на већи број нала

33шта инІХОВИх објеката.

У погледу на орнаменталне технике, мотиве и

системе запазили смо на нашим наласцима ове појаве:

1. Утехници удубљивања орнамената изводе се

само орнаменти на посуђу ; мотиви могу бити разни,

чак испирала ; ал су примењені свагда по прин

Ципу везанога система .
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(

2. ) Техником у сликања “
» сликања “ орнамената украшава

се такође само посуђе ; мотиви су разни ; априме

1њују се у везаном (кад је само обод, врат и раме

превучено црном превлаком), као и у слободном си

стему, у којем се такође редовно украшава и обод,

врат и раме суда.

3. ) Техником урезивања орнамената украшавају

се статуете и посуђе. На статуетама орнаменти ове

технике имају или значење представе стварних пред

мета из природе огрлице, ресастог одела ит.д.) , или

они само репродукују орнаменте као такве (као што

су орнаменти са одела и тетовирани украси са тела .

У чисто орнаменталном значењу употребљавају се

орнаменти ове технике и на посуђу; а изузевши само

неколико егземплара ове технике , који су украшені

у везаном, сви остали припадају слободном систему

орнаментике.

Техника удубљивања и техника сликања “ орна

мената постале су из технике справљања посуђа. Ме

ханичко глачање површине суда (из којега је постала

техника удубљивања орнамената и превлачење те

површине црном превлаком (из којега је постала тех

ника » Сликања “ орнамената ) само су савршеније тех

ничке процедуре за повећавање солидности суда. Ме

ханичко глачање и превлачење посуђа црном пре

влаком немају првобитно ни у колико орнаментални

карактер. С друге стране, на керамичким произво

дима свију културних епоха налазимо често пута по

јаву да су, било марљивије израђени (углачани или

нарочитом превлаком превучени , било чак и орна

ментима украшени, само горњи делови суда ; докле

се остали, доњи делови суда остављају грубьи или

без орнамената. Напротив никада се не налазії по

јава, да су доњи делови суда израђени марывије,

(C

2
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него ли горњІ делови . Те појаве су тесно везане за

саму намену посутна , а резултирају из тектонике суда,

која се намени његовој прилагођава. Горњи делови

( обод , врат и раме) суда не само су ближи руці , не

само да при употреби суда чешће долазе у додир са

људским телом ; него су , као истакнутији, ближи и

оку при посматрању суда , те је стога и марљивија

израда , као и орнаментирање тих делова суда пот

пуно оправдано и разумљиво . Најстарији покушаји

механичког глазања површине суда оставьали су за

собом удубљене трагове управцу, којим се глади

лица кретала, као што их н.пр. налазимо на егзем

пларима из Кноса на Криту, на којима чак и нема

друкчијих орнаменталних мотива у овој техниці 10

тих паралелних удубљења, која су традиционално , а

сем тога и због лаког и брзог извођења, иудоцнијем

добу у нашим насељима примењивана као орнамен

тални мотив . Тек доцније, под утицајем слободнога

система и технике урезивања орнамената , појављују

се пу техници удубљивања и у сликања “ орнамс

ната они исти орнаментални мотиви, које налазимо

и у техніци урезивања орнамената , као што се то

на спирали најбоље може видети. Кеља и тежиња за

применом и представом тих орнаменталних мотива

ствара од простих техничких процедура специјалне

орнаменталне технике, од којих техника » сликања «

орнамената показује више услова за даље развијање

и усавршавање , постајући доцније у потпуном смислу

техником слободнога система ; док..е техника улуб

љивања остаје чак и у халштатском добу верна ве

заном систему. На основу свега овога нама мора бити

потпуно јасно, да је везані систем продукaт технике

и тектонике, које су примењиване за справљање по

суthа , због чега је он у нашим насељима у главноме
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ограничен на технику удубљивања, иако се налази

спорадично и у осталим двема техникама ; а његови

орнаментални мотиви су они исти, који припадају и

слободном систему , из којега су и позајмљени.

Напротив техника урезивања орнамената не до

приноси ни у колико самој солидности суда , него је ,

урезивањем орнамената у површину, знатно умањује .

Међутим из врло многих разлога ова је техника уре

зивања била неизбежна за израду орнамената и дру

гих представа на статуети , чију солидност она није

у колико умањІвала , много је доприносила

потпунијој и вернијој репродукцији појава на живом

људском телу, које је статуета има за представитІІ .

На незнатној површини једне статуете имали су се

репродуковати делови лица и тетовирани украси на

њему ; а на доњем делу статуете представа одела и

његових орнамената. За извођење свих тих детаља

техника урезивања била је једино погодна, пошто

остале две технике не могаху тој потреби одгово

рити. Са статуета је ова техника пренета и на по

суђе , а са њом заједно и они орнаментални мотиви,

које је она на статуетама имала репродукoвaти при

представи одела из природе. На тај начин објашњава

се и то , због чега су тін орнаменти за украшавање

посуђа, сем спирале , по својем пореклу већином из

текстилне индустрије ; јер су они из природе са одела

морали бити преношени на статуету , а са ове , за

једно са техником, и на посуђе.

На посуђу имају ови орнаменти само орнамен

тално значење, те стога и Видимо, да са техником

урезивања орнамената у веома тесној вези стоји и

Постанак слободног система на посуhу, као што у

овој техници налазимо и најранију појаву спирале ,

што је и психолошки и технички довољно оправ

глас ELXX 17
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дано. Другим речима, првобитни орнаменти технике

удубљивања ја донекле и технике „сликања “ само

су споредaн технички производ, а главна је сама

техника , која служи да се постигне што већа солид

ност суда. У техници урезивања главно је представа

орнамента као таквог, а техника , која у самој ствари

умањује солидност суда , само је стога примењена,

да би се ти жељени орнаменти могли што боље изве

сти. Постанак слободног система стоји, дакле, у вези

са применом орнаменталних мотива као апстрактних

геометријских Фигура , које уметник употребљава по

својој вољи на буди којем месту суда. Овај систем

и његови орнаменти потпуно су слободни од свакога

техничкога итектонскога значења , које би услов

љено било самом наменом суда . Украшавајући су

по овом систему уметник сматра дату му орнамен

талну површину као такву, не обзирући се на то,

Ішто је та површина само део веће тектонске целине;

те је стога потпуно слободно и украшава примењу

јући оне орнаменте, који се њему допадају .

Али и ако је овај слободни систем орнаментін

рања посуђа постао из орнаменталних појава на ста

туетама , ипак је он утицао и на украшавање самих

статуета ; јер слободна примена оних представа на ста

туетама, које су првобитно имале своја тачно прецІІ

зирана значења , као орнаменталних мотива на посуђу,

изазвала је и слободну примену петіх тих представа и

1 ) І. ІНоеrnеѕ, као што се из констатовања ових Факата види , имао

је потпуно право , када је, претпостављајући ностанак с.лободног система

(т.ј. тракастих орнамената ) на југу, у својем делу Urgeschichte der bil

denden Kunst, стр . 2755 нас.лућивао , да : „ Aller Wahrscheinlichkeit nach ist

der entwickelten Bandkeramik auch in ihrer eigenen Heimath eine aus tech

nischen Motiven entsprungene Decoration vorhergegangen , aus der sich die

erstere unter Anwendung einfacher ästhetischer Gesetze und technischer
Hilfsmittel entwickelte......
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на самим статуетама. У том случају те статуете при

падају т . зв . слободном стилу, као што смо то већ ра

није показали .

Везани систем орнаментике није никада преста

јао важити , јер слободни систем, и ако представља

виши ступать уметничког стварања садржавајући и

врло много елемената у себи, који су у брзо одвели

дегенерирању орнаментике, као што то већ видимо

на керамици бронзанога доба, он ипак није могао

потпуно потиснути везани систем, чији су принципи

у свима епохама били прави регулатор за обнављање

строгог уметничког стварања не само у керамичкој

орнаментици, него у уметности уопште. Остали
и

начини распоређивања орнамената на посуђу у Троји ,

које H. Schmidt (Troja und Ilion, стр . 276 и даље ) на

води , само су разнолики облици, који су потекли

из комбиновања она два основна принципа , прин

ципа везаног и слободног система ; који су, као што

показали , тектонски , технички и психолошки

оправдани . Неки од тих облика, као што су хори

зонтални појасові подељени на метопска поља, одр

жавају се до краја геометријскога стила ; а сами хо

ризонтални појасови, како са орнаменталним тако и

са Фигуралним представама, прелазе и на керамичке

творевине далеко млађих културних епоха. Из ових

веза , које постоје између орнаменталних појава на

наласцима у Троји и на онима из других млађих на

лазишта на Југоистоку Европе и Западу Мале Азпје,

јасно је , да су те појаве у Троји млађега постанка ;

због чега се оне не могу ни употребігти за објашњење

ранијих појава на неолитском посуђу.

Али задатак овога рада није тај , да на овом месту

пропратимо развітак примене ових основних орнамен

талних система и њихових принципа на целокупној

смо

17 *



260 д - р МилоЈЕ ВАСИТ

керамици ; за сада нам је главно било покушати обја

снити њихов постанак и порекло , остављајући за

другу прилику даље истраживање у овом правцу.

E. Спирала.

Представа спирале на раније описаном егзем

плару у сл. 45 адаје нам могућности да покушамо

објаснити и постанак спирале и начине њене при

мене за украшавање посуђа.

Као што се на сл. 45 а може видети , глава спи

рале налази се у средишту спољашње површине суда,

одакле се она развија покривајући целу његову по

вршину. Међупростор између урезане спирале испу

њен је у главноме неправилним убодима, а тек крајњи

део његов испуњен је цик - цак линијом. Због облика

самога егземплара и његове намене , као и представе

ове цик -цак линије, а затим и због целокупног из

гледа овог орнамента чини се , као да се овом пред

ставом спирале репродукује појава, која се налази

на сличног облика посуђу справ.љеном од једне пле

тенице ( од с.1аме или других биљних делова ), која је

у спиралу савијена. Сама цик - цак линија има да

представи везу , која је биьне делове плетенице у

скупу држала ; а урезана спирала имала би пред

она удубљења, која постају између поје

диних делова плетенице у спиралу савијене .

Овакво објашњење овога орнамента на нашем

егземплару у сл. 45 а ослања се на истоветним поја

вама на аутентичном неолитском продукту (рогожини)

од биљних в.закана , који је нађен у накољничком на

ce.hу код Robenhausen - a ; ", а за који би се, кад гео

стављати

1 ) Dr. Robert Munro, the Lake-Dwellings of Europe, London, 1890,

стр. 117, ст . 25 , с 10 . Упореди и сличан налазак из Ривача у Босни,

Wissenschaftliche Mittheilungen aus Bosnien und Herzegowina, Bd. V, Taf.

XLII , Е 408.
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графска удаљеност између Малог Друма и Roben

hausen - a не би била и сувише велика , могло реhіі, да

је непосредно послужио као углед за представу сІІ

рале на нашем егземплару. Међутим могућност по

стојања сличних пзрада у нашим насељима у толико

је већа, што су у Винчи (види сл. 63 a, b) нађенін

Отисци плетених рогожина. Стога се сме претпо

стављати , да ова представа спирале на нашем прі

мерку у сл. 45 а имитира појаве, које су последица

технике и тектонике посута од би.ьних делова.

Представа спиране на овом нашем егземплару

одлично илуструје теорију о постанку геометријских

орнамената из саме тектонике разних људских ве

Іштина." У истом смислу изразио се и R. Kekulé von

Stradonitz, који чак и поједине облике земљанога

Посуђа сматра зависнима од облика посуђа од би.ь

них делова . Ако, дакле , будемо наш егземІІ.ap y

сл. 45 а објаснили као поклопац, то ћемо брзо и

лако разумети и његов орнаменат у облику спирале ,

Чим се будемо сетили , како би изгледали поклонци

справ.љени од једне плетенице састављене од биль

нх делова. Осим свега тога још и данас се у справ

Бању земљаног посу , а у неких народа примитивнијег

ступња културе налазе врло јаке реминисценције на

споменути начин технике справљања посуђа од бн.ь

ніх делова ;") а такав начин технике , пли бар веома

јака реминисценција на њега, тим се пре сме прет

1 ) A. Conze, Über den Ursprung der bildenden Kunst, y Sitzungsberichte

der königl. preussischen Akademie der Wissenschaften, VIII, 11. Februar ,

1897, стр. 107 .

?) Archaeologischer Anzeiger, 18 : 0, стр . 10ti.

3) Упореди м . Ноеrnеѕ, die Urgeschichte des Menschen, стр. 78 ; 0,1

истога писца , die Urgeschichte der bildenlen Kunst, стр. 37 ; затим Twen

tieth annual report of the bureau of american Ethnologie to the secretary

of the Smithsonian Institution, Washington, 19 :3 , стр. 51 , с.л. 30.
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постављати за справљање земљаног посуђа у ранІІ

јем, преисторијском добу .

Према свему овоме јасно је , да се порекло ор

наменталног мотива у облику спирале сасвим оправ

дано може тражити и у техници справљања посуђа

од би.ьних делова , где је спирала обично споредан

технички продукт . Један од ступњева у поступном

ослобађању спирале од њенога техничкога порекла

представља нам наш егземплар у сл. 45 а , на којем

се спирала још не појављује као потпуно самосталан

орнаментални мотив . С тога је довольно јасно и то, због

чега смо, говорећи о пореклу појединих геометриj

ских мотива, и доводећи их у везу са текстилним

израђевинама, свагда морали спиралу издвајатии ; јер ,

као што се види , спирала својим постанком припада

другој, а не текстилној индустрији.

Спирала је, судећи према стратиграфским по

Сматрањима наших налазака, раније примењена за

украшавање посуђа, него ли за украшавање статуета .

Њену појаву на статуетама налазимо тек у ознијим

слојевима ; а статуете са украсима спирале не само

да припадају потпуно слободном стилу , него показују

чак и извесне ступњеве дегенериратьа . Исто тако

појава спирале је старија у слободном, него ли у ве

заном систему , што је потпуно оправдано ; али то не

мора значити у исто доба, да је примена спирале за

украшавање посуђа изазвала и постанак слободнога

система ;' јер против тога говори бані овај наш егзем

П.1ар у сл . 45ас једне стране, као и примена спирале

и у везаном систему упореди сл. 42) с друге стране ;

Где смо видели , да се орнаментални мотив морао при

лагођавати принцима орнаменталног система, а не

1 ) Као што Schmidt мисли , упореди Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3.

1903, ctp. 468 .
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обрнуто. Сам начин прилагођавања спирале принципу

везанога система у нашим насељима веома је карак

теристичан ; јер на место текуће спирале, као што је

сусрећемо у Бут.миру ( нпр . Butmir II , Taf. VI, № 2 и

3 ) , налазимо на нашим егземпларима ону нарочиту

представу спирале и њених делова , као што нам по

казују примерци у сл. 42. У досадашњем нашем из

лагању ми смо чешће пута имали прилике утврдити ,

да неолитско населье Бут.мир и његови наласци при

падају релативно млађем неолитском добу, 1 ) него ли

што је оно којем припадају наша насеља , те је с

тога веома вероватно , да је и текућа сиирала, као

орнаментални мотив, која се на нашим објектима не

налази, млађега порекла . Истовремене, ако не чак

из бронзанога доба, појаве текуће спирале налазе се

и на егземпларима из Угарске Zeitschrift für Ethno

logie , 2 и 3. 1903 , стр . 446 и даље ).

У опште се сматра, да је т . зв . fошкаста ски

рала постала од праве спирале ; а на основу наших

налазака сме се тврдити да је то прекрајање праве

спирале у Кошкасту извршено у сразмерно раном

добу, вероватно, ради примене спиралног мотива у

текстилној индустрији . Из ћошикасте спирале развио

се меандар, кој се на нашим објектима још не на

лазіі, што значи да је и меандар као и текућа спи

рала Познијега постанка .

Ове и овакве појаве спирале , као што смо их

познали на нашим егземпларима као да говоре у при

лог ранијег мишљења , да су спирала и други , из ње

деривирани , орнаментални мотиви тековина насеља у

Дунавској Долинии, из којих су они даље у свима прав

1 ) Упореди и ми II.љење М. Hoernes - a и A. Goetze-a о бутмирској ке

рамици у м . Hoernes , Crgeschichte der bildenden Kunst, стр. 30:3 .
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цима распрострањивани. На европском Југоистоку"

и малоазијском Западу сједне стране, као и у нео

литским насељима Средње Европе с друге стране ,

спирала је млаа орнаментална појава, те с тога , су

дећи према свему, изгледа , да је спирала постала

орнаменталним мотивом најраније у нашим пњима

суседним пределима. Дефинитивно решење питања о

локалитету , на којем је првобитно у орнаментику

уведен и спирални мотив , пружило би нам поуздан

Факат, на основу којега би се мог.10 приhи и реппа

вању етнолошких проблема неолитскога і бронзанога

доба. И у овом погледу наши наласці као да су од

великога значаја.

F. Друге керамичке аналогије из наших насеља са тројанским

и малоазијским наласцима.

Пехар са шуа.ьо.м ного, м ; појачани обода ; антропо

морфна ваза ; отисци рого.жина ; питографски знаци.

иако се о овIIM другим ана.10гијама из наших

насеља са тројанским и другим надасціма могло го

ворити још при ранијем п .1агању, ипак смо ми оста

BII. II да о њима говоримо при крају овог рада по

главито с тога, што поједине од тих појава далеко

надмашују обичан појам ана.1огије тако , да се оне

Могу скоро урачунати у заједничке ІІдентичне поја /se

Дунавске 10.111не и Мале Азпје. На основу прикуil

аналогІЇХ І ІдентІЧНІХ

појава у тим днема областима моћи ће се утврдити

локални карактер тих појава, што ће опет саме те

области јаче истаћи као једну Културну, ако не

националну, целину . На основу тIIХ утврђених појава

ља.На | ПОЗНАВаа oBaKBIX

II

1) H. Schmilt, y Zeitschrift für Ethnologie. 2 и 3. 190 :3, стр . 4tis : у

истом часопису , 5. 1904. стр. 13:35 и 4a.be.
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II

локалног карактера, добијају и остале аналоге појаве

већу унутрашњу вредност, него што би им се она

иначе могла приписивати . Ну на све то ћемо се

доцније вратити , а за сада ваља прегледати саме

те појаве.

Сл. 59 a, b представља један , скоро потпуно очу

ван, пехар из Чаршије (281), са дубине од 2 т . испод

површине. Висина пехара са рестаурираном ногом из

носи 12,5 cm .

Пехар је рађен слободном руком ; површине су

неравне, а зидови неједнаке дебљине. Унутрашња

страна дна неравна, а доња страна (конкавни део

ноге) марљиво заобљен и гладак . Спољашња је по

вршина превучена црном превлаком са траговима

механичког глазања . ПроФил дела између ноге

трбуха суда није на целом обиму једнак ; на ободу

се опажа тежња за његовим профилирањем. На спо

љашњој површини суда віде се веома плитко уре

зане линије, које су без икаквог реда и система ра

споређене.

Аналоги или идентични пехари овога облика ние !

нам познати са другог којег неолитског налазишта

сем I. слоја у Троји ( Katalog, стр. 5 , № 157 ) , са којим

је наш егземплар идентичан. Посуђе са шупљом

ногом налази се пу II. — V. слоју у Троји (нпр. Ка

talog, стр. 24 , № 501 ; стр . 27 , № 537 , затим # 659 ;

. 665-667 ; .: 691 --- 700 ITA..

Сл. 60 a, b, c, а представља профіле појачаних

обода из Чаршије (а и b 475 ) са дубине од 1,30 cm. ;

ас ( 74 ) и d ( 38 ) са дубине од 40 и 3 ) ст.

Појава појачаних обода са проФілом на унутрашI

њој страни суда припада такоthе групи појава ло

Калног карактера , као што смо то још раније пока

зали (види напред сл. 54 a, b ; а позната је за сада

.
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само из наших неолитских насельа и Троje ; где ова

појава не припада само І. , него и осталим културним

слојевима II. — V. Katalog, стр . 1 , № 13 и 14 ; затим

стр. 45, № 936—942 ) . Од важности је што се ови по

јачани ободи налазе чак и у најмлађим слојевима у

Чаршији, као и то што су они свагда украшавани

техником удубљивања орнамената, што све јасно го

вори за то , да су они оригинална тековина наших

насеља неолитског доба, а да нису са стране до

нети . Такви исти ободи нађени су и на Малом Друму.

Сем Тордоша, окојем је раније (види стр. 201.)

било говора , до сада није било познато , да се ан

тропоморфна ваза налази и у неолитским насељима

Дунавске Долине. Нашим прошлогодишњим ископа

вањем постигнути су и у овом погледу знатни резул

тати ; јер се на основу тих наших налазака може,

као што ћемо одмах видети , извести и реконструк

ција саме антропоморфне вазе из наших насеља .

Сл . в1 a , b, c представља Фрагменте два по61

клопца ( a, b) из Чаршије ( 228 ) са дубине од 1,30 cm ;

нсиз Винче.

На Фрагментираном поклопцу из Чаршије (a, b)

очуван је оштећени нос , скоро цело десно идео

левога ока ; затим остали део површине испод очију

и носа до самога обода , на којем се делу налази

представа тетовираних орнамената. Представа ових

Тетовираних орнамената одговара потпуно оној на

главии из Чаршије (сл . 33) , као и на раније споме

нутом поклощу из Тордоша Zeitschrift für Ethnologie ,

2 из 1903, стр . 155 , сл. 35 с , који, као што знамо,

стоји у вези са представом на глави из Троje iAr

chaeologiai Ertesilӧ, књ. XIX , стр . 120, сл . 5 ) . Од осо

біте је важности Факат, да се представа људског

лица на овоме Фрагментираном поклоницу слаже са



IIРИ10311 КА РЕШАВАЊУ ТРОЈАнских ПРОБЛЕМА 267

представом лица на глави из истога насеља Чаршије,

која је још поред тога скоро и на истој дубини

(1,410 m . , нађена. Тај Факат иде у прилог претпоставци ,

да је идеја за израду антропоморфне вазе поникла у

нашим насељима вероватно без икаквих страних ути

цаја, као што ћемо мало после видети .

На Фрагменту из Винче (сл. в1 с) очуван је само

горњи део чела и десна обрва , а осим тога још и

представа оне израсли , која се налази и на поклоп

цима из Тордоша (на нав . месту, сл . 35си 35 ь ' ) .

Обрва је представљена пластички , као и на позна

том ідолу из Кличевца ; а на челу се виде делови

бошкасте спирале , као што смо је нашли и на глави

из Чаршије (сл. 10). Ова представа тетовиране Кош

касте спирале на овом фрагменту није интересантна

само по мотiнзу , него још и по томе , што је простор

између спиралних делова испуњен убодима. Ово испу

Іњавање убодима тетовираних орнамената или

ховог позађа први пут овде налазимо међу свима

на.Тасцима наших насеља ; а разумећемо га само тако,

ако претпоставимо, да је у овом случају претежнија

била намена поклопца , т.ј. као дела суда, него ли

представа људског лица на њему. У прилог таквој

претпостазци иде ита околност , што се ти убоди и

иначе на тазе примењені на посуђу, као што је исти

случај и са споменутим поклопцима из Тордоша.

Упоређењем ова два поклоца из Чаршије и

Винче није тешко доћи 40 потпуно оправданог за

К.Бучка, да онај поклопац из Чаршије припада ре

лативно старијем добу.

ЊИ

1 ) Доцнијим прикупљањем остатака на налазишту Винча нађено је

још неколико Фрагмената 0,1 поклопаца са представом људског лица , а међу

њима и један минијатурни интактан егземплар. О овим на асцима биће го

вора другом приликом .
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Налажење поклопаца са представом људског

лица у неком извесном налазишту не утврђује у

исто време и целокупни изглед антропоморфне вазе

тога налазишта . Међутим за решавање постављене

теме у овом раду нама је било потребно, да што

поузданије Фиксирамо облик ове вазе у нашим на

сељима . У томе истраживању пошI. и смо од укупног

изгледа антропоморфних ваза у Троји, на основу чега

смо могли пронаћи ностале делове антропоморфне

вазе међу на.ласцима из наших насеља .

Сл. 62 a, b, c, d . ПроФІІ. а представља егзем

плар једне ручице из Чаршије. Такве ручнце налазе

се у Чаршији у слојевима од 1,40 — 0,50 m . испод

површине . На Ma.10.м Друму појављују се такве ру

чице у слојевима од 1,30 — (),50 m . Інспод површине;

а оне су нам познате и из Јабланице Jablanica, стр .

55 , с.л. 1 18 , од којих је нарочито важан трећи KO

мад на тој с . IIЦII, јер је он скоро идентінчан са ко

мадом из Бут.мира Butmir I , стр . 19 , с.л. 38. Пете

су такве ручице на ене и на Кременити.м Шива.ма

као и у Винчи.
Главна особина ове врсте ручица

састоји се у томе, што су оне само једним крајем

притврlене за сул, обично у висини између рамена

и трбуха суда, стојећії на њему мање или више вер

тикално ; а по својем изгледу и положају на суду

одговарају ручцама на тројанским антропоморфним

вазаМа .

Ова се врста учица вр.10 ретко налази на ду

боким зделама, на којима су очевидно стране, него

се обично пој: В.Бују на суду у облику лонца , као

што нам то представља егземплар у сл . 62 b, c, који

је ні,ен на а.о.м Думу 9() ; на дубини од 1,1 ) т .;

а на којем су у некол : о оштећени обод и горњII

део ручнце. Втрат ових лонаца увек је низак , и према
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Могао узго

си

унутрашњости суда повијен, како би се поклопац

лакше наместити . Поклопац се својим

ободом ослањао на почетак рамена суда, на којем

је прелом између врата и рамена суда свагда наро

чито угођен, како би поклопац што боље налегао и

суд боље затварао. Овај Фрагменат је украшен удуб

љеном спиралом II Нњеним деловима у везаном

стему.

На основу свих тих података ми смо покушали

и реконструкцију антропоморфне вазе (сл. 62 d) из

наших насеља, при чему смо се за реконструкцију

Горњег дела поклопца ослањали на егземплар из

Тордоша , као и на онај из Винче (сл. 61 с) . Од ин

тереса је , да реконструирана антропоморфна ваза

подсећа на објекте из Јабланице Jablanica, стр . 36 ,

С.1 . 77 и 78 ) , који су као накит употребљавани.

Још раније (стр . 204. говорили смо о утицају

антропоморфне вазе на израду статуета у Троји . На

овом месту потребно је зауставити се на проуча

вању првобитне појаве антропоморфне вазе .

Једни научници и данас мисле , да је антропо

Морфна ваза оријенталског порекла , и да је преко

Троје пренета у Европу . Напротив други научници

претпостављају, да је иста идеја, т.ј. идеја о справ

.љању антропоморфне вазе , могла на разним местима

и у разни епохама самостално пониhи и тако про

узроковати исправљање ове вазе .

Против онога првога мишљења говори на првом

месту разлика увремену ; јер су у Троји најстарији

егземплари ове вазе из бронзанога доба, докле су

наши егземплари т.ј. њихови Фрагментін) из неолит

скога доба. Стога је невероватно, да су из Троје

могле бити преношене чак и овакве идеје, а да у

Исто доба не буде пренета и обрада метала , која је



270 д - р МилоJE BACT

у Троји већ давно позната бітла . Није могуће прет

постављати , да ће се у културном саобраћају јер

је , специјално у овом случају , само такав саобраћај

могућ) двеју области почети са преношењем безна

чајних и безвредносних идеја као и незнатнијих кул

турних тековина, а да се у исто доба не пренесе и

тако капитална културна тековина, као што је об

рада метала . Међутим металних предмета није до

сада нађено у нашим насельма, те је стога пути -

цај Троjе на њих самим тим искључен. Углавноме

се још сада могу у овом погледу поставити условII,

под којима би се могло примити и мишљење о пре

нашању идеје о антропоморфној вази из Троjе у Ду

навску Долину. Заступницима овога мишљења остаје

да докажу : или да се антропоморфна ваза у Малој

Азији налази у неоспорно неолитским слојевима јер

је она тамо до сада нађена само у налазитті ма

бронзанога, и познијега добам; плі да непобітним

разлозима и несумњIBIIM наласцима утврде стварно

преношење културних тековина из малоазијских на

лазишта бронзанога доба у неолитска налазишта Ду

навске Долине ; јер су сва досадашња мишљења о

томе само проста на гађања без икаквих стварних до

каза . Докле год се то не буде доказало с правом се

сме остати прип тврђењу, да је справљање антропо

морфне вазе у Дунавској Долини старије од њенога

справ.Бања у Троји и Малој Азији ; а на основу доса

дашњих аналогих и идентичних појава у тим Двема

културним областима, тројанска антропоморфна ваза

Има се сматрати као зависна од неолітске антропо

морфне вазе у Дунавској Долині .

А .. ове се вазе налазе још и у Средњој Европи,

Северној Немачкој и Пrалији, а датирају из доба
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халштатске периоде .') Културне везе између предела

Дунавске Долине с једне и Средње Европе и Сев .

Немачке с друге стране довољно су познате * , те се

стога и за антропоморфне вазе тих предела може

спразом тврдити, да су оне зависно од сличних по

јава у Дунавској Долини. Поуздане етапе и ступњІ,

који би нас одвели из нашег неолитског доба ута

мошње халштатско доба , могли би се наћи и међу

до сада познатим материјалом. Сасвим су други

путеви , којима је израда антропоморфне вазе могла

бити пренета у Италију ; јер осим могућности прено

шења из Дунавске Долине обалом Јадранскога Мора,

могла је та идеја , ако не чак и сами објекти , бихтII

пренета морем са обале Мале Азије пњој суседних

предела Европе , што је много вероватније избог

других узрока. Према томе ни оно друго мишљење

о самониклости истих идеја на разним местима , не

може се , бар у овом специјалном случају, сматратії

оправданим
.

Пошто су сличне појаве у осталим областима

Европе, као што смо мало пре показали , млађе и

зависно од појава у Дунавској Долині, то нам остаје

да детаљније проучимо однос појаве антропоморфне

вазе наших насеља према оној из Троје; јер се у

томе и састоји главно решење овога питања . Међу

тим из свега, што смо до сада казали о антропо

морфној вазії у опште, јасно је , да се банш у погледу

на ово питање о њеном постанку највећма осећа она

оскудица налазака из I. слоја у Троји, који још ни

до манас није могао бити у довольној мери испитан.

1 ) Упореди м. Hoernes Crgeschichte der bildenden Kunst, стр. 509

и 1а.ье.

2) A. Schliz, Fundberichte aus Schwaben, X Jahrgang, itp . 41 .
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На основу малопређашњега говора опреношењу

културних тековина из једне области у другу, ми

бисмо a priori могли закључивати да је појава ан

тропоморфне вазе у нашим насељима не само ста

рија од оне у Троји, него још и то да је та појава

у Троји зависна од исте појаве у нашим насељима .

Ну дубљим посматрањем налазе се још и други раз

лози и узроци , на основу којих се до истога закључка

долази и ароѕtеriori.

Говорећи о представи уста на статуетама ми

смо се дотакли и тројанске антропоморфне вазе, при

чему смо доказали , да се представа уста на пла

стичким представама уопште има сматрати као поз

нија појава. Ту представу уста налазимо и на тро

јанским антропоморфним вазама као и тројанским

статуетама , докле се она не налази нити на стату

етама нити іоклопцу антропоморфне вазе наших на

сеља . Зависност представе лица на поклопцу из Чар

шије од представе лица на нашим статуетама тако

је јака , да се уопште сме тврдити, да је наша ан

тропоморфна ваза постала по угледу на представу

људског тела у облику статуете . Ово посредовање

између људске Фигуре у природи и антропоморфне

вазе преко представе статуете сасвим је оправдано

и разумљиво ; пошто је и појава статуете у нашим

насељима много старија од појаве ове вазе . Стога

и в Димо да се представа лица на поклопцу из Чар

шије потпуно наслања на представу лица на нашим

статуетама. С друге стране , уколико се то може

ВІНДети на Фрагментима наших егземплара ових ваза.

стапање облика суда са облицима људског тела y

једну целину још није изведено до крајњих консе

квенција ; јер сем нарочитог облика ручица , сам суз ,
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што

без поклопца, ни у чему се , не разликује од осталог

посуђа .

Сасвим друкчије у Троји ; јер ту налазимо пред

ставу лица и на врату антропоморфних ваза , затим

на трбуху суда дојке и пупак, а доцније и представу

појединих делова одела и накита . ) Све су то довољно

јасни знаци , на основу којих се сме тврдити , да је

антропоморфна ваза у Троји релативно доцнијега по

станка , се даје лако објаснити преношењем

Ідеје о справљању антропоморфне вазе из Европе у

Троју , где се израда ове вазе прилагодила тадашњем

ступњу пластичке уметности у опште . Тај нам ступањ

најбоље репрезентује позната оловна статуета ( Kata

log, стр. 255 , № 6446) из II . — V. слоја, на којој се на

1ази врло много уначину представе људскога тела ,

што је пренето и на антропоморфну вазу у Троји .

Непотребно је нарочито доказивати због чега је овај

оловни идол из Троје млађи од статуета из наших

насеља, јер је то само по себи довољно јасно. Утвір

ђујући ову тесну везу између представе људског тела

на тројанским вазама на оловном идолу као

Ішто смо ту везу познали и између наше вазе и наших

статуета , јасно је и датирање тројанских антропо

морфних ваза у бронзано доба ; а то само собом

пскључује могућност њиховога утицаја на израђн

вање антропоморфних ваза у нашим насељима , које

су из неолитскога доба.

Сл. 63 а , ъпредставља два фрагментирана дна

0,4 посуђа из Винче, на којима се врло јасно виде

отисци плетених рогожина . Најближа аналогија на

шим егземпларима, скоро идентичне појаве таквих

ионе

1 ) На основу ових истих појава на познијим антропоморфним вазама

уосталим пределима Европе, долази се такође 40 онога , раније изве,де

нога закључка о њиховом односу према нашим егземи.Дарима.

18ГААС LXX
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(

отисака , позната нам је за сада само са налазишта

Besika- Tepeh у Троади (Troja und Ilion, стр . 547 ,- y

сл. 468. ' ) Овом аналогијом из наших насеља још

јаче се утврђује Winnenfeld -ово мишљење (на навед.

месту стр . 548), да керамика са Besika - Tepeh стоји у

вези са неолитском керамиком на Балканском По

луострву, а утолико већма, што смо у нашим насе

Бима нашли и технику „Сликања “ орнамената, коју

смо још само у Besika - Tepeh нашли.

Сл. 64 а—u представља Фрагменте из Чаршије и

са Малог Друма, на којима се налазе разни урезани

знаци Фабричке марке , азбучни ( ? ) знаци било

на дну , било при дну, било на врату Фрагментираног

посуђа . Осим ових знакова на овој слици један такав

знак налази се и на егземплару у сл. 55 , а други на

егземплару из Јабланице Jablanica, стр . 58 , сл . 127 .

Упоређењем ових наших знакова са онима , које

је H. Schmidt') изнео у својој табели , дају се неки

од њих идентифицирати са истим такВ 11м знацима

на европском југоистоку, малоазијском западу

афричком северу. Тако знак на егземплару у сл.

64 а налази се још иу Торудошу, Троји и филакони -ју

на острву Мелосу (види бр . 2 на горњој табели ; ; а

налазиштима појављују се и наши знаци

на егземпларима у сл. 64, b, c, d, е (види бр. 3 на

горіој табели). Ну још су распрострањенији облици

знака на егземII.1арима у сл. 64 k, i, j, као и онога

на егземплару у сл. 64 1, који се налазе види бр .

8 и 9 на табели још у Тордошу, Троји, на Острв.by

Јегејског мора, у Египту Каhun и Gurob, XII . Дина -

II

на истим

1 ) Упореди и егземплар у о . Montelius, la Civilisation primitive en

Italie . Serie В. РІ . 2 E 22, који је из бронзаног доба.

?) Zeitschrift fіr Ethnologie , 2 и 3 , 1903 , стр. 459 , с.1 . 41 .
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стија , али низ времена прото -египћанског , Negada

(= сл. 64 ]) .

На основу ових пиктографских знакова већ је

раније покушавано, да се доведу у међусобну кул

турну везу горе споменути предели ;') а њима се,

сем Тордоша, * ) придружују и наша насеља Дунавске

Долине како у погледу на сам обичај представљања

тих знакова , тако и у погледу на поједине специ

јалне облике, као што се из наше сл. 64 a-u може

лако увидетін .

III. Закључак.

Досадашњим набрајањем аналогих појава у на

Ішим неолитским насељима и у Троји нису ипак све

оне исцрпене . Остале аналогије биће споменуте у

специјалним публикацијама појединих налазишта .

Ако будемо све ове мање или више аналоге по

јаве још једном углавноме поновили, опазићемо да

се оне саме собом деле на две главне групе и то :

І. Чисто неолитске паралелне појаве :

1. Пластичке представе у нашим насељима и у

Троји ;

2. Техника удубљених орнамената у нашим на

сељима и у Кносу ;

3. Тако звана техника » Сликања “ у нашим на

сељима и на Besika - Tepeh ;

4. Обичај тетовирања у нашим насељима и у

Троји у доцнијем добу и на Острвљу Јегејског Мора) ;

5. Пехар са шупљом ногом у Чаршији и Троји ит.д.

1) На истом месту стр. 458 ; на истом месту 5, 1904, стр. 653 и даље .

Упореди и Duncan Makenzie , Journal of hell . Studies, vol. XXIII (1903),

стр. 162 и даље , где је наведена и ранија литература о овом питању.

2) Упореди и Mittheilungen der anthropologischen Gesellschaft in Wien,

Bd. XIX (1889), стр. (114 ).

18 *
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ІІ . У нашим насељима неолитске, на Југоистоку E3 мета /.-

ног доба :

1. Камено оруђе калупастог облика у нашим

насељима и у Троји ;

2. Антропоморфна ваза ;

3. Косо одсечении и појачани ободи овии последњи

могу бити у Троји и из неолитскога доба у нашим

насељима и у Троји ;

4. Спирала ;

5. Пиктографски знаци ит.д.

Пре него што пређемо на дефинитивне закључке

који се дају извести из ових утврђених факата, по

требно је споменути још неке појаве , које ће наше

закључке не само поткрепити , него и стварно омо

гућити.

Као што смо раније споменули техника удубы

вања орнамената на посуђу неолитскога доба налазії

се само у нашим насељима иу Кносу ; у Троји се она

не употребљава, него се за украшавање посуђа прип

мењује техника Урезивања, која је вероватно млађа,

као и мла , ступњеві технике сликања орнамената .

Исто смо тако још раније показали , да орнаменталнiІ

мотиви т. зв. технике „Сликања “ имају своје најближе

паралеле на посуђу из Троjе, докле се сама техника

налазії једино на налазишту Besika - Tepeh.

Сасвим је оправдано питање , како ћемо ове и

овакве појаве моћи најбоље објаснити, пошто се као

утврђено има сматрати , да су најдубљи слојеви у Кносу

као и цело налазиште Besika- Tepeh из неолитског

Доба , докле с.10јеви у Троји са дотичним наласцима

припадају већ развијеном металном добу. Тешко бин

се могла одбранити претпоставка , да су такве ку.1

турне појаве, које на Југоистоку припадају разним

епохама и налазиштима, продp.1е у Дунавску „До
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лину и ту истовремено у једним и истим насељима

примењиване. Најпосле, ако су те појаве ограничене

у неолитском добу само на Југоисток, због чега се

оне не налазе свуда, у свима тамошњим слојевима

неолитског доба, него врло често тек само у поје

диним насељима, која су поврх тога често пута под

војена великим међупросторима.

Ако би се сматрало, да су те културне појаве

у Дунавску Долину пренете са Југоистока, то би се

упсто доба морало претпостављати и прво : да су

све те аналоге појаве на Југоистоку поступно уса

вршаване тако , да су млађе појаве неизбежна по

следица старијих ; а друго : да аналогије из Дунавске

Долине морају на себи, бар донекле , носити обележје

назатка и опадања, које ће се испољавати при њи

ховом поређењу са њиховим југоисточним узорима .

Али баш у овом погледу ми налазимо обрнут случај .

Веома је тешко нпр . објаснити постанак антропо

морфне вазе бронзанога доба у Троји из представа

људскога лица на ободима шоља и здела з І. слоја

у Троји ; те две појаве не стоје ни у каквој међу

собној вези , а као што ћемо одмах видети и порекло

им је различито. Стога се морају за објашњење тих

појава тражити други, вероватнији разлози . С друге

стране опет, све кад бисмо и имали директне аналоге

егземпларе са Југоистока а познато је да таквих

аналогија из неолитскога доба нема на Југоистоку

са којима бисмо могли упоређивати нпр. наше при

мерке у сл. 14 , 47, 56 и 57, или оне лепе спирале из

Бутмира; ипак се , баш због њиховог савршенијег из

вођења, не би њихов међусобни однос могао равнати

са оним односом , који постоји нпр. између неолитске

орнаментике наших насеља са т . зв . „ тракастом “ орна

мeнтиком Средње Европе, за коју је утврђено да нам

»
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представља дегенерирани ступањ неолитске орнамен

тике из Дунавске Долине. Посматрањем неких егзем

плара , као што смо то показали приликом говора о

примерку из сл . 40 и 47, види се да се баш у Троји

налазе сразмерно млађи или дегенерирани облици

појединих орнаменталних мотива , а не у нашим на

сељима ; а те појаве веома су сличног карактера са

оним појавама на т . зв . „ тракастој “ керамиції Средње

Европе.

Најпосле, ако је ово позајмљивање са Југоистока

у самој ствари вршено, због чега се онда у нашим

насељима не налазе метални предмети , на основу

којих бисмо та насеља моралії датирати у млађе доба,

а тим самим признали и утицаје са Југоистока. Није

могуће замислити , да ће једна културна област или

насеље позајмити од друге које области или насеља

само облике посуђа и њихове орнаменте , а да у исто

доба не позајми и тако важну културну тековину ,

као што је то познавање и употреба метала. Ако се

пак претпостави, да су становници наших насеља

при напуштању својих кућишта металне предмете,

као веома драгоцене, собом односили Што се у

погледу на Фрагментиране и загубљене комаде не

може претпостављати нам ипак као поуздан

знак употребе метала у извесном насељу служи по

јава натуралистичког орнамента
то би .10

и у најпримитивнијим облицима који је сталан

и веран пратилац употребе метала удотичном на

сељу. Међутим у нашим насељима нисмо нашли ни

трага од таквог орнамента, Као што нема ни трага

Од металних предмета.

Ова тесна веза између познавања и употребе ме

тала с једне и натуралистичког — не геометријскоги

орнамента с друге стране најбоље се види баш у самој

То

па ма

-
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Троји . Појава металних објеката у I. слоју у Троји скоро

је доказана ( A. Goetze , Troja und lіоn, стр . 324 и даље ,

као што се у том слоју налази и натуралистички орна

менат ( упор . Katalog , № 151 — 153 ; а затим још и Н.

Schliemann, Ilios , стр . 246 , № 72 ) . Тројански сло

јеви II . —V. дали су много металних предмета , али у

исто време и примерке натуралистичког орнамента

у облику гранчице ( као нпр . Katalog, № 2262 , 2263 ;

2298 ит.д. , а нарочито №2471).

Сличну појаву налазимо и у Дунавској Долини,

учијим су преисторијским насељима натуралистички

орнаменти стална паралелна појава уз појаву метала

у њима. Примера ради наводимо за сада само Кли

чевац Revue archéologique, 1902 , I , стр . 179 , сл . 8

и 9 снапоменом , да ћемо се на ову тему у вези са

другим појавама другом приликом вратити. Веома је

вероватно , да овамо спадају и наласци из Оршаве ( М.

Wosinsky, die inkrustierte Keramik, Taf. CI - CIII), kao

и они из Ердеља ( на истом месту, Таf. XI ) .

По мишљењу већине научника познавање и упо

треба метала као и натуралистичког орнамента по

реклом су из Азије, од куда су и у Европу пренети.

Ако се сада зауставимо на томе факту па , по

лазећи од њега , будемо потражили објашњење ана

логим културним појавама с једне стране у Дунавској

Долини, а с друге стране на европском југоистоку ,

то ћемо морати доћи до следећих закључака .

Неолитска култура предела доњега Дунава исто

ветна је са неолитском културом на Југоистоку. Обла

сти југоисточне неолитске културе припадају и наша

овде споменута налазишта .

опренашању неолитске културе у једном или

другом правцу у смислу познијих путова и начина

1 ) Упореди и J. Strzygowski y Deutsche Literaturzeitung 1905 , стр. 2895 .
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не може бити ни речи; него се само о томе може

говорити , докле је неолитска култура Дунавске До

лине била распрострањена у правцу према Југоистоку,

као и о томе колико се она могла тамо неизмењена

одржати у борби са вишом оријенталском културом.

Распростирање неолитске културе из Дунавске До

лине вршено је само сеобом племена у правцу ка

Југоистоку. Ова племена, било да су припадала само

једној било неколиким народностима, имала су исту

културу, неолитску културу Дунавске Долине . Те

сеобе вршене су према Југоистоку у разним вре

менима и разним правцима . Јачина тих сеоба и њима

пренете културе даје се утврђивати на основу већег

или мањег броја аналогија и идентичности између

културних појава буди којега насеља на Југоистоку

с једне и юјава у насељима Дунавске Долине с друге

стране .

Те нам аналогије сједне стране обележавају

границу простирања досељених племена, а с друге

стране и границу допирања оријенталских културних

утицаја. Границе су покретне ; оне нису остале исте

у свима преисторијским епохама . ' )

Овом теоријом о досељавању племена на Југо

исток дају се најприродније објаснити и чисто неолит

ске појаве из насеља Дунавске Долине у југоисточнІІМ

насељима металнога доба. Неолитска насеља у Дунав

ској Долини могу бити па и јесу често пута сувремена

југоисточним насељима старијих металних епоха. Да

тирање ових насеља у Дунавској Долини зависи од

датиральа југоисточних насеља и њихових слојева, у

Којима се аналоге и паралелне појаве налазе .

1 ) Упореди цитирано мишљење A. Furtwängler-а у чланку B. Penka,

Zur Paläoethnologie Mittel und Südeuropas, y Mittheilungen der anthrop.

Gesellschaft in Wien, Bd . XXVII, стр . 44 , прим. 4 .
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Оваквим решењем т. зв . тројанских проблема ни

уколико се не отежава решење питања : како и ко

јим су путем употреба метала и натуралистичкога

орнамента ушли у Европу. Јер, ако се сетимо само

тога , како је у Дунавској Долини као и у Средњој

Европи веома тешко повући строгу и оштру границу

између неолитске и металне епохе , и колико је баш

на том пољу до сада грешено ; затим да се камено

оруђе налази чак и у халштатском добу заједно са

металним оруђем и посуђем ; да између културних по

јава неолитскога и халштатскога доба налазимо већ

број веома сродних појава то ће нам лако бити

разумети, а затим и усвојити претпоставку, по којој

су ови југоисточни културни утицаји у Дунавску До

лину и Средњу Европу допирали помоћу културних

веза, које су сличне културним везама познијег, исто

ријског доба, а на првом месту помоћу трговине.

За преисторичаре морају од сада бити далеко

важнија она питања, која се тичу датирања поједи

них налазишта као и испитивања међусобних односа

између појединих налазишта једне уже области , него

ли решење једнога прерано постављенога питања о

пренашању културе у једном или другом правцу. Па

ипак ће решење овога последњег питања доћи само

собом из решења оних првих питања . Леп доказ за

то пружила су нам у последње време испитивања

преисторијских налазишта у околини Вормса у југо

западној Немачкој . Наша испитивања и овај поку

шај решења т. зв . тројанских проблема на основу на

ШИх показаних налазака оправдава се природом самІІХ

тих налазака ; јер је , као што смо то у овом раду по

казали , неолитска култура Дунавске До.ине интегри

рајући део југоисточне неолитске културне области .
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металног

то

Додатак. љубазношћу консерватора и професора г. Dr. M. Hoer

пеs - a из Беча добили смо у последњем тренутку његов чланак „ die neo

lithische Keramik in Oesterreich “ у сепаратном отиску из Jahrbuch der L. L.

Zentral-Kommission für Kunst-und historische Denkmale, Bd. III. 1, 1905.

Због важности проучаваних објеката као и због свега онога што са њима

у вези стоји , морамо се у оваквом облику још на овом месту мало дуже

забавити тим чланком .

Ради бољег разумевања онога, што смо ми на стр . 165 казали о по

ложају наших испитиваних насеља, ваља упоредити оно што Hoernes пише

на стр. 9 својега чланка, где говори о положају Бутмира дајући у исто

доба на стр. 11 и слику целокупне културе бутмирске периоде.
Kao Til

нично насеље културе млађега доба сматра Ноеrnеѕ Дебело

Брдо у Босни код Сарајева (стр. 41 и даље ; упор. и стр. 33 ) као и нако

ничка насеља источно -алпијских предела. На Дебелом Брду налази он кон

тинуитет људског живота 0,4 краја неолитског па све до почетка римске

владавине у Босни, те с тога налазиште приписује Илирима ; а због

разлике између Бутмира и Дебелог Брда мисли, да Бутмир репрезентира

не само културу старијега доба, него и другу народност као носиоца те

културе, тврдећи да се Бутмир може исто тако приписивати „ Трачанима “,

као и Негрима или Монголима (стр. 41) .

Овом приликом не можемо се дуже забавити негарском и монголском

теоријом за објашњење Бутмира, то смо учинили већ раније ; а у корист

мишљења о Трачанима у Бутмиру дају се сада навести посматрања нових

појава, на основу којих ми Бутмир сматрамо као периферно трачко насеље,

које припада сразмерно млађем неолитском добу, а чије време трајања

није тако дуго би.10.

Многе појаве у Бутмиру тесно везују њега са појавама у неолитским

и доцнијим насељима у источној половини Балканског Полуострва. Тој по

ловини припада и наше насеље Винча, на којем су нам се очували ку.1

турни остаци све до онога доба, у којем је традиција могла прећи и уни

сане изворе , који нам говоре , да су у тим пределима Балканског Полу

острва живели Трачани. Најстарији наласци у Винчи потичу из краја нео

литског или почетка металног доба, а остали слојеви у неоспорном конти

нуитету досежу од прилике до око почетка прве тисуће пре Христа, ако

не и доцније. У Винчи, која је по свему судећи млађа од Чаршије и М.

Друма, нема између ње и ових насеља оне и онакве разлике, коју је Hoer

nes нашао између Бутмира и Дебе.10г Брда. Стога ми и Винчу, а преко

ње и Чаршију и М. Друм приписујемо Трачанима.

С друге стране не само на ласци из Босне, него и они из западног дела

Србије у тим мла ,им периодама, знатно се разликују 0.4

сувремених им културних остатака из Источне Србије, који ступају у све

тешњу везу са европским Југоистоком. Наласци из кличевачке некрополе, -

о којима ће бити говора у овогодишњој свесци „ Старинара “, најбољи су

доказ за то . У тим млађим периодама постоје такође везе између обе по

Істочне и западне Балканског Полуострва, али те везе не

мају више национални , него чисто културни карактер, који потиче из међу

собног културног саобраћаја. Тамо, где се дају констатовати појаве

које дово Де Бутмир у везу са неолитским трачким насељима , не могу се

металҢИМ

1ОВИНе
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се

претпоставке отрачкој народности бутмирских становника сматрати као

равноправне са претпоставкама о њиховој негарској или монголској на

родности .

Ка нашим сгр. 168—170. Као обележје старије периоде неолитског

доба сматра М. Hoernes ( стр. 10, 33 , 75, 80, 109 и 113 ) камене секире ка

лучастог облика . Тим калупастим секирама , које су у исто време и сталан

пратилац његовог „Umlaufstil -a, cтaвљa Hoernes на супрот као еквивалентно

обележје његовог „ Rahmenѕtile-а климасте и амосвате секире, а од пробу

шених секира (Hämmer) оне , које имају фасетиране површине и развраћене

оштрице (стр. 14 ; 33, 41 , 51 , 78 , 93, 101 и 106 ). Овај последњи стил и ову

врсту каменог оруђа сматра он као неолитске само на европском Северу,

а у средној и јужној Европи припадају они бакарном и бронзаном добу

(стр. 34 ).

и ако је ова подела каменог оруђа тачна, у њој су запажене само

крајње појаве ( на почетку и на крају) развитка облика каменог оруђа у

опште . Између тих крајњих облика налази се још већи број других облика ,

који нам могу послужити као драгоцени податак за релативно датирање

Дотічних налазишта. Сем тога налазе на Балканском Полуострву

најмлађи облици каменог оруђа и увремену после бронзане периоде; а

G. Seure (Revue archéol . 1902, I , стр. 78, прим. 1 ) мисли, да се камено оруђе

употребљавало у Тракији чак можда и у хришћанској ери * што је сва

како претерано . Да су се имале у виду ове Финије разлике у облицима ка

меног оруђа, избегла би се , извесно , погрешка стављања Ленђела на исту

временску хоризонталу са Бутмиром ; јер се релативна разлика увремену

огледа и на њиховом каменом оруђу. Hoernes-ово мишљење , да су ка

лупасте секире служиле за обављање земљорадничких радова и на основу

тога изведени закључак оискључиво агрикултурном карактеру нео.тске

периоде , ваља означити као произвољне. Према томе изгледало би, да пре

периоде углачане калупасте секире није било агрикултуре а то није

као и то да агрикултуре није било ни у бронзаном добу— што

је још мање истина. Разлике у облицима каменог оруђа имају једино и

искључиво временски карактер ; његови облици показују поступно усавр

шавање од простијих ка савршенијим и практичнијим Формама, као што смо

то већ показали . -- Ну о свему томе говорићемо нарочито другом приликом.

Ка стр. 190—205. M. Hoernes говори о неолитској пластици у глав

номе на стр. 28 и 29. У тим редовима нема за науку ничега новог, а много

има погрешнога и то нарочито у датирању појединих статуета са разних

налазишта . Он погрешно датира статуету из „ Бабске “ код Вуковара ( стр.

14 и 15 , сл. 23 и 24 ) у неолитско доба , као што је погрешно чак и само

довођење кличевачког идола (стр. 29 и 30) у везу са неолитским тради

цијама, неолитским стилом.* Обе те статуете су из развијеног бронзаног

доба, чија су типична ознака. Тек из тога Факта што Hoernes није ни ово и

приликом могао ништа ново рећи о неолитској пластици , види се важност

наших налазака и на основу њих добивених резултата.

Али вредност тих наших резултата , који су добивени поглавJто про

учавањем стратиграфских појава, не састоји се само у томе, што су они

неоспорно тачни у погледу на наше на1аске ; него што се тим посматрањем

утврђене норме дају применити и за датирање и ластичких радова осталих

Истна
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Што ни

налазишта . За доказ томе довољно је ма и поврино упоредити статуете из

Тордоша (у Ноеrnes- a сл . 40—58), Кронштата (сл . 73—77), Знајма —Haj

штифта (сл. 206) и из Источне Галиције (сл. 268 и 269) са нашим статуе

тама из Јабланице (сл . 78—84 ; од којих у осталом Ноеrnes ипак није ода

брао најмаркантније егземпларе), затим са овима из Чаршије и М. Друма

на да се одмах види , да све остале статуете , сем неких из Бутмира ,

репрезентирају млађе ступње развитка неолитске пластике са свима оним

ознакама , које налазимо и на статуетама из најмлађих слојева наших нео

литских насеља , а затим и на онима из II.-V. слоја у Троји. Са тим Фак

том слаж у се и остале појаве у дотичним насељима , које све скупа нео

спорно говоре за млађе доба постанка и трајања тих насеља ( нпр. сликање

посуђа и т.д.) Па,да јако у очи да се у овом својем раду м. Ноеrnеѕ веома

мало обазире на Троју и у њој добивене резултате ; што је, сасвим при

родно , било од штетних последица за квалитет његових закључака и резу.1

тата . Он је овом приликом нарочиту пажњу обратио Бутмиру, а прецењу

јући негову важност и базирајући на још недовољно проученим бутмирским

појавама , морао је врло често долазити до погрешних закључака .

Али главни узрок због којега и пишемо ове редове јесте Ноеrnes-ова

класификација неолитске керамике у две велике стилистичке групе. Једно

с тога , то он одбацује IIIмитову класификацију, а друго с тога

његова класификација није без кардиналних мана , које треба одмах истаћи

и показати , морамо се на томе питању дуже задржати .

Као главни задатак овога својега рада сматра Hoernes то, да 40

каже егзистенцију и простирање неолитског т. зв. „ Rahmenѕtil “-а (стр. 7) ,

допуштајући и сам замерку (стр . 34 ) да тај стил у средњој и јужној Европи

и не припа,да неолитском , него тек бакарном и бронзаном добу. С тога о

томе „ Rahmenѕtile- у није ни могло бити говора у овом нашем раду , јер

њега на тим нашим наласцима , изузимајући једино примерак у сл . 48 р .,

никако и нема ; те је и то један доказ више за тачност датирања наших

испитиваних насеља у неолитско доба.

Међутим ми смо далеко од веровања у апсолутну тачност наше к.la

сификације и њене мотивације ; али нам ипак она далеко оправданија из

гледа у ноређењу са класификацијом Ноеrnеѕ- а , која базира искључиво на

раз.Лици у комбинацији и примени, а тек у другом реду на техници изво

ђења “, како он мисли (стр. 5) просто геометријских мустара. “

У нашим преде.Има не налазе се ни у „ Rahmenѕtil “-у само геоме

тријски орнаменти ; има их и натуралистичких (унореди кличевачку урну

6) y Revue archéo ). 1902 , I , стр. 174, сл . 8 и 9. ) . Али иу осталим преде

лима Европе налази се баш у овоме стилу натуралистички орнаменат у

облику гранчице час у мање час у већ ма дегенерираном облику (нпр. Hoer

“ ... 183, затим с.л. 237 ; скоро редовно на звонастим пехарима,

као ни ). “ ... 222 и т. д . ). Нашим досадашњим посматрањем могли смо утвр

дити , да је орнаменат у облику гранчице сталан пратилац углачаног ка

меног оруђа м.11),их облика. Овај орнаменат , будући натуралистички , по

реклом је са 11 стока; његово распостирање у остале делове Европе извр

шено је металним предметима, као што нам поред осталих примера доказује

и метална секира из Лужица код Гединга у Моравској (сл. 245). С тога

можемо са великом вероватноћом сматрати свако

neg -osa

налази ате са оваквим
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орнаментом као налазиште металнога доба у ширем смислу , и ако у њему

није метал нађен.

Не увиђамо разлог због чега се при проучавању појединих стилова

смеју занемаривати сами облици примењених мотива ; јер извесну постун

ност у дегенерирању тих мотива , која такође носи обележје времена по

станка , ми смо често пута у нашем раду показали ; а то је исто учинио са

успехом и сам Hoernes на стр. 53 и 54.

Ни техника орнамената не сме се стављаті тек у други ред, јер смо

њен значај већ показали приликом говора нашем везаном систему и тех

ници удубљивања орнамената ; а то се исто даје утврдити и на основу

Hoernes- овог излагања (стр . 44 ) . oт. зв . „ Furсhеnstich “ - или „ Stichkanal* -

техНИЦИ .

Најпосле појави орнаментовања посуђа у „ Rahmenѕtil“-у није Ноеrnеѕ

тражио крајњи узрок ; а у овом специјалном случају изгледа као да је

намерно хтео превидети тај прави узрок само да би могао новољно решити

свој главни задатак, т.ј. доказати егзистенцију „ Rahmenѕtil * -а у неолитском

добу. Он оправдано тврди (стр. 52) да на носуђу источно- алпијских накољ

ничких насеља орнаменат није хаљина , него накит суда. Он тачно опажа

( стр. 55 ) да се као „ појединачне Фигуре “ ( Streutiguren) Rahmenѕtil*-а у

тим насељима појављују они исти знаци, које налазимо и на тројанским

зем.љаним пршљенцима. Али он те тројанске пршљенке не сматра као накит

(упор. наш рад Jablanica ит..., стр. 64 ), и то као земљане копије металног

накита истих облика. Таквим објашњењем тих пршљена ка он их је могао

Довести у везу са бронзаним накитом ( полушупље гривне) швајцарских на

ко.ьничких насеља , чији орнаменти, као што и сам вели (стр. 64) , стоје у

вези са орнаментима на посуђу накољничког „ Rahmenѕtile - а . Једном речју :

он превиђа, поред свих појединих тачних оназака , да орнаменти „ Rahmen

stil “ -а у главноме имају своје порекло на металном накиту .

Кад се то има на уму, и кад се као потпуно тачно усвоји Hoernes

ово мишљење (стр. 32) да „ Rahmenѕtil * , веће делове судне површине 40душе

марљиво глача и полира , али не украшава , да би сјај и боју тих нагих 16

1ова што јаче и ефективније истакао према орнаменту .... “ ит.д. онда је

заиста чудновато , како је посматрач, који као Ноеrnеѕ уме да осети и нај

Финије појединости појединих уметничких Форама и представа , могао пре

BII,дети зависност тако украшеног земљаног посуђа од његових узора изведе

них у металу . Ради бољег разумевања овога на шег тврђења ми упућу

јемо на познато Conze - ово мишљење о ослобађању чисто тектонских и

техничких појава од њиховога првобитног значења и њихово постајање
с.10бодним орнаментом (ви ,ди напред стр. 261), које се и у овом случају

0.Длично потврђује. Имајући то на уму ми без тешкоћа увиђамо , да у „ Rah

menѕtіl - у нису орнаменти , који судну површину 4e.jе у поједина поља , као

ІІ то мисли Hoernes ( стр. 5. ) , него ja je TOM 10.10.10м у 10ња имитирана

једна чисто техничког карактера појава на металном посуђу, када је оно

справљено од више засебних металних І.10ча , а да је сам орнаменат ипак

свуда остао у својем првобитном значењу , т.ј. као орнаменат који та по.ља

украшава.

Поједине представе на посуђу овога стила неоспорно и јасно потвр

Ђују ово објашњење. На једној још непубликованој поухој амфори из Винче
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постати

налазе се пластички представљене главнце jексера (нитне ), којима су по

једине плоче биле међу собом спојене. Али исте се појаве налазе и на зем

„ьном посуђу из Вучелола код Вуковара , од којег је нарочито пого,дан

примерак онај у с.л. 95. Горњи део тога суда подељен је у четири поља ,

јер имитира четири металне плоче металнога суда, које су међу собом као

шазовима биле спојене. Сам облик амФоре у сл . 93 скроз је металног ка

рактера. Егземплар са Дебелог Брда (сл. 87 ) такође одлично илуструје

ово наше објашњење. На посуђу Љубљанског Блата ( сл. 14 ;- . 166 ), које је

веома блиско ономе из околине Осека и Вуковара (стр. 52 ) , дају се веома

јасно констатовати исте појаве , али у јаче дегенерираним облицима. О за

висности земљаног посуђа микенске периоде од истовременог металног не

треба ни говорити, јер је оно, сем осталога , баш из тих разлога прев.1а

сено црним Фирнисом „ металнога сјаја. “

Сва ова споменута налазишта датирају тек из металног доба ; а кон

статујући ова факта за нас је од потпуно споредне вредности то , да ли је

тикво метално посуђе на сваком поједином налазишту Фактички постоја.10 ;

јер нам баш појаве из Љубљанског Блата најбоље доказују да су такви

орнаменти и тај „ Rahmenѕtil “ у појединим налазиштима могли

уг.Те,дањем на страно земљано посуђе ове врсте.

Из свега тога јасно је , да се Hoernes- ов „ Rahmenѕtil“ не може ни у

којем с. учају сматрати као стил неолитског, чак ни као стил бакарног,

него тек као стил развијеног бронзаног доба. На европском Северу могао

је он бити употребљаван и у безметалном добу ; али то није више неоліт

ско доба у оном смислу , у којем га разумемо и оцењујемо кад о њему го

воримо као о неолитском добу и његовој култури нпр. у северноисточним

пределима Балканског Полуострва (упор. и Ноеrnеѕ стр. 31 ) . С то : а и ми

е. имо, да поред свеколике воље и труда Hoernes није овом при..ит ом ни у

конко решио свој постављени задатак ; он није могао доказати екзистен

цију „ Rahmenѕtile - а у неолитском добу, није му пронашао порекло , а није

показао ни начин његовог постанка .

Као супротност „ Rahmenѕtil *-у налази он у бутмирској групи један

нарочити стил , Umlaufstil “, сматрајући Бутмир као тип тога стила (стр. 13 ).

„ Cmlaufstil * карактерише као сти.i , који покривајући површину суда, ређа

мустре поглавито у хоризонталном правцу ; али их не употребљава за

де.1у површина у поља и не оставља намерно веће делове суда г. атке

неукрашене...“ ( стр. 5) . Он је старији од „ Rahmenѕtil*-а, а распрострањен

је у це.10м евронском приморју Средоземног мора, а у Средњој Европи

простире се од liарната „10 Рајне. У приморју принада бакарном или ра

ном бронзаном добу ; у источној Средњој Европи припада делимице нео

інтеком, а делимице бакарном добу ; али у Аустрији и даље на Запад Европе

он принада чисто неолитском добу. Те временске разлике не приписује

Ноеrnеѕ апсолутном добу старости дотичних слојева, него разлици у вре

мену , када се у тим пределима почео најпре употребљавати метал (стр. 51

и 32 ). Самом Бутмиру и његовој групи одређује Ноеrnеѕ доба старости

само релативно, тврдећи да се она не може сматрати ни као „старо- нео. Ит

скі , а. ни као „ иозно - неолитска “ , која би временски падала непосредно

пред почетак бронзанога оба (стр. 15 и 16).

>>
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налази ІШта Не Може

Такву слику замишља себи м. Ноеrnеѕ o Cmlaufstil *-у ; али је та

сика у самој ствари Фата моргана ; јер чим будемо дубље загледали у саме

појаве, на основу којих је Ноеrnеѕ реконструирао ону теоријску слику,

0,4мах ћемо опазити , колико је потребно самообмане, па да се та слика

призна као тачна .

На стр. 31. признаје и сам Ноеrnеѕ, да се групи Umlaufstil *-а даје

замернти то, што су у њој врло многе разнолике ствари обухваћене јед

ном ма.10 карактеристичном ознаком. * Али то би , можда, била једна од

најблажих замерака, јер је много тежа замерка, што се , за љубав Фиктивне

меридијанске поделе, овамо убрајају и оне ствари , које не постоје . Тако

на стр. 15 вели , да и ако је посуђе из станишта код Тронаве и из пруске

ІІІлеске поготову не украшено, те да због тога не може ни бити говора о

„ Omlaufstil *-у, то се ипак никако не може сумњати , да оно заједно са бут-

мирским посуђем припада „ Umlaufstil *-у ( ! ? ) .

Сем Бутмира приписује Ноеrnеѕ овој групи и Ленђе.і ; али изузевши

донекле облике посуђа, а нарочито т. зв . „ Pilzgefässe “, ничега другог нема

што би Ленђел са Бутмиром стављало у једну органску стилистичку групу .

Сам Ноеrnеѕ (стр. 14) признаје разлику у орнаментици , која је у Ленђелу

веома сиромашна , те је скоро и нема . Спирале су сликане , пластичких ра

4ова скоро никако и нема , а поврх свега тамо су нађени и ут. зв . неонт

ским гробовима накити од бакра. Ако се , дакле , и призна донекле извесна

веза између Ленђела и Бутмира, то се она само у том смислу може упо

требити, да се њоме докаже позно доба Бутмира, а не велика старост Лен

ђела. За објашњење ових разлика између ова два

се допустити претпоставка, која базира на разлиции локалитета (стр. 14) .

Полазећи од те погрешне претпоставке о локалним разликама Hoer

nes још већма греши , што локалитет „ Бабска “ код Вуковара, сматрајући

да се он у свему слаже са Ленђелом “ (стр. 14 ) рачуна у ову групу. Непо

знати су нам остали објекти из Банске ; али , ако они имају углавноме

карактер оне статуете (сл. 23 и 24 ), то се справом сме тврдити да се Банска

ни у којем случају не може приписивати неолитској групи Umlaufstil*-а.

Та статуета је рђава и у јако дегенерираном облику израђена копија типа

К.1нчезачког и10.1а (нпр. накит на јећној страни и овде као и тамо ; огр

лица са привесцима у облику металног накита из бронзаног доба ( Hampel,

Bronzezeit, I , Taf. XCIII , E5 и 6 ], а поврх свега тога још и сумарна пред

става тела без икаквог моделирања делова главе ). Исто се тако ни Top

Дош не може убрајати у неолитску групу овог стила , па иако га Hoer

nes (стр. 18 и даље) донекле овамо убраја, он ипак и сам на стр. 19 на

30.4и сасвим оправ,дане разлоге против тако високог датирања Торгоша.

Али ни сликано посуђе из околине Кронштата (с.л. 59-72) не може

се рачунати у неолитски Unlaufstil. “ Сликаног посуђа нема ни у Бутмиру,

а ни у нашим испитиваним налазиштима. На основу 40 са,да посматраних

ІІојава стекли смо уверење , да сликано носуђе почеви од Денђела и The

resienhöhle (стр. 47) , затим преко моравскога Знајм- Најштифта (стр . 81 ) на

40 у Карпате (сл. 251—284) ваља убројати (нарочито оно прво ) у метално

Доба, И.Ли (ово карпатско ) најраније упозно неолитско доба. При таквом

на шем датираюу ваља имати на уму ону раз.Тику у тим називима , коју смо

ма.10 пре истаки у погледу на т.зв. неолитски Rahmenѕtіl. Сликање по
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суђа мораћемо, по свему судећи, довести у хронолошку и културну завис

ност од Југоистока ; а тамошњи слојеви јасно нам представљају однос између

посуђа са урезаним и са сликаним орнаментима доказујући неоспорно

млађе доба постанка ових последњих .

Али главно питање у овом случају тиче се самога Бутмира, као ти

ничнога представника Hoernes - овог „ Umlaufstil - a. Сматрајући Бутмир као

засебну целину покушаћещо одредити му место у нашој класификацији на

везан и слободни систем ; а тим самим одговорићемо и на класификацију

Бутмира са Hoernes- овог гледишта.

Ако је бутмирска керамика О.Диста најстарија босанска керамика ,

као што се она на основу Ноеrnes -овог рада сме сматрати , то она сама со

бом не представља тако рану фазу неолитскога доба, као што то Hoernes

мисли . Орнаментални мотиви са којима оперира бутмирски „ Umlaufstil *

скроз су м.Лафег постанка.

На основу наших налазака даје се утврдити. да је обична сни

ра.ла старија од hошкасте, а ова опет од текуће спирале. Обичну спира.ту

нал.лазимо у Бутмиру на егземпларимa : Butmir I, Taf. V, 5 , 7, а можда и

4. Тошкаста спирала појављује се на : Butmir I , Taf. VII, E5 , а можда и

3); затим у већ дегенерираном облику Butmir II , Taf. X , E5 ( = Hoernes ,

с... 9) . Све су остале спирале текуће, које се развијају у свима правцима,

а не само у хоризонталном, те нам тако најбоље илуструју ІШмитов и наш

с.1ободан систем . Међутим познато је, да се текућа спирала у осталим пре

де. има око Босне налази тек на сликаном посуђу ( нпр. Лене.1 ), а раније

смо утврди. да ленђелско посуђе није и не може бити неолитско. Сем тога

бутмирска керамика познаје цик - цак траку и ромб као самоста.лан орна

ментални мотив , што је такође ознака познијега, а не

скога доба (упор. и Schmidt, Zeitschrift für Ethnologie, 2 и 3 , 1903, стр. 451,

г, де је говор о ромбу и цик- цак траци ).

О техници бутмирских орнамената , сем технике рељеніх спігра.1а ,

раније смо на неколико места говорили и том приликом доказали позније

доба њене употребе; то смо исто утврдили и за испуњавање трака урезима,

а не убодима. Сем тога на извесшим комадима, ІІІто је нпр. онај But

mir II , Taf. XI , E 13, као да се даје утврдити и употреба познате „Fir

chenstich “ - или „ Stichkanal “ - технике , која је карактеристична за „ Rah

menѕtil * металнога доба.

И она брза дегенерација појединих орнамента.Іних мотива, која прати

бу тмирску уметност у обема горњим трећинама културнога с.10ја, говори

за то да се ми у Бутмиру не налазимо у каквој старијој фази неолитскога

Доба, која је сразмерно даља од почетка металног доба. Али за датирање

Бутмира у нозније неолитско доба још већима говори та околност , што се

и тако позни орнаментални мотиви , као што је текућа спирала, налазе само

у првој (најдубљој) трећини тамошњег с.10ја (Hoernes, стр. 12) ; а то другим

речима значи, да чак и кад бисмо смели текуће спирале датирати у нео

литско доба, то бисмо с тога само најдубљу трећину слоја имали приіни

сивати неолитском добу, а обе остале ( горње ) трећине тек мета. ном добу.

У овом погледу биће веома интересантни и важни на.асци из Доњег

Клакара , испод Б. Бро,да на Сави. Публикација к.лакарских налазака биће

у то.Нико интересантнија, што те на.Таске Ноеrnеѕ ( стр. 13) сматра као еквін
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алеите опима из Тутмира; а Др. Киро Трухе.ка (Гласник Земаљског My

зеја, год. XVII (1905 ), стр. 490) налази између К. акара и Бутмира убитних

раз.тика “, карактеришгући Клакар једном ријечи ..... и по доби и по кул

турној савршености много старијим од бутмирског “ ( налази шта).

Ну да се вратимо „ Umlaufstil - у. Тај стил и по Ноеrnes- Овој ден

ницији није ништа друго него ли слободан систем по II митовој и на тој

класификацији. Али самим тим што он признаје , да се само овај „ Unlauf

stil * даје констатовати на бутмирској керамици, као и оним што и сам (стр.

7 и 8 ) осећа потребу извесне огра,је према нознијем „ Rahmenѕtil “-у, од ко

јега се нпр. на егземпларимa : Butmir I , Taf. VI, E6 ; Tat. XII , E8 ; But

mir II , стр . 24, с.л. 43 ; Taf. VI, E4 и 12 ; Taf. VIII, E7 такође налазе из

јасан је доказ и за релативно млађе доба постанка бут

Мреке керамике.

Из онога , што Hoeries (стр. 52) вели , да је украшавање посуђа у

„ Umlaufstil *-у слично хлыни , довољно се јасно ви ,ди , да је и он ствір осе

то, али је није исказао није довео у сасвим приро, ну узрочну везу као

што смо то ми учини. и тврдећи, да је у нашем слободном систему суд укра

111аван ио угледу на представу орнамената на 0,4елу статуета. У оста.10м

сасвим је и природно, да су овој појави позајмљивања орнамената са пред

ставе одела на статуетама у нашим насељима могли бити покретач очі

исти узроци, који су изазва. ну њима и изра,ду антропоморьне вазе . Основна

и ,деја је у оба случаја иста .

Међутим стављајући „ Umlaufstil “ на почетак и сматрајући га најста

ријим, Hoernes не објашњава ону врсту орнаменталног система , коју смо

ми назвали везаним системом. Тим начином нориче он егзистенцију читаве

једне скроз хомогене групе носуђа, које је у нашим насељима укра Гено

техником удубљених орнамената. А та је пета група тако важна и значајна

баш за познавање старијих Фаза неотске , или бар праве неолитске кера

мике, као што нам то довољно поуздано доказује и неолитски с.10ју Кносу

на Криту.
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